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Időjárás Nyíregyházán.
(1871-1902).

Magyarországot a legújabb időben mind sűrűbben hálózzák be 
a meteorologiai állomások, melyeknek feladata tudvalevőleg az időjárás 
egyes elemeit — minők: légnyomás, hőmérséklet, légnedvesség, felhőzet, 
szélirány és szélerősség, légköri lecsapódások, zivatarok — határozott 
időpontokban, rendszerint naponként háromszor, még pedig reggel, 
délben, este megfigyelni és az észlelt adatokat följegyezni s az ily 
módon gyűjtött adatokat szokás szerint havonként valamely központi 
meteorologiai intézetnek földolgozás végett beküldeni. Ily központi 
intézet volt korábbi időben Bécs, mely Magyarországból a múlt század 
közepén túl egész a hetvenes évek elejéig néhány állomástól kapott 
ilynemű följegyzett megfigyeléseket, melyeknek ellenértékéül a magyar 
állomásokat is ellátta a szükséges műszerekkel.

Nálunk a meteorologia ügye országossá az alkotmányos korszak 
első évei után lett, midőn 1871. évben az ország fővárosának akkor 
még elkülönített jobb oldali részén, Budán fölállították a központi 
országos meteorologiai intézetet s a magyarországi és társországbeli 
valamennyi meteorologiai állomást ezen új középponti intézetnek 
hatáskörébe vonták. Nyíregyháza mindkét középponthoz tartozott; mert 
hiszen már közel négy évtizede meteorologiai állomás.

Jelen sorok kitűzött czélja a Nyíregyházáról rendelkezésre álló 
meteorologiai megfigyelések és följegyzések adatainak fölhasználásával 
városunk időjárásának tényezőit havi, évszaki, évi s részben öt napos 
menetükben megállapítani és ezekből éghajlati viszonyainkra következ
tetést tenni, egyúttal az érettebb ifjúság érdeklődését a meteorologia 
iránt fölébreszteni. A tárgyalás rendje az lesz, hogy előbb az állomás 
rövid története kerül sorra s azután az egyes meteorologiai elemekről 
lesz szó külön fejezetekben.

1. Megfigyelések, megfigyelők.
Nyíregyházán a meteorologiai megfigyelések kezdete a múlt század 

hatvanas éveinek közepére tehető, amikor is a bécsi központi meteoro
logiai intézet — hihetőleg néhai dr. Baruch Mór nyíregyházi orvos 
közvetítésével — a megfigyeléshez szükséges műszereket: légsúlymérőt, 
hőmérőket, esőmérőt és felfogót, szélzászlót, Nyíregyházára elküldötte. 
A megfigyelések első följegyzője, miként azt tőle magától hallottam, 
maga dr. Baruch volt; azonban rövid idő elteltével a megfigyelések
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megkezdése után sikerült neki a helybeli ág. h. ev. tanító-képző 
intézet igazgatóját, Bánhegyi Istvánt, az ügynek megnyernie és az 
észlelésbe bevezetnie. Bánhegyi a rendszeres feljegyzés adatait 
az 1866. 1867. 1868. évekről a bécsi meteorologiai központi intézetnek 
küldötte fel, mely adatok nevezett intézet évkönyveiben meg is jelentek. 
Az 1869. évről az évkönyvekben hiányoznak a nyíregyházi adatok, 
minek oka abban található, hogy Bánhegyi István az 1869. év folyamán 
a nyíregyházi tanító-képző intézettől megvált és államszolgálatba lépve 
Nyíregyházáról elköltözött s nyomban nem akadt, ki a — nem ugyan 
fárasztó, de lelkiismeretes és halasztást nem tűrő — munkálkodást 
átvehette volna. Az 1870. évről a bécsi intézet újra közöl adatokat 
városunkból s az állomás vezetőjének Habzsuda Dánielt, a nyíregyházi 
ág. h. ev. egyház tanítóját nevezi meg, ki az előbbi megfigyelő után, 
valószínűleg bizonyos megszakítással, vette át az észlelés munkáját s 
innen van, hogy az 1869. év, mint nem teljes év a bécsi évkönyvből 
kimaradt.

Az 1871. év forduló pont Magyarország meteorológiájában; mert 
ezen évben kezdi meg működését Budán a meteorologiai és földdelejes- 
ségi magy. kir. központi intézet, mely az ország összes állomásait, 
melyeket már előbb a bécsi meteorologiai intézet fölszerelt, átveszi 
műszereikkel együtt, új állomásokat állít fel és lát el megfelelő mű
szerekkel s az első évről kiadott évkönyv már negyvenhét állomás 
adatait tartalmazza, melyek közül csak huszonnégy állomásnak adatai 
teljesek, ez utóbbiak közt találjuk e téren már nem kezdő városunk 
meteorologiai följegyzéseit is. Innen kezdve az ország meteor, állomá
sainak száma évről-évre gyarapodik; de az 1878. évkönyvből Nyíregy
háza adatai hiányzanak s az évkönyv bevezetésében azon észrevétel 
van, hogy a nyíregyházi állomás beszüntette működését, a rákövetkező 
1879. évben pedig az, hogy Nyíregyháza újra az állomások sorába 
lépett.

Ezen szünetelés okainak kipuhatolása végett az elmúlt év elején 
Habzsuda D. életben levő özvegyéhez fordultam veje révén azon kér
déssel, mi az oka az észlelésben 1878. esztendőben beállott szünete
lésnek, de meglepetésemre azon választ kaptam, hogy tudomása szerint 
férje a megkezdett megfigyeléseket megbetegedéséig, 1890. deczember 
hónapjáig megszűnés nélkül végezte. Lehetséges tehát, hogy ő 1878. 
évben is észlelt, de valami okból, talán mindjárt az év elején hézago
sak lévén adatai, azokat a központba föl nem terjesztette s később 
az eredeti följegyzések is elkallódtak. Habzsuda D. az 1890. év vége 
felé folyton fokozódó idegbajba esett s a megfigyeléseket ekkor már 
jobbára felesége és leánya végezték s a betegségről a központi meteor, 
intézet igazgatóját is értesítették; az akkor tájban hivatalba lépő új 
igazgató, dr. Konkoly Thege Miklós, -a nyíregyházi ág. h. ev. főgim
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názium igazgatóiához fordult levélben 1891. év január havában, föl
kérvén őt, hogy a tanárok közül valaki vegye át Habzsudáéktól 
(Habzsuda már ekkor Budapesten volt, hol néhány hét múlva elhunyt) 
a műszereket s folytassa tovább a megfigyeléseket.

így hárult a megfigyelés gondja e sorok Írójára, mint aki a fő
gimnázium udvarán levő régi épületben lakott és lakik. A műszerek 
közül az August-féle hőmérőket és a párisi vonalas beosztású 56. 
számú állomási (akadémiai) légsúlymérőt 1891. február hó 7-én délután 
vittük át Habzsudánétól s helyeztük el a főgimnázium udvarán levő 
régi épület emeletén, a légsúlymérőt kedvező helyen, de a hőmérőket 
a lehető legalkalmatlanabb helyen; mert, bár az erkély, melyre a hő
mérők kerültek, az épületnek északi oldalán van, tőle mintegy 5—6 
méternyi távolságban emelkedik az iskola uj épületének jóval magasabb 
fala és fedele, melyek észak felől a levegő szabad járásának egyenesen 
útját állják és szinte négy fa! közé zárt térben, a levegő annyira meg
szorul, hogy az erkélyen levő hőmérők rendszerint kelleténél magasabb 
hőfokot mutatnak s így a följegyzések pontosságát és megbízhatóságát 
kétségessé teszik. Azonban a hely ilynemű megválasztásánál kényszer 
helyzetben voltunk; mert az udvar a tanulók üdülő, játszó és tornázó 
helye lévén, a hőmérők ott épségüknek s így használhatóságuknak 
veszélyeztetése nélkül elhelyezhetők nem voltak; az új épületnek észak 
felé néző része pedig egyrészt az észlelőnek volt nagyon távol a 
lakásától, másrészt pedig az oda helyezett hőmérőket az év nagy 
részében, kivált nyáron, a kelő és nyugvó nap sugarai hosszabb ideig 
érték volna, mi a pléh házikóban való elhelyezés mellett is módositólag 
hat a hőmérők állására.

Ez az elhelyezés volt a hőmegfigyelések folytatólagos egyöntetű
ségének és megbízható voltának egyik megrontója, a másik pedig 
azon körülmény, hogy az ajánlatot tevő meteor, központi igazgató 
felszólító levelében szabad választást adott a megfigyelések idejének 
kitűzésére s igy az új meteorologus a ránézve kényelmesebb reggeli 
nyolcz, déli egy, esti nyolcz órát választotta az addig Nyíregyházán 
is szokásos reggeli hét, délutáni kettő és esti kilencz óra helyett s 
ekként a megfigyelés három időpontja az ország többi állomásának 
megfelelő hármas terminusától éveken át eltért.

Idő múltával tettem egy ízben a középponti intézet vezetőségé
nek ajánlatot, hogy nyáron az általános 7, 2, 9, télen pedig a kezdettől 
fogva használatos 8, 1, 8 órákban végzem az észleléseket, de azon 
választ kaptam, hogy ha egész éven át nem vagyok hajlandó az ál
talános terminusokhoz ragaszkodni, akkor az egész évi egyenlően, 
bár a többitől eltérőleg végzett megfigyelések értékesebbek, mint a 
különböző időbeliek.

Habzsudáék, illetőleg az elemi iskola udvarán maradt az 1891. 
év második feléig az esőfelfogó edény és a szélzászló; ősz felé a szél-



6

zászlót a gimnáziumi tornacsarnok fedelére szereltettem, az esó'felfogó 
pedig a szünidőben majdnem két méter magas kettős oszlopon a gim
názium udvarán, oly módon, hogy a szabad mozgást ne nagyon za
varja, talált elhelyezést.

A hihetőleg Bécsbő! küldött 56. számú légsúlymérő helyébe az
1891. évi karácson ünnepek alatt a központi intézet az 1119. számú, 
milliméter beosztású légsúlyméró't bocsátotta a nyíregyházi állomás 
rendelkezésére, melyet személyesen vettem át és hoztam Nyíregyházára.
1892. január elsejétől kezdve ennek adatai kerültek az évkönyvbe, mig 
az előbbeni légsúlymérő hibájának megállapithatása végett a régin is 
mintegy másfél hónapon át folytak a párhuzamos és egyidejű föl
jegyzések.

Az 1119. számú légsúlymérőn, melynek szerkezete az előbbiével 
megegyezett, vagyis úgynevezett akadémiai volt, a megfigyelések 1901. 
április végéig tartanak; ezen év április havában Farkas Ede, az ó-gyallai 
intézet assistense, az 1443. számú R. Fuess-féle légsúlymérőt hozta a 
nyíregyházi állomás számára s azt sajátkeziileg föl is szerelte a régebbi 
légsúlymérő mellé s igy 1901. május hó 1-től kezdve ezen harmadik 
légsúlymérő állásai képezik a megfigyelés tárgyát.

Farkas Ede assistens kiküldetésének másik czélja az volt, hogy 
a nyíregyházi meteor, állomásnak 1891-től 1900-ig terjedő 10 évi idő
ről följegyzett hőmérsékletbeli szokatlan magas adatai, valamely uton- 
módon kijavíttassanak, illetőleg az adatok hibája megállapíttassék. Erre 
való helyes eljárásnak az kínálkozott, hogy valamely alkalmas helyen 
újabb August-féle hőmérőket állítsunk fel s azokon legalább egy éven 
át párhuzamosan történjenek a hő megfigyelések és följegyzések; 
a főgimnázium helyiségei e czélra alkalmasak nem voltak, tehát nem
csak helyet, de vállalkozó személyt is kellett keresni. Két sikertelen 
próba után szives készséggel vállalkozott a feladatra Ozvald József, 
az ág. h. ev. egyház érdemes tanítója, ami annál örvendetesebb volt, 
mert az egyháztól kapott lakásán a hőmérőknek minden tekintetben 
megfelelő helyet jelölt ki Farkas assistens. A hőmérők még április hó 
folyamán megérkeztek a központi intézettől s azokat a kijelölt helyen: 
magas tűzfal északi oldalán, a levegőjárásnak észak felé szabad folyást 
engedő kertben fölálittattuk, úgy, hogy 1901. május hó 1-én Ozvald 
József a rendszeres hőmegfigyeléseket 7, 2, 9 órai terminusokban meg
kezdette.

Minthogy időközben hire jött, hogy a főgimnázium épületének 
kibővítése miatt a régi épület az udvarról el fog távolittatni s igy ezen 
lakásomat kénytelen leszek elhagyni, a meteorologiai műszerek pedig 
bérházba nem vihetők: a központi intézet igazgatója beléegyezett, 
hogy a nyíregyházi meteorologiai állomás vezetője az 1902. év január 
hó elsejétől kezdve Ozvald József legyen, ki erre való hajlandóságát
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mindjárt kezdetben kijelentette. Így történt, hogy az eső felfogó áll
ványt már 1901. november havában Ozvald József udvarán állíttattuk 
föl, lakásának fedelére pedig még ugyanazon hónapban a központból 
érkezett egészen új szélzászlót helyeztettük el, melyről a szélerősség 
fokát is le lehet olvasni s egyszermind a négy fővilágtáj jelzése is 
meg van rajta, tehát tökéletesebb műszer, mint a régi szélmutató.

A minden meteorologiai elemre kiterjedő megfigyeléseket tehát 
1902. január 1-től Ozvald József végzi; a régi helyen és régi 1320. 
és 1324. számú Kappeller-féle hőmérőkön pedig a párhuzamos hő
megfigyeléseket és följegyzéseket egész 1902. április 30-áig folytattam, 
s igy teljes tizenkét hónapi időről áll rendelkezésre két rendbeli föl
jegyzés sorozat, mely az 1891—1901. évek többé-kevésbbé hibás hő- 
mérsékleti adatainak kijavításában s ekként a valódi értékek kipuhato- 
lásában alapul szolgálhat.

A központi intézet számára a nyíregyházi állomás csak havonként 
küldi táblázatosán összeállítva és kidolgozva a megfigyelés anyagát, 
holott tudvalevőleg az ország több állomása nap-nap mellett a délelőtti 
órákban táviratban jelzi a főbb adatokat, melyek az európai központi 
intézetektől vett adatok összevetésével az úgynevezett idő prognózis 
(időjóslás a legközelebbi 24 órára) megállapítását teszik lehetővé, az 
ily időjelzéseket a nyíregyházi postahivatalban az esti órákban füg
gesztik ki a következő nap számára.

Távirati tudósításokat csak 1899. szeptember hó 2-ától kezdve 
küld a nyíregyházi meteor, állomás a földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályának, mely napi táviratok a megelőző nap csapadéki 
viszonyait ismertetik mennyiség és minőség szerint, télen a hó viszo
nyok változását is jelzik, hófúvásokról számolnak, ezek mellett pedig 
a déli hőmérsékletet Celsius fokokban közük; feladásuk a reggeli 
órákban történik.

A nyíregyházi állomás műszereit időnként újak pótolják, igy a 
fennebbiek szerint az állomás működésének megkezdésétől fogva már 
a harmadik légsúlymérő teljesiti a szolgálatot. A csapadék felfogó 
edényét is új váltotta föl 1899. deczember 8-án, mikor is a régi, ala
csony műszert, melyből a Nyíregyházán uralkodó erős viharok télviz 
idején gyakran kifújták a szállongó és már belé esett havat s így esetleg 
kérdésessé tették a pontos föl jegyzéseket, 5—6 deciméter mélységűvel 
cserélte föl a központi igazgatóság. A régi felfogó edény egy párisi 
négyszögláb fölületű volt s hozzá két párisi vonalas beosztású mérő
henger tartozott, melyeknek adatait a megfigyelő, táblázatok segélyével, 
azonnal milliméterekre változtatta át s csakis ezeket jegyezte föl. Az 
új felfogónak előnye a régi felett még az is, hogy kettő áll rendel
kezésre s mikor tartós havazás alkalmával, kivált reggel a följegyzés 
idején, a leesett havat a szobában meg kell olvasztani, akkor helyét a



8

szabadban a másik edény foglalja el; mindenik edény belsejében a 
lehullott hó magasságának megállapíthatása végett centiméteres beosz
tású mérő' lemez van elhelyezve. Az edények felsó' nyílása tiz négy- 
szögdeciméter nagyságú s a hozzájuk való mérőhenger egyenesen 
milliméterekben méri a palaczkba öntött folyékony csapadékot.

A hőmérők már szintén harmadik párjukban teljesítenek szolgá
latot; Habzsudáéktól a második párt használat közben vettem át, 
melyek már ezen átvételnél is „régieknek látszottak; még régibb 
volt azon két hőmérő, melyeket használaton kivül tokba zárva vettem 
át s melyek közül az egyik Reaumur beosztású volt. A harmadik párt 
Ozvald J. újonnan kapta s azokon is immár harmadik évben folynak 
a megfigyelések. A szélsőséges (maximum és minimum) hőmegfigye
lések az 1892. évben kezdődnek; előbb a minimum leolvasás (24 óra 
alatt — estétől estig — az előfordult legalacsonyabb hőállást mutatja) 
kezdődött október 7-én, később deczember 21-én a maximum (ugyan
azon 24 órában előfordult legmagasabb hőállás) följegyzése is kezdetét 
vette; mindkét műszer Rutherford-féle volt, melyeknél a hőmérő cső 
vízszintes helyzetben van felállítva; a minimális hőmérőben borszesz 
összehúzódása visz egy pálczikát a legkisebb hőállás helyére, s ott 
hagyja, a maximális hőmérőben pedig a higany tol el egy zománczos 
vaspálczikát a legmagasabb hőállás helyére és szintén ott hagyja össze
húzódáskor, mint az előbbi kiterjedéskor; leolvasás után az észlelő a 
pálczikákat a borszesz, illetve higany végéhez csúsztatja s ezzel az új 
beállítás megtörtént.

Az 5ő. számú légsúlymérőt 1892. év első negyedében, a régi 
csapadék felfogó edényt s a hozzá tartozó két mérőpalaczkot pedig 
1900. év elején postán küldöttem a központi intézetnek. Az 1901. május 
1-től használaton kivül helyezett 1119. számú légsúlymérőt és négy 
hőmérőt a szükséges rézállványnyal együtt, melyek közül kettőn a 
megfigyelést 1902. év április végéig teljesítettem, ugyanezen év augusz
tus hó 19-én személyesen vittem Budapestre s ott vette át tőlem 
azokat a központi meteor, intézet egyik alkalmazottja. A régi szélzászló, 
melyet a központi igazgatóság vissza nem követelt, ma is a főgim
náziumi tornacsarnok tetején van.

A következő fejtegetések alapjául csak az 1871. év január elsejé
től végzett megfigyelések és följegyzések szolgálnak, melyek a meteo
rológiai és földdelejességi magyar kir. központi intézet évkönyveiben 
egész az 1890. év végéig havi és évi eredményeikben foglaltatnak; a 
következő 1891 -1901-ig terjedő 11 évről az eredeti saját följegyzések 
vannak kezemben, az 1902. évi adatokat és az 1903. év két első hónap
jának följegyzéseit pedig Ozvald J. utódom készségesen bocsátotta 
rendelkezésemre. Így tehát a feldolgozható adatok 32 évi időközre 
terjednek ki, de csak 31 évre vonatkoznak, a mennyiben az 1878. évről 
az évkönyvből hiányoznak az adatok.
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Az 1866—1870. évekre vonatkozó megfigyelésbeli eredmények 
minden valószínűség szerint a bécsi központi intézet évkönyveiben 
föllelhetó'k; de ezekbó'l egyetlen egyet sem láttam, csak a budapesti 
központi intézet egyik tisztviselőjétől hallottam, hogy azokban a nyír
egyházi észlelések benfoglaltatnak és az 1871. évró'l szóló évkönyv 
utal e körülményre a magyar észlelő' állomások korábbi időből való 
fölsorolásánál. A következőkben az időjárás elemeit egyenkint vizsgál
juk 31 évi adatok alapján ezen sorrendben: légnyomás, hőmérséklet, 
légnedvesség, felhőzet, szélirány és szélerősság, légköri lecsapódások.

2. Légnyomás.
A fennebbiek szerint a 31 évi légnyomásra vonatkozó megfigye

lések három helyen, három műszeren, három személy által végzett 
észlelések eredményei és az 1891—1901. évi időközben a följegyzések 
időpontjai is eltérők a rendes 7. 2. 9. óráktól, mert 8. 1. 8. órakor 
történtek. Az adatok megbízhatóságának ellenőrizhetősége szempontjá
ból kívánatosnak mutatkozott a háromféle felállítás pontos tengerszini 
magasságát ismerni; erre Róna Zsigmond a meteor, központi intézet 
ez időszerinti aligazgatója hívta fel figyelmemet s a mérést első ízben 
1894. november 3-án végezte Kálnay Zoltán, a nyirvízszabályozó tár
sulat mérnöke; ezen mérésből tudtuk meg, hogy Habzsuda lakásán az 
56. számú légsúlymérő edénybeli higanyának fölszine, az ágost. hitv. 
evang. egyház templomának homlokzatán, a bejárat baloldalán elhe
lyezett katonai magasságjegy alatt 2‘67 méternyire volt; a főgimnázium 
udvarán levő régi ház emeletén elhelyezett 1119. számú légsúlymérő 
higanyszíne pedig 1-61 méternyivel állott a magassági jegy fölött, tehát 
a katonai magasságjegy 115-66 méternyi Adria tengeri felszintávolságá- 
nak alapul vétele mellett, Habzsuda lakásán a légsúlymérő 112’99 mé
ternyire, a főgimnázium régi épületében pedig 117-27 méternyire volt 
az Adriai tenger fölött; Ozvald J. lakásán pedig az elhelyezett R. Fuess- 

*éle légsúlymérő higanyszine az 1902. junius 6-án Kálnay Z. mérnök 
által végzett mérés szerint a templomi jegy alatt T36 méternyire van, 
tehát magassága az Adria felett 114‘3 méter.

Tudnivaló, hogy a légnyomás a tengerszintől való távolodással 
kisebbedik, a tengerszine alá való lehatolással nagyobbodik; de a lég
nyomás a föld egyazon helyén is folytonos változásnak van alávetve, 
melynek okát a levegő tenger szüntelen áramlásában találjuk; a vál
tozás bizonyos egyensúlyi helyzet körül akként történik, hogy a nyo
másban emelkedés vagy sülyedés áll be, többször pedig huzamosabb 
ideig állandó marad, a szerint a mint a levegő áramlás iránya az illető 
hely felé tart, vagy onnan indul ki, vagy végül ily áramlás irányába 
nem kerül. A hol legnagyobb a nyomás, ott van a magas nyomás, 
mű néven maximum; ezen helytől, mint középponttól kifelé a nyomás 
kisebbedik, míg oly helyre nem jutunk, ahol legalacsonyabb a lég-
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nyomás, ez a műnéven úgynevezett depressio; e két helyet a legtöbb 
esetben jelentékeny távolság választja el; úgy a maximum, mint a 
depressio körül vonulnak az izobárok, vagyis az egyenlő' nyomású 
helyeket összekötő' görbevonalak, melyeket ha Európáról van szó, 
rendszerint 5—5 milliméternyi nyomás különbségek szerint rajzolnak 
a térképre, bizonyos időpontra vonatkozólag; ha csak hazánkban akarjuk 
az izobárokat föltüntetni, akkor ezeket milliméterenként vagy ennek 
tizedrészei szerint rajzoljuk a görbéket.

A két szélsőséges hely középpontjának és a levegőmozgás irá
nyának fölismerése egyik hathatós tényezője lett az egy pár év óta 
nálunk is szokásba jött s a meteor, középponti intézet által végzett 
időprognozisnak, melyet az egyes európai országok, de kivált a ten
gerjáró államok meteor, intézetei a közjó érdekében már régebben 
folytatnak oly módon, hogy a központi intézetek a hatáskörükbe tar
tozó egyes helyekről távirati értesitést kapnak minden délelőtt a reggel 
megfigyelt légnyomásról, hőmérsékletről, szélirányról és erősségről s 
a lehullott csapadék mennyiségéről; s ezeket az adatokat a központi 
intézetek egymással is közük. Ezen adatok alapján a prognózis készítő 
intézetek berajzolják Európa térképébe az izobárokat, még pedig nem 
az észlelésnek eredményeit, hanem valamennyit 0° hőfokra és tenger- 
szinre átszámítva, hogy így az összehasonlítás lehetővé tétessék.

Egész Európára kiterjedőleg szerkesztett s a légnyomást minden
felé föltüntető úgynevezett synoptikus térképek készítése csak korlátolt 
számú adat alapján történik; Magyarországból mintegy 30 állomás 
küld táviratokat; de ezen térképeken még a reggeli hőmérsékletet 
mutató s az egyenlő hőfokú helyeket összekötő görbe vonalak, az 
úgynevezett izothermák is meg vannak, nem különben az egyes állo
másokon (városokban) a szélirányát és erejét mutató nyilak, valamint 
a felhőzetet föltüntető körök; ily időjárási térképeket korábbi években 
némely napi lap hosszabb időn át közölt, hogy olvasóit az időjárás 
helyzetéről tájékoztassa; újabban e térképeket már a lapok nem közlik; 
de sűrűn látjuk minden lapban »időjárás« czím alatt a m. kir. 'meteor, 
központi intézet távirati jelentését táblázatosán összeállítva mintegy 48 
helyről, mely táblázat a fennebb említett adatokon kívül még az elő
fordult szélső hőfokokat is tartalmazza, a megelőző napról megjegy
zéseiben röviden beszámol s például az 1903. május 6-án reggel 7 
óráról vett adatokból így következtet: Prognosis: »Meleg és túlnyo
móan derűs idő várható« tudniillik május hó 7-ére. Nyíregyháza közel 
lévén Debreczenhez, mely sürgönyző állomás, ily táviratokat a köz
ponti intézetnek nem küld.

A légnyomásban megnyilatkozó levegő tengerbeli mozgások ter
mészetét a minél több állomáson végzett napi följegyzések derítik ki, 
melyek így hozzájárulnak a légnyomás változatos menetének meg-
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ismeréséhez még akkor is, ha nem naponként, hanem csak havonként 
közük adataikat azon központtal, melynek körébe tartoznak. Meteoro
lógiai szakférfiak kijelentése szerint ezen légnyomás följegyzés az 
országnak 10—20 kellőleg kijelölt helyén elegendő volna most már a 
légnyomás menetének ellenőrzésére, vagyis az időjárás ezen eleme 
ma már nem kíván oly sűrű megfigyelő hálózatot, mint a mennyire 
a többi tényezőnek megismerése okából tényleg szükség van; pedig 
az egyes megfigyelők éppen a légsúlymérő megfigyeléseit végzik a 
legnagyobb kedvvel s ahol nincs légsúlymérő, ott azt állhatatosan kérik.

A légnyomásnak naponként háromszor följegyzett adataiból össze
adás és hárommal való osztás által megállapítjuk a nap közép nyo
mását (mindig 0 hőfokra visszavetve), a napi közepek összege egy 
hónapról, osztva a hónap napjainak számával, adja a havi közép érté
ket, 12 hónap közepeinek tizenkettedrésze az évi közép légnyomás 
értéke. A fölterjesztett kimutatások ekként a légsúlymérőről történt 
közvetlen leolvasásokat (a hőfok följegyzésével együtt), azoknak nulla 
hőfokra táblák segélyével visszavezetett értékeit, a napi középértékeket, 
a reggeli, déli és esti értékek havi közepeit és az általános havi közép
értéket tartalmazzák, föltüntetvén még külön rovatban is a havi két 
szélső (maximum és minimum) értéket is. Ezen részletes havi adatok
ból a központi intézet évkönyveibe csak három szám kerül: a havi 
középérték, az előfordult maximum és minimum és azok előfordulá
sának napja.

Jelen munka keretét meghaladná ezen adatoknak 31 évről 
való valamennyi havi és évi középértékeit lenyomtatni; azért az alább 
következő táblázatba csak ezen eredmények kerülnek: 1) a hónapok
nak 31 évről megállapított középértékei és a 31 év középnyomása; 
2) a hónapokban és években előfordult legnagyobb középérték és 
annak éve (mindenütt az évszámnak csak két utolsó jegye van rövid
ség okáért feltüntetve); 3) a hónapok és évek közepei közül a leg
kisebb nyomású és annak évszáma; 4) a havi és évi közértékek inga
dozása vagyis a két szélső érték különbsége; 5) a 31 év alatt a hóna
pokban és években előfordult legmagasabb légnyomás és annak ideje 
(év és nap); ő) a havi és évi legkisebb légnyomások és az előfordulás 
ideje; 7) a hónapok és évek absolut ingadozása (az előfordult két 
szélső állás különbsége); 8) az egyes hónapokban és években az ész
lelésekben egyazon évben előfordult legnagyobb és legkisebb inga
dozás értéke.
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Légnyomás milliméterekben:
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Február » 53-4 62-6 91. 44-2 89. 18-4 73-5 86.9 28-8 93.22 44-7 38-0,93. 15-0 91.
Márczius » 50-4 56-2 80. 45-0 88. 11-2 70-5 71.1 31-1 01.21 39-4 35-0 83. 18-6 93.
Április » 490! 53-0 93. 43-8 79. 9-2 63-4186.2 30-5 97.2 32-9 29-5 97. 12-7 91.
Május » 49-51 52-5 84. 45-5 97. 7-0 63-0 81.7 33-7 95.17 29-326-0 95. 11-5 75.
Junius » 49-7 52-6 74. 46-8 86. 5-8 58-5,77.30 26-7 99.23 21-8 21-5 99. 9-9 76.
Julius » 50-1 51-9 87. 48-0 8S. 3-9 58-9 73.18 39-3 88.1 17-616-5 0 0 . S-4,84.
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Nov. >> 53-9 60-3 97. 48-9 75. 11-4 72-0 97.11 27-9 90.24 44-1 i  38-9 97. 13-7,76.
Decz. » 53-7 60-1Í79. 46-0174. 14-1 73-0i73.9 31-5 75.4 41-5 35-8 79. 20-8|86.

É v i 751-7 52-4 80. 50-5 95.' 1-9 74*8 8?^ I‘l 27-9 9° XI 46-9 43-8 90. 30-0 77.I I  1 15-  I I 24.  i i

Ezen táblázat havi közepei az 1871 -1891. év végéig (1878. ki
hagyásával) terjedő 20 évről az 56. számú légsúlymérőn végzett meg
figyelésből megállapított közepek értékei; azonban a kijövő értékek 
mindenike, Róna Zsigmond aligazgatónak: „A légnyom ás a m agyar 
b irodalom ban  1861-től 1890-ig“ Budapest 1897. munkája nyomán, 
0-4 mm. javítás hozzáadásával szerepel, mint ama 20 évig használat
ban volt műszernek átlagos és valószínű hibája; az 1892. január 1-től 
1901. április 30-ig terjedő időbeli megfigyelések eredményei az 1119. 
számú légsűlymérő állandó hibájának: 0‘6 mm.-nek hozzáadásával 
számitvák ki; az 1901. május 1 -tői használatban levő 1443. számú R. 
Fuess-féle légsűlymérő adatai pedig 02 mm. állandó javítás hozzáadá
sával kerültek számolásba. Megjegyzésre érdemes, hogy az itt föltün
tetett havi középértékek a Róna Zs. munkájában levő és az 1861 —1890. 
közt eső 30 évre kiszámított közepektől többé kevésbbé csak úgy 
térnek el, hogy az évi középnyomás még a tizedrészekben is, itt is, 
ott is, ugyanaz.

E táblázat szerint a légnyomás legalacsonyabb április, legmaga
sabb január hóban, menete pedig ez: a legmélyebb április havi közép 
után lassú emelkedés mutatkozik egész augusztus hóig, a szeptemberi 
emelkedés már nagyobb mértékű, októberben megállapodás van, no
vemberben ismét jelentékeny az emelkedés, a deczenberi csekély 
sülyedésre következik be a januári legnagyobb érték; a sülyedés oly 
gyorsan megy végbe, hogy a legnagyobb érték után a harmadik hónap
ban az évi legkisebb érték áll be. Róna Zs. munkájában a menet 
áprilistól januárig fokozatos, de itt is október alig növekszik, ,'z  eltérés 
okát abban találhatjuk, hogy az utolsó 12 év (1891—1902.) nyolcz .
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novemberében volt tetemesen nagyobb légnyomás, mint az utánna 
következő deczemberben s ezek a mégleget nov. javára téritették el.

Az egyes hónapok középértékeinek ingadozása legnagyobb (18 6 
mm.) január, legkisebb (3 9 mm.) julius hóban s itt már azon törvény
szerűség lép elénk, hogy juiiustól kezdve a közepek ingadozása hat 
hónapon át folytonosan bővülő határok közt történik januárig, innen 
pedig az ingadozás hat hónapon át ismét fokozatosan szűkülő határok 
között megy végbe. Meg kell azonban jegyezni, hogy a különböző 
évek középértékei egyenként nem követik a fennebb kimutatott egy
másutánt, vagyis nem mindig január középértéke a legmagasabb és 
április közép nyomása a legkisebb értékű; ime három év adatai, 
mindem'k más-más légsúlymérőről

i Év. Jan. Febr. Márc. Ápr. Máj. Jun. Jul. 'Aug. Szept Okt. Nov. Dec. Évi
' 1881. 51-5 530 49'8 50 '2 51-0 49'3 51-9 501 51-9 50-4 58-8' 580 524
11897. 51-1 554 47'7 48-6 45-5 50-3 48-5 50-9 52-5 564 60-3 58-5 524
11902. 54'2 52-2 49-4 516 49-2 48-9 511 50-9 54-51530 156-51544 524
mily összekavarodása a fennebb megállapított menetnek s az évi közép
értékek mégis megegyeznek, vagyis az egyes években bizonyos jellemző 
sajátság mutatkozik, de hosszabb időre mégis a fennebbi törvény
szerűség érvényes. Valamely hónap két, bármely évben, leolvasott 
szélső értékének különbsége adja a havi absolut ingadozást, melynek 
szabályszerű csökkenése a januári 4ó'0 mm.-től a júliusi 17‘ö mrn.-ig 
s ettől a fokozatos emelkedés (deczember kivétel) januárig, a havi 
közép értékek ingadozásával megegyező szabályt követ; a 31 évi idő
köz két szélső barometer állásának különbsége 46'9 mm., vagyis ilyen 
határok között mozgott a légsúlymérő higanyoszlopa a megfigyelés 
idején. Az észlelések ingadozása alatt a havonként tényleg előfordult 
szélső értékek legnagyobb és legkisebb különbsége foglaltatik a táblá
zatban és a sorozatból látható, mily legnagyobb és legkisebb határok 
között mozgott a higanyoszlop az egyes hónapokban és években; 
ezen ingadozások menete is egészben véve (főleg a maximumoké) 
egyezik a havi középértékek ingadozásával.

Végül álljon még itt táblázatosán az évszakoknak középlégnyo
mása az észlelésekből levezetve, továbbá az évszakok középértékei 
közül a szélső értékek és ezek nyomán a közepek ingadozása és az 
évszakokban leolvasott szélső értékek az idő megjelölésével s igy az 
évszaki absolut ingadozás értékeivel:
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Légnyomás milliméterekben.

K c z e P e k: É s z 1 e l é s e k:
Évszak kö

zép max. .eve min. éve inga
dozás1max. ideje min. ideje absolut

ingad.

Tavasz 496 525 75. 46-7 77. 5-8 70-5 71.
III. 2. 30-5 97.

IV. 2. 400
Nyár 50-3 520 77. 49-0 86. 3-0 6M 71.

VIII.31 36-7 99.
VI. 23. 24-4

Ősz 53-0 56-3 97. 50-4 87. 5.9 720 97.
XI. 11. 27-9 90.

XI. 24. 44-1
Tél 54-0 600 8 1 .-8 2 48-8 9 4 .-9 5 1T2 74-8 82. 

I. 15. 28-8 99. 
JI. 3. 460

A leolvasható törvényszerűség: Légnyomásunk tavasztól kezdve 
fokozatosan emelkedik a téli évszakig, mely után rögtön a legkisebb 
érték következik; a középértékek legkisebb határok közt nyáron (3-0 
mm.), legnagyobbak közt télen (1L2 mm.) mozognak; ugyanezen tör
vényszerűség mutatkozik a leolvasott Iégsúlymérői állásokban is az 
ingadozást illetőleg. A tavasz nyári félév középnyomása 749'95 mm., 
az ősz-télié pedig 7536 mm. Az évszak beosztás nem a naptári, hanem 
a meteorológiában szokásos, tavasz: márczius, április, május egész 
hónapok és Így tovább.

Jellemző a légtenger mozgására nézve azon tény, hogy a lég
nyomás határértékei (maximum és minimum) havonként és évenként 
majdnem az egész ország területén (Árvaváralja, Budapest, Fiume, 
Nagyszeben, Nyíregyháza) a hónap ugyanazon napjain fordulnak elő, 
úgy hogy a több napi eltérés a kivételes esetek közé tartozik; ebből 
a megegyezésből látható, hogy a légnyomás változás terjedésének 
sebessége nagyobb, mint a legerősebb szelek mozgás sebessége.

A fennebb megállapított és nulla hőfokra vonatkoztatott évi közép
nyomás tengerszínre visszaszámított értéke 7622 min.-t tesz. 3

3. Hőmérséklet.
A naptól a föld valamely helyére sugárzott meleg mennyiség 

mértékéül a közéletben árnyékos helyen, rendszerint északi oldalon, 
fölállított százas beosztású (Celsius), higanyos vagy borszeszes hő
mérők fokszámát szoktuk tekinteni s minthogy a fölvett meleg szerint 
a levegő mérséklete folytonos változásban van, beszélünk napi, öt 
napi (pentád), havi, évszaki és évi középhőmérsékletekről, melyeket 
mind a naponként legalább háromszor följegyzett hőmérői állásokból 
vezetünk le. Legpontosabb napi középhó'mérsékletet azon műszerről 
kaphatunk, mely a hőállásokat 24 órán át folyton lejegyzi (thermograf) 
s ezek szolgálnak a terminus leolvasásokból nyert eredmények kijaví
tására és ellenőrzésére.

Ismert dolog, hogy bizonyos növények termése és fennmaradása 
az évi középhőmérséklettől függ; igy hazánkban a gabona neműek
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nem minden fajtája terem meg mindenütt s a szőllő megérleléséhez 
sem elegendő az északi vármegyék alacsonyabb évi középmérséklete. 
Ezen hőmérséklet megállapítását teszi lehetővé az alkalmas helyen föl
állított hőmérő. A napi három terminusban följegyzett hőállások szám
tani közepe a valódi középhőmérsékletet többé-kevésbbé megközelíti; 
azért minél többször jegyezzük föl 24 óra alatt egyenlő időközökben 
a hőállást, annál pontosabb napi középértékeket kaphatunk, tehát a 
fennebb említett autograf műszerrel juthatunk a valódi napi közép
értékhez s a vele való összehasonlítás a terminus leolvasásokból nyert 
érték jóságát is eldönti.

Miként a légnyomás állásait különböző helyekről, úgy lehet a 
hőmérsékleti adatokat is összehasonlítani térképeken; azon görbe vona
lakat, melyek az egyenlő hőmérsékletű helyeket összekötik izothermák- 
nak nevezzük, melyek vonatkozhatnak valamely időpontra, mint a 
synoptikus térképeken reggeli 7 órára; de lehetnek kiszámításuk szerint 
napi, havi, évszaki vagy évi izothermák is.

A nyíregyházi időjárás ezen fontos tényezőjének, a hőmérséklet
nek megállapításához immár szintén 31 évi adatok állanak rendelke
zésre; de ezen adatok nem egyneműek, mert három különböző helyen 
végzett három személy följegyzéseinek eredményét teszik. A hő meg
figyeléseknél az észlelő személye hibák forrása nem igen lehet, ha a 
megfigyelés idejét lelkiismeretesen betartja; annál nagyobb befolyást 
gyakorol a hőföljegyzések minemüscgére a hőmérőnek elhelyezése. A 
fennebbiekben már volt szó a hőmérőknek a főgimnázium régi épü
letében történt nem kedvező elhelyezéséről, hol a levegő szabad moz
gásának korlátozása a környezet szabályszerű hőalakulását egészen 
megváltoztatta s így az ott elhelyezett hőmérőkön 11 éven át végzett 
hőmegfigyelések merőben hibásak, a mennyiben kelleténél magasabbak; 
ezen hibás adatok kijavítására az 1901. év május 1-től 1902. év április 
30-áig terjedő teljes évről párhuzamos följegyzések állanak rendelke
zésre, melyeknek egyik sorozata a régebbi hibás följegyzések folyta
tását képezi, a másik sorozat Ozvald J. tanító lakásán egészen kedvező 
helyen fölállított hőmérőkről való s ma már ez a hely a nyíregyházi 
meteorologiai állomás. Ezen kettős sorozatból nyert javításokkal kerül
tek az említett 11 évi adatok az alább következő táblázatban foglalt 
31 évi középhőmérsékletek megállapításához, nemkülönben a táblázat
ban foglalt minden észlelés eredménye az 1891—1901. évekről javítva 
szerepel. Ide állítom a párhuzamos megfigyelések havi és évi közepeit 
és a hibásak kiigazítására szolgáló javításokat:
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Máj.! Jun. Jul. Aug. Szept Okt. Nov. Dec. Jan. Febr Márc.'Ápr. i Évi
Uj fel
állítás- 16 0 20-6 21-7 19-2 14-5 11*4 00CN 2-9 0-7 2-0 3-4 8-9 10-34
ban

Régi
ben

18 0 22*2 23 4
1

.

20-9 16-2 12-5
1

35 34 1-2 2'6 4*5 10-5 11-57

Javi- -2-0 -  16 -  1-7 1-7,—1*7 —1*1 - 0 7 mó1 -0-5 0-6 - M
- 1'6

— 1*23
tás 1 1 1

Ezen számok mind Celsius hőfokok s mint látható az új fölállí
tásban a középmérsékletek mind alacsonyabbak, de különböző' mér
tékben ; legnagyobb eltérés mutatkozik a tavaszi utolsó hónapban, 
legkisebb a két első' téli hónapban ; a különbség előidézésében sze
repe van a felállításon kivül még a terminus időnek is, a reggeli és 
estinek fokozó, a délinek pedig enyhítő' hatása van; a két felállítás
ban melegebb idő mellett jobbára 1 -2 fok különbséget mutatnak a 
hőmérők, télen kisebb a különbség; de rekkenő hőségben mégis az 
új felállításban volt nehány esetben magasabb hőmérséklet, mit az 5 
hónapon át (máj.—szept.) egyidejűleg is (r. 7. d. u. 2. e. 9 órakor) 
végzett följegyzések összehasonlítása mutat; így 1901. május 26-án 
d. u. 2 órakor: 276 (új) és 25'9 (régi helyen); jun. 25-én: 320 (új) 
és 294 (régi); jul. 30-án: 33‘7 (új) és 318 (régi) Celsius fok volt a 
följegyzett hőállás; de érdekes ugyan e napok napi közép mérséklete 
is: máj. 26-án: 2E1 (új) és 2E9 (régi); jun. 25-én: 25‘9 (mindkét he
lyen) ; jul. 30-án : 27'5 (új) és 27'6 (régi) fok Celsius; míg a rendes 
időbeli (8. 1. 8. órai) följegyzések napi középértékei ezek voltak; máj. 
26-án: 23 2; jun. 25-én: 271 ; jul. 30-án: 28’3 fok Celsius. Látjuk 
tehát, hogy a szokatlan meleg napokon az egyidejű följegyzések kö
zépértékei egymást jobban megközelítik, de az eltérő időbeliek még 
ekkor is nagyban különböznek, a jun. 25-iki kivételes.

A fennebb megállapított javítások fölhasználásával az 1891. febr. 
8-ától 1901. decz. 31-éig terjedő időről a hőmérsékletbeli havi és évi 
közepek megváltozott értékeikkel kerültek a megelőző 19 évi és a 
követő egy évi adatokkal össze, s ily értelemben történt a 31. évről 
úgy a havi, mint az évi középhőmérsékletnek kiszámolása. Az alább 
következő táblázatban foglaltatnak 1) 31. évről a havi és évi középhőmér
sékletek, 2) a 31 év alatt előfordult havi és évi középhőmérsékletek 
határ értékei (közepek maximuma és minimuma) és azoknak éve, 3) 
a havi és évi közepek ingadozása, 4) a hónapokban és években le
olvasott hőmérsékletek szélső értékei (észlelések maximuma és mini
muma) és azoknak előfordulás ideje, 5) az észlelések absolut ingado
zása a 31 évről havonként és évenként, 6) az észlelések havonkénti 
és évenkénti ingadozásának határértékei (max. mim.) az év föl
jegyzésével.
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Január havi —3-3 1 4 99. —11*5 93. 12-9 11-2 73.21 —28-688.2 39-8 31-2 88. 14-6 82.
Febr. —1-6 4-1 00. -6-6 75. 10 7

95
13-3 7 i .27 —24 580.8 37- 8128-6

38- 3 38-2
71. 14-4 90.

Márcz. 3-9 8-273.82 — 1-3 Tő. 23-3 72.31 — 15 0 90.5 60. 14-0 94.
Aprilis 104' 160 76. 7-7 96. 8-3129-0 76.23 — 0-802.1 29-8 27-0 85. 15-2 83.
Május „ 15-420.8 72. 11-574. 9-3 33-2 72.20 — 1-686.7 34-8 33-2 86. 15 '494.95
Június 195 232 75. 17 199. 61 33-7 73.25 8-888.2 24-9 24-2 73. 14-3 94:
Július 21-5 24-1 74. 19 5 98. 4-6 36-7 73.14 111 00.11 25-6 23-5 73. 14-5 01.
Aug. „ 20-1 23-6 90. 181 85. 5-535 ő 72.2 8-6 85.6.20 26-924-3 72. 13-0 91.
Szept. 15-6 19-1 92. 12-589. 6-6 33-8 71.6 1-2 02.24 32-6 30 0 71. 13-8 93.
Okt. 10-2 14-2 96. 7-3 77. 6-9 26-488.3 — 5-8,90.24 3-J-230-4 90.15-7 96.
Nov. „ 33 7-7 72. —1 4 76. 91 20-2 73.4 — 15-684.18 35-8;29-4 73. 15-0 82.
Decz. —1.7 3-2 72. — 10-6 79. 13-8 15-072.2 —24-0 71.28 39-0 29-8 71. 10-4 00.

Évi 9-4 11-7 72. 8 2 75. 3-536-7 73-
VII.14

—28 6 88. 
I. 2.

65'3j60 8 88. 38-8 00.

A 31 évről kiszámolt havi közepek itt elősorolt értékeiből lát
ható, hogy a legkisebb hőmérsékletű hónap január, a legmelegebb 
pedig július; az átmenet az egyik határértéktől a másikhoz lassan és 
fokozatosan történik. A havi középhőmérsékletek szélsőségei és azok
nak ingadozása arról tanúskodnak, hogy legnagyobb a havi közép
hőmérsékletek ingadozása a téli hónapokban, de kivált a két első hó
napban (decz. jan.) és legcsekélyebb eltérést mutatnak az előfordult 
havi közepek a megállapított 31 évi középhőmérséklettől a nyár dere
kán, július hónapban; látható még az is, hogy a tavaszi hónapok erő
sebben és nem oly fokozatosan ingadoznak a 31 évi középhőmérsék
let körül, mint az őszi hónapok. — A följegyzések szélső értékei a 
havi közepekkel egyezőleg fordulnak elő, januárban a legmélyebb mi
nimum és júliusban a legmagasabb maximum s meglepő, hogy a 
júliusi maximális minimum fok számban majdnem teljesen egyezik a 
januárban előfordult minimális maximummal. A havi szélsőségek abso
lut ingadozása, vagyis 31 év alatt, legerősebb a téli hónapok két else
jében ; márcz. szélesebb határok közt mozog, mint febr. és május erő
sebben ingadozik áprílnál; legkisebb ingadozást mutat a nyári első 
hónap június; az őszi szept. erősebben ingadozik, mint okt. hónap. 
Az egyes évek hónapjaiban előforduló legnagyobb ingadozás (38*2) 
márcziusra s ezek közül a legkisebb maximális ingadozás (235) júli
usra esik; a minimális havi észlelésbeli ingadozás már nem mutat oly 
nagy eltéréseket, amennyiben valamennyi 15*7—104 határok közé esik 
s ezek okt. és decz. hónapokban fordultak elő.

Az évi középhőmérsékletek csak 35 fok Celsius ingadozást mu
tatnak s minthogy az itt megállapított 31 évi középhőmérséklet 9’4 
fok (az 1890. évi «Évkönyvben» 20 évre megállapított középhőmér-
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séklet 9‘2 Celsius fok volt), a 31 év alatt előfordult két szélső közép
érték (117 és 8'2) számtani közepénél (9'95) valamivel kisebb, azért 
nyilvánvaló, hogy a 31 év többségében az évi középhőmérséklet a 
kiszámolt középhőmérséklet alatt maradt, vagy legalább egyezett vele 
(egyezett 6, alatta maradt 12, felette állott 13 évben); a 0'2 foknyi 
emelkedés a 20 évi középmérséklet fölé szintén a gimnáziumi kedve
zőtlen elhelyezés rovására eshetik, a mit különben az ország többi 
állomásaival való összehasonlítás fog eldönteni; mert ha más helyeken 
is emelkedés mutatkozik a középhőmérsékleteken, úgy az alkalmazott 
javítások helyes vagy legalább megközelítő volta igazolást nyer.

Egy-egy évben a leolvasott két szélső érték ingadozásának leg
nagyobb értéke (60’8 fok) 1888. évben, a legkisebb (38'8 fok) 1900. 
évben fordult elő, a többi évek ingadozása e két határ közé esett; 
míg az egész 31 évi időközben előfordult két szélső érték különbsége 
65-3 Celsius fok volt, tehát ily hőkülönbséget kellett éreznie annak, 
ki ezen egész időt Nyíregyházán élte át; hogy a valódi különbség 
valamivel nagyobb volt még árnyékban is, könnyű elgondolni, ha te
kintetbe vesszük, hogy a legmagasabb hőmérséklet rendszerint nem 
délutáni 2 órakor van, az előforduló legmélyebb sem esik kizárólag 
reggeli 7 órára. Tudva levő dolog, hogy verőfényen 8—10 fokkal ma
gasabbra emelkedik a levegő hőmérséklete, miről mindenkinek hőmérő 
nélkül is van tudomása, ki árnyékos helyről verőfényre kénytelen át
menni, vagy ha napos helyről árnyékosra menekülhet, érzi az enyhü
lést. Hogy a szellő lengedezés elviselhetőbbé teszi a legnagyobb me
leget is, még ha mesterségesen idézzük is elő, általánosan ismert do
log s élünk is ezen enyhítő móddal a tűrhetetlen hőség könnyebb 
elviselhetése czéljából; okát ennek a párolgást gátló párás levegő el
távolításában s a fokozott párolgás hőelvonásában találjuk.

A havi középértékekből, mint a légnyomásnál, 3—3 havonként 
megállapítható az évszakoknak 31 évről való középhőmérséklete is, 
melyeknek a fennebbiekhez hasonló táblázatos összehasonlítása 
ime ez:

Hőmérséklet Celsius fokokban.
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E táblázat szerint tavaszi és őszi közép hőmérsékletünk közel 
egyenlő s csak valamivel állanak magasabban az évi átlagos hőmér-
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sékletnél; az évszakok középhőmérsékleteiben kisebb és egyenletesebb 
ingadozást látunk, mint a hónapoknál, legkevésbbé a nyári, legjobban 
a téli középmérsékletek ingadoznak, az ősz egyenletesebb a tavasznál. 
A hőmérő állások ingadozása a nyár kivételével, mikor szokatlanul 
kicsiny, közel egyenlő; figyelmet érdemel, hogy őszkor a legnagyobb, 
közel áll hozzá a tavasz ingadozása, a tél ingadozása 4 6 fokkal áll 
alattuk. Tavasz—nyári középhőmérsékiet: 15'0, ősz—téli 3-8 Celsius fok.

Az évi hőváltozást és menetet a havi és évszaki középhőmér
sékletek figyelmes vizsgálata szembeszökővé teszi ugyan; de ezeknél 
sokkal jobban föltüntetik az évi menetet az öt naponként kiszámolt 
hőmérsékleti közepek (pentad értékek), melyeknek egymásutánját a 31 
évi észlelés adataiból megállapítva, az alábbi táblázatos összeállítás 
mutatja, melyben szintén benfoglaltatik a peníád értékeknek úgy két 
szélső határa (max. min.), mint minden pentádnak 31 évi ingadozása. 
Megjegyezni való, hogy a szökő évek fölös napja a febr. 25. márcz. 
1. pentádhoz van adva s ekkor a hat nap közép értéke jött számí
tásba. Az 1891. febr. 8-tól 1901. decz. 31-ig terjedő időközben az 5 
napi közepek észlelésből vett értékeit az egy éven át folyt párhuzamos 
megfigyelések pentád értékeiből nyert javítások segélyével vettem 
számításba. A 73 javítás előszámlálása helyett elégnek vélem megem
líteni, hogy a legnagyobb 2-6 május hó 3-ik pentádjánál, a legkisebb 
—0‘2 a januári 5-ik pentádnál fordult elő; a többi 19 év pentádjai az 
évkönyvekben foglalt értékeikkel, az 1902. éviek pedig a közvetlen 
észlelésből kiszámolt értékekkel szerepelnek. íme az összeállítás: 
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Január 1—5. |—4-3 3-8 00. —18-4 88. 22-2iMáju3 1—5. 13-8 19-0 91. 6-9 80. 12-7
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. 10-14. -1-7 6-5 0 '. —8-7,91. 15-2 10—14. 19-0 24-9 89. 11-7 81. 13-2
, 15-19. —2-1 4-0 99. —9-0:75. 13-6 15—19. 18-8 24-1 75. 13-8 84. 10-3

1O'j I — 1-2 4-0 79. —8-4 81. 12-4 20-24. 19-4 24-8 75 . 150 84. 9-8
Febr.25.márc1 0-5 5 8 82. -  6-0 88. 11-8 25—29. 20-1 24-4 75. 16-4 99. 8-0
Márcz. 2 — 6. o-o 7-5 73. — 8-0!88. 15-5 Jún. 30, júl. 4. 21-2 25-5 91. 15-4 90. 10-1

„ 7 -11 . 2-1 7-171. —4-7'SO. 11'8 Július 5 — 9. 20-824-6 74. 10-7 98. 7-6
, 12-16. 2-7 9-2 73. —3-502. 12-7 10—14. 21-5 27-6 73. 16-9 00. 10-7
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Április 1—5. S'3 13-9 76. 3-200. 10 7 30.aug.3. 21-6 27-2 72. 17 7 97. 9-5
, 6 -1 0 . 8-7 13-2,74. 3-1 96. 10-1 Aug. 4 - 8 . 20-9 26 1 90. 16-2 8 2. 9-9
„ 11—15. 9-8 13-7 74. 6-2i93. 7 5' „ 9 -1 3 . 20-5 23-6 71. 10-6 99 . 7-0
„ 16—20. 11-3 22-4 70. 4’5I77. 17 9 14 — 18. 20 4 24-5 92. 13-3 84. 11-2
„ 21-25. 11-71220,70. 3-9 77. 18 1 , 19—23. 19 9 27-1 92. 15-0 99. 121
, 26—30. 12-5 18 8 72. 5 6173. 132 . 24—28. 19-7,24-0 73. 14-41 84 
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Auu:. 29 szeptS 18-8,22-3 77. 14-0 01. 7-7 Nov. 2 — 6. ! 5-3 13-7 73. —2-2 81. 15 9
Szept. 3 —7. [18-5 24-3 77. 12 4 01. 11-9 „ 7—11. 4-8 12-4 86. —30 88. 1 -4

„ S—12. 16-6 21-0 88. 11-6 01. 9-4 „ 12 — 16. 3-2 9-1 72. —6-3 70. 15-4
„ 13-17. 15 9 20-5 92. 10 3 89. 10-2 „ 17— VI. 2-H 9-9 00. -  54 02. 15-3
„ 18-22. 14-5 1S-1 72.79.85 8-7 89. 9-4 „ 22—26. 1-61 7-2 72.91. —7 4 84. 14-6
„ 23-27 12-9 17-9 92. 8-2 77.02. 9-7 „ 27. decz. 1. IT)! 9 9 98. — 7*5 92. 17 4
„ 2S. okt. 2 13-9 19-2 00. 9-4 77.81. 9-8 Decz. 2—6. -0 -4  8-5 76. —80 96. 10 5

Okt. 3 -7 . 12 5 1(1-4 93. 6-5 97. 9-9 „ 7 — 11. —l-4j 5-6 72.76. —15 2 79. 20 8
, 8 -1 2 . 11-8 180 93. 5-8 97. 12 2 „ 12—16. —2-11 5-3 82. — 18-7 02. 240
. 13—17. 11-0 16-2 85. 65 71. 9-7 „ 17-21. -0-6 90 86. — 7-3 02. 10 3
- 18-22. 8-9 14-2 80. 2-0 88. 1 1-0 „ 22—26. -2-8 7-5 01. — 14 0 79. 22 1
„ 23-27. 7-8 14-9 91. 1-2 90. 13-7 , 27—31. -4-1 3-6 80 — 15 2 71. 18-8
„ 28. nov. 1. 7-2 12 5 96. 0-5 91. 12 0

E táblázatból látható, hogy a 31 évi idó'köz legmélyebb közép- 
hó'mérséklete (—4’3 fok) épen a januári első' pentádra esik, mely után 
az emelkedés — 7 pentád leszámításával, melyek közül 2 megállást, 
5 csökkenést mutat — július hó közepéig folytonos és fokozatos; a 
július 15—19-iki pentád (2P9 fok Celsius) a legmagasabb; ettó'l kiin
dulva a pentád értékek közepei 3 pentád kivételével - folyton és 
fokozatosan csökkenó'k egész az év végén túl. A pentád értékek inga
dozása legnagyobb télen, (deczember 12—16. pentádján, amit csak az 
utolsó 1902. év szigorú és tartós hidege idézett elő'), legkisebb nyáron, 
még pedig augusztus 9—13. pentádján. — A májusi úgynevezett fagyos 
szentek (május 11—15.) pentádja ezen 31 év alatt alacsonyabb hó'mér- 
séklettel nem tűnik föl, csak annyi látszik, hogy ebben és a rákövet
kező' pentádban az ingadozás a természetes csökkenéstől eltér és 
nagyobb közökben történik az évek közepeinek értékváltozása.

De már az úgynevezett Medárd napi esőzés hatását, mint a hő
mérsékletet csökkentő okot, június hó harmadik és negyedik pentád- 
jának csökkenése elárulja, amennyiben a természetes hőfokemelkedés 
a második pentád után csak az ötödikben következik be. Meglepő még 
a szeptember végi (28. október 2.) pentád középértékének egy egész 
fokkal való emelkedése és a deczemberi negyedik (17—21.) pentádnak 
15 fokkal való szokatlan emelkedése. Jelentéktelenebb a februári két 
pentádnak (5—9. és 15—19.) csökkenése, mert csak 0'4 fokot tesz; 
ugyanilyen csökkenést mutat a júliusi második pentád (5—9.), mely 
utóbbinak az ezen időtájban beálló esős, hűvös időjárás gyakoriságá
ban kell okát keresnünk. — Az említett szabálytalanságoktól eltekintve, 
kimondhatjuk a törvényt, hogy Nyíregyházán ezen 31 év alatt a pentád 
értékek az év elejétől július közepéig növekedtek, onnan kezdve szintén 
majdnem 6 hónapon át fokozatosan csökkentek.

4. Páratartalom.
A levegő páratartalma alatt a levegőben foglalt légnemű állapot

ban levő vízrészeket értjük, melyeknek forrását a nagy vízfelületeknek
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a nap hevétől való párolgása képezi s a messze vidékeken keletkezett 
párákat a légáramlások a földön szétosztják. A párák vízzé sűrűsödvén 
okaivá lesznek azon légköri lecsapódásoknak, melyeket köd és felhő' 
néven ismerünk, ha a levegőben láthatóan lebegnek vagy úsznak; 
harmatnak, esőnek mondunk, ha a földre folyékony állapotban jutnak; 
dérnek, zúzmarának, hónak, darának, jégesőnek hívunk, ha szilárd álla
potban kerülnek a levegőből a szilárd földre és annak tárgyaira. Hogy 
lakásunkban is vannak ily vízpárák, bizonyítja a tény, hogy a szobába 
hozott hideg tárgyra vízcseppek rakódnak le és az ablak időnként 
harmatos lesz. De ezen páráknak jelenléte lakóhelyeinken az egészségre 
szükséges tényező, viszont túlságos mennyisége káros hatású, mit oly 
zárt helyiségekben lehet tapasztalni, hol sok nedves ruhát száritgatnak.

A levegő páratartalmát kétféleképen szokták meghatározni; kere
sik, hány grammot nyom a levegő térfogat egységében (liter, köbméter) 
foglalt vízpára s ez az általános (absolut) páratartalom, vagy pedig azt 
kutatják ki, mily arányban van a létező párák súlya azon párák súlyá
hoz, melyek adott hőmérséklet mellett azon térbe beleférnek; ez a 
viszonylagos (relativ) páratartalom másként légnedvesség foka s ezt 
rendszerint százalékokban fejezik ki; így a párák teljes hiányát 0, a 
tértelítettségét 100 százalék jelenti. Telített térnek nevezzük azt, melyet 
sem lehűteni, sem összenyomni nem lehet anélkül, hogy a párák egy- 
része vízzé ne sűrűsödjék, ellenben nem telített tér az, melyet bizo
nyos mértékig hűthetünk, vagy összenyomhatunk s belőle víz cseppek 
még nem válnak ki. Figyelemre méltó, hogy hideg levegőt kevesebb, 
meleget jóval több pára telíthet.

A párák súlya helyett egyszerűbb dolog úgy az absolut, mint a 
relativ páratartalom meghatározására a párák nyomását használni; ezen 
pedig oly higanyoszlop milliméterekben kifejezett magasságát értjük, 
melylyel a levegőbeli párák egyensúlyt tartanak. Az alábbiakban a 
páratartalmat ily értelemben fogjuk ismertetni, tehát a relativ páratar
talom a létező párák és a lehetséges (ugyanazon hőfokon) párák nyo
másának hányadosa lesz százzal szorozva. Ezek előre bocsátása után 
még csak azt jegyezzük meg, hogy emberre, állatra, növényre leg
kívánatosabb a 75°/o körül levő relativ páratartalom; mert a jóval 
alantabb járó, kelleténél gyorsabb nedvkeringést okozván, hat károsan, 
a magasabb tartalom pedig a nedvek keringésének megakasztásával 
pangást idéz elő s így árt a szerves lénynek, mit a tapasztalás is igazol, 
így a hosszas esőzés alatt a sok pára ép úgy tönkre teszi a növény
zetet, mint a hosszas szárazság leperzsel mindent.

A páranyomásból a párák súlya is kiszámolható. A páranyomás 
megállapítása a met. észlelő állomásokon rendszerint nem közvetetlenül, 
hanem közvetve az August-féle hőmérőkről történik, melyeknek egyike 
az uralkodó hőmérsékletet mutatja, a másiknak gömbje szövetbe búr-
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költ, melyről pamutfonal ér le vízzel telt edénybe s ebből hajcsöves- 
ségéve! a vizet fölszívja s így a hőmérő gömböt borító szövetet 
folyton nedvesen tartja, mely körülmény a hőmérő higanyát a párolgás 
okozta hőelvonás miatt kisebb térfogatra szorítja s így a két hőmérő 
különböző hőfokot mutat. A naponként háromszor leolvasott két hőállás 
képezi alapját a páratartalom két tényezőjének, melyeknek segélyével 
az észlelő a rendelkezésére bocsátott táblázatokból kiírja a páranyomást 
mm.-ekben és a relativ páratartalom százalékos értékét.

A páratartalom meghatározásának egyéb eszközei (Dániel-féle, 
Regnault-féle) is vannak, sőt önműködő műszereket is használnak, 
melyek a páranyomást folyton följegyzik, mások meg a relativ pára- 
tartalmat (Saussure-féle) mutatják. — A páratartalom megfigyelése 
nagyobb gondot és több időt kiván, mint a többi tényező följegyzése, 
kivált téli időben, mikor a víztartó csésze vize és a burkolaton levő 
megfagy; ekkor helyes adatokat csak úgy kap az észlelő, ha legalább 
félórával a följegyzés előtt megnedvesíti a burkolt hőmérő gömbjét, 
mely nedvesség szintén odafagy, de mégis idéz elő hőkülönbséget. 
Nyáron az edény vize gyorsabban párolog, tehát sűrűbben kell fel- 
öntögetni. Téli vagy őszi ködös napokon a levegő egészen telítve van 
párákkal vagyis relativ páratartalma 100; ezen állapotot a két hőmérő 
egyenlő magasságú oszlopa jelzi; mert ez esetben a száraz hőmérő 
gömbjét épen olyan párás levegő veszi körül, mint a nedves hőmérő 
gömbjét, tehát hőkülönbség köztük nincs.

A páratartalom eloszlásának feltüntetésére elégnek mutatkozik 
csak a 31 évi középnyomások összeállítása s a határértékek följegyzése, 
továbbá a relativ páratartalom ugyanezen értékei százalékokban a 
mint következik:

P áran y o m ás m m .-e k b e n Százalékos p á ra ta r ta lo m
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Január havi 3-4 4-7 73 . 2 -0 9 3 . 2-7 9 0 9 6 9 3 .
1

8 4  8 3 .9 9 . 12
Február » 3-8 5-3 0 0 . 2 -6 7 5 . 2 -7 8 7 9 4 7 2 .8 0 . 7 5 8 2 . 19
Márczius » 4 '9 6 '8 73 . 3 -7 7 5 . 3 1 7 8 8 7 8 7 . 6 3 9 8 . 2 4
Április » 6-7 8-7 7 6 . 4 '4 9 3 . 4 -3 6 9 8 2 79 . 4 8 9 3 . 3 4
Május » 9 -4 1 T 3 7 2 .9 0 . 7 -4 0 2 . 3-9 6 9 81 7 3 .7 6 .5 6 9 5 . 2 5
lúnius » 1 2 T 14-5 7 5 . 1 0 -3

8 2 .  8 7 .  
9 9 . 4 -2 '70 8 2 7 2 . 5 8 9 6 . 2 4

Július » 13-4 15-8 7 1 . 1 T 2 9 2 . 4 -6 6 9 7 9 72 . 5 8 9 2 . 21
Augusztus » 12-6 15-5 7 1 . 10-9 8 9 . 4 -6  7 0 8 2 71 . 5 9 9 4 . 2 3
Szeptember » 10-3 12 -9 72 . 8 -4 7 5 . 4 -5  7 6 8 8 76 . 6 2  9 8 . 2 6
Október » 8-0 9-9 9 6 . 6 -4 7 é . 3 - 5 8 2 9 0  7 2 .8 7 . 7 2 9 1 . 18
November » 5 3 7-3  7 2 . 3 7 9 7 . 3 -6  8 8 9 5 74 . 7 9  6 7 .0 1 . 16

Deczember » 3-9 5 '5 72 . T 9 7 9 . 3 -6  9 0 9 5  8 7 .8 9 .8 7 , '' Ä 8
É v i i 7 '8 9 -2 72 . 7-1 0 2 . |2 ‘1 j78 8 4 72 . ,7 2 9 4 .9 5 . 12
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A páranyomás tehát, a táblázat szerint, januártól júliusig fokoza
tosan növekszik, innen január hóig ugyanily módon csökken; az egyes 
hónapok középértékeiben azon törvényszerűség mutatkozik, hogy leg
nagyobb a nyár két utolsó és az ősz első, legkisebb a tél két utolsó 
hónapjában. Minthogy pedig a kisebb nyomás kevesebb párát, a 
nagyobb többet jelent absolut értelemben vagyis súly szerint, tehát 
legtöbb pára van a levegőben nyáron és legkevesebb télen; épen 
ellenkezőt mutat a táblázat a relativ páratartalomra nézve, amennyiben 
az utolsó őszi és a 3 téli hónap relativ nedvessége a legnagyobb s a 
téli napok nem kis számban párateltek. A tavaszi 2 utolsó és a nyári 
3 hónap a relativ páratartalomnak, tehát a légnedvességnek majdnem 
ugyanazon fokát mutatja a földszínéhez közel, ahol a hőmérők állanak; 
mert a légköri lecsapódások java részét a magasabb légrétegekből 
kapjuk, ahol a hőmérséklet jóval alacsonyabb, tehát a relativ páratar
talom nagyobb s így a lecsapódás — a könnyebben beálló telítettség 
miatt — gyakoribb. A relativ páratartalom ingadozása télen kisebb, a 
többi évszakokban nagyobb; a legnagyobb április hóban, mikor a 
legkisebb relativ nedvességek az uralkodók. — A 31 évi középpára- 
nyomások csekély (2* 1) ingadozást mutatnak, a légnedvesség évi közép
foka a két szélső évi értéknek épen számtani közepén van.

Az 1891—1901. évi adatok minden javítás nélkül kerültek az évi 
középértékek meghatározásához, mi azoknak értékén némi változást 
tesz, miről a középpáranyomásoknak és légnedvesség fokának követ
kező összeállítása tanúskodik:

Jan. Febr. Márc. Apr. Máj. Jún. Július Aug.
20 évben 3 4.91 3'7.88 4-9.80 6'9.72 9 4.73 124,73 13-6.71 12-6,73
11 évben 3 4.89 3 8.86 4'9.73 6 4.63 9'3.62 11 5,64 13 2,64 12'6,66
31 évben 3-4.90 3'8.87 4 9,78 6'7.69 9 4.69 121,70 13‘4,69 12 6,70

Szept. Okt. Nov. Decz. Évi
10-3,79 7-8.85 52.89 3 8.91 7'9.80
10-3,70 8-3.77 5'4.83 4-1.89 7’7.74
10-3,76 8-0.82 5-3.88 39.90 78.78

mint látható, a páranyomásoknak úgy havi, mint évi középértékei a 
meghatározott 31 éviekhez elég közel járnak, sőt 4 hónapban teljesen 
megegyeznek, kettőben pedig csak az egyik tér el egy-egy tized 
mm.-rel; ellenben a relativ nedvesség százalékos középértékei a 11 
évről minden esetben jóval alacsonyabbak, mint a 20 évről valók; még 
pedig ezen számok átlagosan a l l  évben 6 százalékkal állanak a 20 
éviek alatt és 4-el a 31 évi közepek alatt; ezen eltérés valószínűvé 
teszi a 11 évi kelleténél magasabb hőállásoknak a relativ nedvesség 
kiszámolására gyakorolt tévesztő hatását s így a valóságos relativ ned
vességnek inkább a 20 évre kiszámolt adatok felelnek meg.
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5. Felhőzet.
A felhőzet megfigyelés módja a meteor, állomásokon az, hogy 

teljesen felhőkkel borított égbolt jelölése 10, a felhőtlen égboltépedig 
0 számmal történik, a közbenső számok tehát a szemmérték szerint 
megítélt és felhővel borított égboltozat tizedrészeit jelentik s igy a 
megfigyelés valami biztos alapra, mint csalhatatlanra nem támasz- 
kodhatik. Nyilvánvaló dolog mégis, hogy a meteorologus rövid idő 
alatt e tekintetben is oly gyakorlottságot szerez, hogy följegyzései a 
valóságtól nagy eltérést nem igen mutathatnak; mert az elkövetett 
hibák meglehetősen kiegyenlítődnek.

A felhőzet megfigyelések adatai szigorúan csakis az észlelések 
idejére vonatkoznak s így ezekből a nap többi részére biztos követ
keztetést nem tehet az, aki tudja, hogy felhőzet tekintetében mily ala
kulások fordulnak elő az év minden szakában, bár téli időben mégis 
nagyobb állandóság mutatkozik. Nyáron, kivált zivataros időjáráskor, 
a délelőtti felhőtlen verőfényt sokszor hirtelen támadó felhőzet váltja 
föl, melyből erős villámlás tör elő olykor jéggel vegyes záporral; de 
fordulnak elő nyári időben is napokra terjedő teljes borúlátók, me
lyekből olykor csendes, huzamosan tartó és országrészekre kiterjedő 
eső hull, néha több napon át is. Az megállapítható tény, hogy a fel
hőzet és a légköri lecsapódás mennyisége egymással bizonyos viszony
ban állanak s valamely hónapban nagyobb a lecsapódás, ha a közép
felhőzet nagyobb; de azért a hónapok közül nem a legfelhősebbek 
adják a legtöbb lecsapódást; az évek közép felhőzetének csekély in
gadozása miatt szintén nem lehet az évi felhőzetből az év kisebb, 
vagy nagyobb csapadék mennyiségére következtetni, minek oka abban 
van, hogy némely hónapban a leesett csapadékot java részben néhány 
nap adta, a többi pedig felhőtlen volt.

Városunk 31 évi felhőzeti állapotát a következő táblázatból Ítél
hetjük meg, melyben a felhőzetnek havi és évi középértékei, a havi 
és évi közepek szélső értékei évükkel és a középértékek havi és évi 
ingadozásai foglalnak helyet.
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Középértéke 6-5 5.8 5 i 5-1 4-9 4-8 40 3-7 3-9 5-3 63 7-0 5-2
Közepek max. 87 7-9 7'6 7-4 6-9 66 63 55 5-9 7-3 90 8-8 64
Éve 73. 02. 01. 98. 99. 94. 97. 99. 89. 81. 74. 00. 00.
Közepek min. 32 2-4 2-4 3-0 2-7 1-9 22 20 20 2-6 3-1 5-0 4-5
Éve 85. 90. 80. 76. 84. 77. 73. 90. 74. 76.1 02. 73.79. 85.
Közepek ingadj 55 5-5 5-2 4-4 4'2 4-7 4-1 3'5 3'9 4'7 5'9 3‘8 1-6

Mint látjuk, legfelhősebb a té első hónapja, követik a tél máso
dik és az ősz utolsó hónapjai; legkisebb a felhőzet a nyár utolsó
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hónapjában, innen fokozatos az emelkedés deczemberig, ettől a süly- 
lyedés tovább tart. Legnagyobb az ingadozás a novemberi közepek
ben, legkisebb az augusztus haviakban. Az évi közép 31 évről közel áll 
az 5 számhoz s az évi közepek igen csekély mértékben ingadoznak. 
Külön fölemütésre méltó, hogy a felhőzetek havi közepeinek határ
értékei nem mindig találkoznak a lecsapódások mennyiségeinek szélső 
számaival, igy csak egy felhőzeti maximum (98. évi ápril) és négy 
minimum (90. évi febr., 84. évi máj., 75. évi okt. 02. évi nov.) talál
kozott a legnagyobb, illetőleg a legkisebb havi csapadék mennyiség
gel ; a négy felhőzeti minimum közül kettőben (90. évi febr. és 02. 
évi nov.) egyáltalában nem volt mérhető csapadék.

6. Szelek.
A levegőnek egyik helyről más helyre, kisebb-nagyobb sebesség

gel való áramlását szélnek nevezzük. A szelek keletkezése a légkör 
nyomás- és hőmérsékletbeli különbségére vezethető vissza; mert a 
légnyomások maximuma helyéről a levegő a minimumfelé mozog, 
nem mindig egyenes, hanem inkább ív alakban, azonban mégis úgy, 
hogy egy-egy helyen a megfigyelő előtt a szélnek iránya bizonyos 
világtájjal egyező; a levegő hőmérsékleti különbsége az által indítja 
mozgásnak a légtömegeket, hogy a nagy mértékben föl melegedett le
vegő a talaj közeléből, mint kiterjedett és könnyebb a magasba emel
kedik s igy hozzájárul a légnyomás csökkentéséhez és az egyensúly 
megzavarásához, minek természetes következménye lesz a kiegyenlítő
désre való törekvés, vagyis a környezetből ily ritkább térbe a lég
tömegeknek belerohanása; az egyensúly helyre állása a szél megállá
sát vagy enyhülését hozza magával; újabb zavarok, újabb szeleket 
hoznak.

A szelek vagy párás tengeri levegőt visznek szárnyaikon s így 
lecsapódásokra adnak alkalmat, vagy az északi vidékekről hideg, száraz 
levegőt hoznak hozzánk s ha nem találnak nálunk párás levegőt, le
csapódásra nem adnak okot. Nyári zivataros időben sokszor tapasztal
juk szélviharnak hirtelen keletkezését, melyet nagy sebesség, romboló 
erősség és rövid időtartam jellemeznek; az ily viharos szelek okát 
abban találhatjuk, hogy az ily zivatarok alkalmával zápor és jégeső 
alakjában lehullott csapadékhoz rengeteg mennyiségű párának kell 
vízzé, majd jéggé alakulnia; ámde a nagy térfogatú vízpárákból ha
sonlíthatatlanul kisebb térfogatú folyékony és szilárd test válik, ami a 
levegő nyomásában hirtelen nagy csökkenést létesít s a környezetből 
a sűrűbb levegő a megritkult térbe nagy erővel és nagy sebességgel rohan, 
igy keletkezett a viharos szél hirtelen, de a kiegyenlítődés is rohamos, 
tehát csak rövid ideig tartott a szélvihar; de a kár, melyet rombolása 
olykor okoz, annál érzékenyebb és nagyobb.
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A szélirányok meghatározása azon világtáj szerint történik, mely
ből a levegő felénk áramlik; e szerint nyolcz szélirányt különbözte
tünk meg, melyek az észak, kelet, dél, nyugat, irányok nagy kezdő 
betűivel jelölve a következők: É., Ék., K., Dk., D., Dny., Ny., Ény., 
a szokásos nemzetközi jelölés ugyanazon sorrendben e z : N., NE., E., 
SE., S., SW., W., NW., (North-észak, East-kelet, South-dél, West- 
nyugat). - Míg a forró földövön és ehhez közel, kivált a világ ten
gerek felett a szabályszerű passzát és antipasszát szelek az uralko
dók, melyek közül a passzátok a sarkok hidegebb levegőjét viszik 
alul az egyenlítő felé, elinduláskor E és D szelek, az egyenlítő felé 
közeledvén a föld tengely forgása miatt Ék és Dk szelekké lesz
nek; az antipasszátok az egyenlítő meleg levegőjét szállítják a sarkok 
felé a magasban, ezek mint D és É szelek indulnak el s csakhamar 
Dny (nálunk) és Ény (déli földgömbön) irányban haladnak; legneve
zetesebbek ezen szabályszerű szelek az indiai oczeán északi részében, 
hol okt. elejétől márcz. végéig a passzát, ápriltól szept. végéig az 
antipasszátok fújnak és monszun néven ismeretesek; addig a mérsé
kelt övékben, kivált a continensek felett, a szelek törvényszerűségét 
sok körülmény háborgatja s csakis a hosszabb időről való följegyzé
sek teszik lehetővé a szelek közül a gyakrabban előfordulókat meg
állapítani, miből a jövőre való következtetés mint jóslat nem volna 
helyes, legfölebb annyit lehet mondani, hogy eme szelek voltak túl- 
nyomóak a múltban, tehát valószínű, hogy a jövőben is azok marad
nak uralkodóknak.

A nyíregyházi 31 évi szél megfigyelések egyöntetűeknek épen 
nem mondhatók; mert a szélzászló immár harmadik helyen áll és a 
megfigyelők is hárman voltak. Az első felállításban bizonyára hatással 
volt az á. h. ev. templom közelsége a szélirányok alakulására, melytől 
a szélzászló Ék irányban mintegy 56 m.-nyi távolságban állott, csak 
kevéssé emelkedve a környező épületek fölé; második helyen, a fő
gimnázium tornacsarnokán, jól emelkedett ki a környezetből a szél
zászló; de ott állott tőle É felé a főgimnázium új emeletes épülete 60 
m. távolban, a régi, valamivel alacsonyabb épület 35 m. távolságban, 
melyek a szelek irányát többé-kevésbbé módosították; harmadik fel
állításában (1902. óta) az új szélzászló a templomhoz még közelebb 
van, Dk felé s míg a szél É-ról minden irányváltozás nélkül éri, addig 
az Ény irányból jövő, tapasztalat szerint ritkább, szelek a magas tem
plom miatt alig érvényesülhetnek, s mégis ez utóbbi helyen egy év 
alatt tett megfigyelések jobban egyeznek irány tekintetében a torna- 
csarnok szélzászlóján megfigyelt adatokkal, mint a 19 évi eredmények 
az első felállításról.

Álljon most itt a következő táblázatban a 31 évről megállapított 
szélirány, még pedig nem számszerűleg, hanem mint könnyebben át
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tekinthető, százalékos előfordulása szerint; mert az első' 3 évről (71. 
72. 73.) csakis ilyen adatokat tartalmaznak az évkönyvek s bennük 
az előfordult szélcsend megfigyelések följegyezve nem találhatók; 
miért is a szélcsendek havi átlagai csak 28 évre (74.—02.) vonatkoz
nak s a napi 3 följegyzésből merítvék s azt jelentik, hogy a havi 93 
(90) följegyzésből hány volt átlagosan szélcsendes; továbbá ugyancsak 
az utolsó 28 évről a havonként előfordult összes szélviharok száma; 
a szél erősségét ugyanis 0—10 fokozat szerint határozzák meg, amikor 
is 0 fok szélcsendet, 1 falevelet mozgató szellőt, 2 kis gályát, 3 na
gyobb galyakat, 4 vastag ágakat, 5 fákat mozgató szelet jelent, 6 gá
lyákat tördelő viharos szelet, 7—8 károkat okozó szélviharokat jelent, 
9 és 10 nálunk elő nem forduló orkánok jelölésére szolgálnak. Az 
utolsó rovatban a (91—02) 12 utóbbi évről kiszámolt havi és évi kö
zép szélerősségek vannak.
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É. Ék. K. Dk. D. D n y . Ny. Ény.

Január 16 27 7 8 10 23 6 3 19 37 1-8
Február 19 25 9 7 10 22 5 3 17 32 1-9
Márczius 19 21 5 8 10 24 9 3 12 72 2-1
Április
Május

21 24 7 8 11 18 7 4 11 67 2'3
19 26 6 7 9 20 9 4 10 50 2-2

Június 20 26 6 6 8 17 12 5 13 42 2-0
Július 22 26 6 6 7 15 11 7 15 42 20
Auguszt. 18 28 6 6 8 16 12 6 17 38 1-8
Szept. 19 26 7 7 7 21 9 4 20 28 1-7
Október 16 24 7 7 12 23 8 3 21 24 1-7
Novemb. 16 28 5 8 11 23 6 3 22 17 1-7
Decz. 15 27 6 7 12 25 6 2 19 30 1-7

Évi 18 25 7 7 10 21 8 4 197 1 479 1-9
A táblázat szerint az egyes hónapokban a szélirányok százalékos 

középértékei nem nagy ingadozást mutatnak, ha mind a 31 évet vesz- 
szük tekintetbe, igy a legnagyobb ingadozás a Dny. szélirányban mu
tatkozik, melynél 10% eltérést látunk a hónapok középértékei között. 
Az évi értékek százalékos közepei azt tanúsítják, hogy Nyíregyházán 
legtöbbször fújnak az Ék szelek (passzátok), azután a Dny szelek 
(antipasszátok); de közel járnak ezekhez még az É szelek is, melyek
nek a nyíregyházi por és homok fölkavarásában nagy szerepük van, 
miről a vasúti útnak déli oldalon levő gyalogjáróján 1 — 2 decziméter 
magasra időnként fölhalmozott homok és szemét buczkák tanúskod
nak, mig az északi oldalon sokkal ritkábban fordulnak elő. A többi 
szélirányok jóval kisebb százalékos számokkal szerepelnek, de legrit
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kábbak az Ény szelek. A szélcsendek legtöbbször november, legke
vesebbszer május hóban fordulnak elő; a 28 évnek évi szélcsend át
laga (1095 megfigyelésből) 197 eset; azonban ezeknek ingadozása igen 
nagy, mert a felsö'határ 334 (77. évben), az alsó 87 (01 évben) eset 
volt. A viharos napok száma (legalább 6 erejű) a különböző hónapok
ban 28 évről összeadva nagy változatosságot mutat; legtöbb márczius- 
ban (egy-egy évre majdnem 3 jutott), legkevesebb novemberben (min
den 2 évben 1) fordult elő; a 28 évben átlagosan minden évre 17 
szélviharos nap jutott, tehát körülbelől minden két hónapban 3 viha
ros nap volt.

Az utolsó 12 évben legerősebb szelek áprilban, leggyengébbek 
az év 4 utolsó hónapjában fújtak. Összehasonlítás okából ide áíliíom 
elkülönítve az első 19 és az utolsó 12 évi százalékos szélirány közép
értékeket s alájuk a fennebb kihozott 31 évieket:

É. Ék. K. Dk. D. Dny. Ny. Ény.
19 évről 22 19 9 7 13 lő 10 4
12 évről 12 35 3 8 6 28 5 3
31 évről 18 25 7 7 10 21 8 4

tehát az első 19 évben legnagyobb számmal az É szelek fordulnak elő, 
azután 3—3 százalékos kevesbedéssel az Ék és Dny szelek s ugyan
ezen számtani haladvány szerint a D és Ny szelek, megváltozott 
különbséggel K, DK és Ény szelek; tehát itt is az Ény szelek leg
ritkábbak; az utolsó 12 évben legszámosabbak a passzát és antipasszát 
szelek, de egymástól is 7°/o-kal térnek el; az É szelek száma majdnem 
háromszor kevesebb, mint az Ék szeleké; a többi irány a következő 
rendben fogyatkozik: Dk, D, Ny, K, Ény. — Itt a keleti és észak- 
nyugatiak százalékos közepe egyenlőnek mutatkozik. A két sorozatnak 
a valósághoz vagy esetleg a 31 évre megállapított eredményekhez való 
viszonyát a legújabb felállításban levő szélzászlón még huzamosabb 
ideig végzendő megfigyelések fogják eldönteni; most csak annyit 
látunk, hogy városunkban a szélirányok változatosan jelentkeznek, 
három irány (Ék, Dny, É) határozottan kiemelkedőleg, egy pedig (Ény) 
a többihez képest nagyon gyéren.

7. Légköri lecsapódások.
A mezőgazdaság sikeres űzésének legfontosabb föltétele a kellő 

mennyiségű és idején való esőzés, télen pedig az elég bőséges hó
takaró jelenléte biztosítja egyrészt az őszi vetések veszélytelen kitele
lését, másrészt a tavaszi szántás alá való terület is megkívánja a jövendő 
terméshez a hótakarót, hogy a kívánt nedvességgel és lazasággal ren
delkezzék a növénytenyészet idején.

Nyíregyháza város 5 négyszög mérföldnyi (50000 kát. hold) terü
lete, a városban végzett megfigyelések szerint, megkapja a kívánatos
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esőmennyiséget úgy a havi, mint az évi átlagokban s e tekintetben 
sem túlzás, sem hiány nem mutatkozik általánosságban véve. Hogy e 
mellett az esőzések ideje nem mindig akkor következik be, mikor azt 
némely ültetvény megkívánja, máskor meg a huzamos esőzésben egyik 
másik tönkre megy, szomorú tapasztalat, amely bajnak ez időszerint 
nincs még oly nemű orvossága, hogy esőt csináljunk, ha kell, szün
tessük be, ha sok.

A meteorologia a lehullott csapadékot mindig folyékony állapot
ban méri és milliméterekben fejezi ki, így pl. 8 mm. csapadék, eső 
vagy olvasztott hó, annyit jelent, hogy a talajt a lehullott csapadék, 
eső vagy megolvadt hó, 8 mm. magasan fedné, ha a lehullott mennyi
ség a talajon úgy maradna meg, amint leesett, vagyis sem el nem 
folynék, sem a talaj be nem szívná, sem el nem párologna; a valóság 
persze az, hogy a leesett víz java része a lejtős helyeken lefolyik a 
patakokba s azokból a folyókba jut, melyek rendszerint a tengerbe 
ömlesztik; sík és laza talajon nagy rész a talajba szívódik, kivált csen
des eső mellett, és vizenyős helyeken a talajvizét szaporítja; de sokszor 
a fölszinen is marad s ekkor a meleg hatása alatt legnagyobb részé
ben mint vízpára újra a levegőbe kerül vissza, hogy körfutását tovább 
folytassa.

A csapadék helyes megoszlását nem egyedül a lehullott mennyi
ség mm. száma dönti el, hanem főleg a csapadékos napok száma, 
ha azoknak napi átlaga legalább 5 mm. körül jár; mert legtöbb eset
ben kívánatosabb a több napon eloszlott esőmennyiség által lassan 
áztatott talaj, mintha pár óra alatt 50—60 mm.-nyi lecsapódás borul 
szántó földjeinkre, mely rohamos leesésével és nagy mennyiségével 
tudvalevőleg a felső termő réteget is elmozdítja helyéből, ha csak kis
mértékben is lejtős a szántóföld vagy más művelt talaj. Hegyvidékek 
domboldalain levő szőllő ültetvények húmuszát csak mesterséges utón 
és nagy költséggel tudják megvédeni nagy záporok vizeinek romboló 
hatásától; ugyanily káros hatású a talajréteg elmozdításában erősebb 
lejtésű vidékeken a téli hónak tavasz felé hirtelen végbemenő olvadása 
s mily fáradságos és költséges, ha nem lehetetlen, az ily lehordott 
föld visszaszállítása. A légköri lecsapódásoknak romboló munkája a 
nem sziklás hegyoldalokon ama rengeteg nagyságú árkoknak képző
dése, melyek rövid 20—30 év alatt a hegyvidék arczulatát egészen 
megváltoztatják (személyesen volt alkalmam ezt tapasztalni Nógrád és 
Pestvármegyék érintkező helyein) s az alant elterülő völgyek talaját 
pedig a hordalékkal jelentékenyen feltöltik; ily szerepe a légköri le
csapódásoknak a mi alföldi tájainkon nincs.

A következő táblázat 31 évről a hónapok közepes csapadék 
mennyiségét s az egyes hónapokban előfordult szélső értékeket s azok 
idejét foglalja magában, továbbá a csapadékos napok számának havi
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átlagát és az egyes hónapokban a napok számában a két szélső érté
ket és azok évét, végül az utolsó 28 év alatt előfordult havas, zivataros 
és jégesős napok teljes számát, ugyanezen adatok az évre vonatko
zólag is benfoglaltatnak.

Csapadék
milliméterekben

Csapadékos 
napok száma

ü 28 év alatt 
J  hány nap volt
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Január havi 31 67 95.
1 ! 

1 82. 11 21195.00. 2 82. 223
Február » 28 78 79. 090. 8 14' 79. 0 90. 146 3 i
Márczius » 40 73 76.89. 8 75. 10 21 97. 3 80. 90 10 6
Április » 51 154 98. 4 93. 9 20 98. 1 93. 11 47 9
Május » ól 113 98. 12 847 11 18 98. 4 72.84. 4 116 14
Június » 85 182 81. 40 82. 13 18'V 1- 6 77. — 185 13
Július » 77 242 91. 12 87. 11 17 93. 3 74. — 174 12
Augusztus » 54 136 80. 16 97. 8 14 82.01. 3 83.98. — 122 7
Szeptember » 50 150 76. 6 91. 8 20 99. 4 71.73.74.

86.88.91. — 28 1
Október » 61 117 94. 4 76. 11 18 99. 1 76. 1 12 2
November » 45 119 71.93. 0 02. 9 17 71.91. 0 02. 68 2 —

Deczember » 42 119 74. 6 93. 11 22 95. 3 73. 176 — _
É v i 625 758 79. 502 36. 120 171 99. 82 73. 719 699 65

Látjuk tehá' , hogy egkevesebb a közepes csapadék a téli hóna.
pókban (február a minimum), legtöbb a nyári két első hónapban 
(június a maximum); a menet törvényszerűsége pedig az, hogy a 
minimális februártól kezdve fokozatosan előáll már a negyedik hónap
ban a maximalis érték, innen kezdve a fokozatos csökkenést egy 
másodlagos gyengébb októberi maximum zavarja meg; nagy ugrás 
mutatkozik a május és június továbbá a július, augusztus havi közép
értékek között, ellenben legenyhébb az átmenet november és deczem- 
ber, azután január és február középértékei közt, mert a különbség csak 
3 mm. mindkét átmenetnél; hogy mily határok között mozgott a havi 
mennyiség a havi szélső mennyiségek mutatják, így a legkisebb inga
dozás 66 mm. januárban, a legnagyobb 240 mm. volt júliusban; az 
évi mennyiségek pedig 256. mm. ingadozást mutatnak, a mi nem oly 
nagy szám, mert a szomszédos Debreczenben 30 évről 677 mm. évi 
ingadozást találunk az évkönyvek nyomán s a két szélső határ volt 
1123 mm. 1882. évben (nálunk 728 mm. volt) és 446 mm. 1894. évben 
(nálunk 548 mm.), tehát az elsőnél nálunk tetemesen kevesebb, a 
másodiknál jóval több csapadék volt, mely tény a csapadék változó 
eloszlásáról tanúskodik.

Följegyzésre méltó, hogy a havi legnagyobb érték nem a leg
bőségesebb közepű júniusban, hanem a következő júliusban fordult 
elő 1891. évben; de ezen pontosan 24L7 mm. csapadékot ily tetemesre 
azon hónap 5-én jéggel vegyes zápor adta 365 mm. és a 25-én le



zúdult zápor 61 '3 mm.-nyi csapadéka emelte; de a többi nap is jelen
tékeny mennyiséget adott; mert az egész összeg 13 csapadékos nap 
eredménye. Nevezetes, hogy a 31 év alatt kétszer akadt olyan hónap, 
melyben mérhető' lecsapódás nem volt, mely körülmény a mezőgazda- 
ságra nagyon káros nem lehetett, mert február és november hónapok
ban fordult elő'.

A hónapok átlagos csapadékos napjai elég közel állanak egy
máshoz (8—13.), annál nagyobb ingadozást mutatnak a valósággal 
följegyzett csapadékos napok, így legtöbb volt 22, 1895. deczember 
hóban, egyáltalán nem volt 1890. február és 1902. november havában 
csapadékos nap; az években legtöbb: 171 volt 1899. évben, legkeve
sebb: 82 volt 1873. évben. A táblázat azt is mutatja, hogy csak 5 
hónapban volt a napok száma és a leesett mennyiség maximum, a 
minimális mennyiség és napszám pedig 6 hónapban találkozott; de 
már az évi szélső mennyiségek és csapadékos napok nem találkoznak; 
oka ennek az, hogy csapadékos napszámba megy igen gyakran az 
olyan is, melyen a lecsapódás csak néhány tized mm. volt.

Följegyzés tárgya lévén még havonként a 24 óra alatt leesett 
csapadék mennyiség legnagyobb értéke is, a följegyzésekből kitűnt, 
hogy a 31 év alatt a napi mennyiség legnagyobb értéke: 65‘6 mm. az 
1899. év szeptember 8-án volt; mint az évenként följegyzett napi 
maximumok közül a legkisebb az 1871. augusztus 5-én esett 20’5 mm. 
volt; a többi évnek napi maximuma ezen két határ közé esett.

Havas, zivataros és jégesős napok jelzése a 3 első évkönyvből 
hiányozván, csak az utolsó 28 évre vonatkoznak ebbeli adataink; a 
táblázat szerint ezen idő alatt évenként átlagosan 26 napon havazott, 
25 nap volt zivatar (a villámcsapás romboló hatásának pontos följegy
zését, minők: gyújtás, ember, állat megölése, fának széthasogatása, — 
csak a legújabb években sürgeti a központi állomás zivatarosztálya 
és a zivatarokról az egész ország területére kiterjedő részletességgel 
külön évkönyvekben számol el); a város belső területén a villám 4—5 
ízben sújtott le s gyújtott föl házat; azonban a közelebbi 12 év alatt a 
belterületen embert nem ölt; a város határában az 1898. évi április 
10-én lefolyt zivatar valamelyik tanyán egy házat fölgyujtott, egy 
embert (Sallai Andrást) és két házi állatott megölt; az utóbbi 2 évben 
a következő két eset fordult elő, az egyik tanya közelében egy 17 
éves legényt, más évben és más tanyán egy 9 éves kis leányt sújtott 
halálra a villám (anyakönyvvezető adatai). — Jégeső átlag csak 2 jut 
az utóbbi 28 év mindenikére; de minthogy a följegyzett 65 nap közül 
18, február, márczius, április és október hóban fordult elő, mikor még 
vagy mikor már oly romboló hatást ki nem fejthet a jégeső: a nagyobb 
kárt okozó jégverések száma jóval kevesebbre olvad, melyek közül 
legkárosabb lehetett az 1891. július 5-én történt jégverés, mely a város

— 31 —
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nyugati határán mintegy 10 ezer hold területen fejtette ki pusztító 
hatását s a gabonaneműeken kivül kivált a dohány termést semmisí
tette meg; tartósság, mennyiség, valamint a jégszemek nagysága tekin
tetében emlékezetes marad az 1902. május 6-án délután félhárom tájon 
leesett jég, mely körülbelül 25 perczig tartott, darával volt vegyes, 
egyébként a házfedeleken meg nem maradhatott volna, a vége felé 
egyes szemei a kisebb tyúktojás nagyságát megközelítették, jó ideig 
eső nélkül hullott a jég, a talajt mintegy deciméternyire borította s a 
hol fölhalmozták, 24 órán túl is maradtak meg nem olvadt részei; 
szerencsére a növényzet a hideg tavasz miatt visszamaradt fejló'désében, 
s így ezen jégverésnek nem volt megsemmisítő hatása a vetésekre 
(gyümölcs nem termett), mert zöme a város belterületén, nem a tanyá
kon, zúdult le. A nyár végi jégesők homoki szó'lló'inknek ártottak; 
de szerencsére csak szórványosan, nem pedig nagy területen, jelentkeztek.

Álljon végül még itt a csapadék mennyisége az évszakok szerint 
megoszolva átlagosan és teljes egészében 31 évi időről; de mig 3 
évszakból 31 van, addig a tél (deczember, január, február) csak, 30 
számmal szerepel, mert a hiányzó 1878. miatt két tél maradt ki (elején 
és végén); de a 1902—1903. évi pedig benfoglaltatik az ő csekély 
csapadékmennyiségével; ugyanígy történt a kiszámolás a többi elemnél 
is, melyeknél az évszakos értékekről szó van.

Tavasz Nyár Ősz Tél
Közepesen volt: 152 217 155 98 milliméter.
31 év alatt volt: 4708 6721 4814 2935 »

Ezen összeállítás szerint Nyíregyházán a nyarak lecsapódása a leg
bőségesebb; a tavasz és ősz átlagos értékei közel megegyeznek, mégis 
az ősz vezet, a téli közép csapadékmennyiség az egész évi átlagosnak 
1575 százalékát képezi, míg a nyári 34-9 százaléka; a tavaszi és őszi 
az egésznek majdnem 50 százaléka; ezen csapadék eloszlás a mi 
mezőgazdasági viszonyainkra nézve kedvező; mert a téli csapadékok 
szabályszerint hó alakjában jutnak a talajra s a laza hó ily mennyiség 
mellett is kívánatos magasságú takarót borít mezőinkre.

A 31 évi mennyiség évszakok szerint (kimaradt 5 hónap, hozzá
jött 2) 19178 mm. volt, a teljes 31 évről pedig 19385 mm. mely kü
lönbözet onnan ered, hogy a kihagyott 5 hónapban jelentékenyebb 
volt a csapadék mennyisége, mint a bevett 1903. év két első hónapjá
ban (33 mm.) — Szép szám a lehullott csapadék mennyiség, mert 
közel 19’4 méter magas vízoszlopot kapott városunk a 31 év leforgása 
alatt, mely a számításba nem vett 1878. év átlagos értékének hozzá
adásával épen 20 métert tesz ki 32 évre; ezen fölvételt megengedhetővé 
teszi azon körülmény, hogy az 1878. évben a szomszéd Debreczen 
862, Szatmár és Nagybánya pedig 1000 mm. fölött mért csapadékot 
s így ezen év máshol sem volt az átlagosnál szegényebb csapadékban;
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tehát az 1871—1902-ig terjedő 32 évi időben Nyíregyházán leesett összes 
csapadékot 20 m. magas vízoszlop adja meg, vagyis egy négyzet mé
ternyi területre 200 hektoliter jutott, egy-egy évben pedig ugyanaz a 
terület 625 liter csapadékot kapott. A hegyvidékeken és a tenger 
közelében sokkal nagyobb mennyiségű a lecsapódás; de van hazánk
ban sok vidék, melynek csapadék mennyisége tetemesen kevesebb, 
mint ezt nálunk átlagosan a 31 év följegyzéseiből megállapíthattuk.

*  *
*

A fentebbiekben a meteorologiai megfigyelések alapján az idő
járás egyes tényezőiről külön-külön volt szó; minthogy pedig a tár
gyalt elemek együttesen alkotják meg egészében az időjárást és döntik 
el városunk éghajlati viszonyait: most valamennyit összefoglalva és 
egymáshoz való viszonyában vizsgáljuk meg röviden.

A légnyomás középértékei, mint láttuk, legnagyobbak január, 
legkisebbek április havában, a hőmérséklet középértékei pedig leg
alacsonyabbak január és legmagasabbak július hónapban; tapasztalás 
szerint e két tényező egymással fordított viszonyban áll, vagyis minél 
alacsonyabb a hőmérséklet, annál nagyobb a nyomás és megfordítva; 
kivált az egyes hónapok maximális és minimális nyomásai és szélső
séges hőmérsékletei között domborodik ki gyakran ez az éles ellentét; 
ha mégis így egészben és átlagosan még sem érvényesül az ekként 
fölismert szabály, akkor ebben részének kell lenni valamely más idő
járásbeli tényezőnek s ez bizonyára a páratartalom, melyről azt láttuk, 
hogy absolut mennyiségében, vagyis nyomásában a január havi leg
kisebb nyomástól a július havi legnagyobb nyomásig fokozatosan 
emelkedik, míg a relatív nedvesség a két utolsó tavaszi és nyári 3 
hónapban majdnem változatlanul ugyanazon minimális értéken marad 
és 4 hideg hónapban szintén közel egyenlő mértékben áll maximális 
fokán; ámde az absolut páranyomás a maga részéről hozzájárul a lég
nyomáshoz és pedig legjobban emeli a nyári és legkisebb mértékben 
a téli hónapokban, így azután megérthetjük a legkisebb havi közép
légnyomásnak eredőszerű (resultans) eltolódását, a hőmérséklet ugyanis 
csökkenti, a páranyomás meg emeli s így a minimális légnyomás 3 
hóval előbbre, áprilisra kerül.

A szelek az előbbi két tényezőnek: a légnyomásnak és hőmér
sékletnek, mennyiségtani nyelven szólva, egyenesen függvényei (functio), 
hogy ne mondjuk szülöttei, a páráknak meg valóságos közlekedési 
eszközei s így a felhőknek és azok termékeinek: a csapadéknak is 
közvetve okozói; hogy ez csakugyan így van, csak arra kell gondol
nunk, hogy a légnyomásbeli különbségek kiegyenlítődése okozza a 
szeleket, nemkülönben a sarkvidékek és egyenlítői részek hőmérsékleti 
különbsége egymás felé tereli szélalakban a légtömegeket s ezek az 
egyenlítői tájakon levő világtengerek elpárologtatott vizeit szerte a



kontinensekre hordják, hol azután újra vízzé sűrűsödnek s különböző 
alakban érnek a talajra.

A szelekből fölösleges mennyiségben jut ki városunknak, kivált 
3 irányból (Ék, Dny, É), s mint a forróság enyhítőit, mint friss üdébb 
levegőt, párákat s így esőt hozókat igen szívesen látjuk őket; de 
kellemetlenséget, boszúságot okoznak, mikor a nyíregyházi port, homo
kot, hulladékot szárnyaikra emelve ruhánkra és szemünkbe hordják 
igen gyakran s ezen támadás ellen szinte még lakásainkban sem 
találunk menedéket. Erősségük átlagosan nem nagy; de az egyesek 
elég erővel garázdálkodnak s nem ritkán okoznak anyagi károkat.

A felhők és csapadékok szoros viszonyát már fentebb is emlí
tettük, mégis meg kell még jegyeznünk itt is, hogy a kisebb mérték
ben csapadékos évszakok nagyobb mértékben felhősek, mint a bősé
gesen csapadékos nyári hónapok s átlagos csapadék tekintetében 
városunk nem áll hátrább az ország hasonló természetű vidékeinél. 
Hogy az őszi-téli esőzések után szinte kivárhatatlan hosszú sarakat, a 
tavasz-nyáriak után pedig, ha délelőtt esett, délután újra port kapunk, 
városunk alföldi jellegéből folyólag magyarázzuk.

Az évszakoknak hőmérséklet tekintetében egymásba való átmenete 
nem lassú és egyenletes, hanem igen sokszor rohamos; mert még az 
évszakok közepén is hirtelen átmenetek észlelhetők. Bár az alföldön 
lakunk, mégis kemény hideg teleink és forró, tartós nyaraink nem 
tartoznak a ritkaságok közé. A telek szigorúságáról tanúskodnak a 
pentád értékek között található — 18 fok C körül való közepek, meg 
a följegyzett -  28.6 fok C hőmérséklet; a nyár forróságát meg a 27 
fok C körül járó pentád értékek, meg az árnyékban leolvasott 36'7 
fok C hőmérséklet bizonyítják; máskor meg a tél enyhül meg annyira, 
hogy karácsony táján almafáinkon diónagyságú másodtermést láthatunk; 
tavaszkor a kései fagyoktól minden évben rettegünk, kivált mikor 
márczius végén szinte nyári meleget voltunk kénytelenek eltűrni; leg
kellemesebb évszakunk kétség nélkül az ősz, de sokszor ez is a leg
kellemesebb időből fázós, esős időbe csap át szinte minden átmenet 
nélkül. Az előforduló hirtelen változások a város egészségügyi állapo
tának megrontásában fejtenek ki káros tevékenységet.

Időjárásunk tehát hosszabb időről nézve elég szabályos menetű; 
de egyes években a szabályszerűségtől a legnagyobb eltéréseket mu
tatják a följegyzések; tehát az időjárás, mint legtöbb helyen, nálunk 
is szeszélyes.

Mészáros Eetencz.
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Elvégzett tananyag.
I. OSZTÁLY.

Osztályfő: Moravszky Ferencz.

1. Vallásiam. Hetenként 2 óra. Evangélikus. Uj-szövetségi bibliai 
történetek. TankönyvBereczky bibliai történetek. Tanár: Adorján Fe
rencz. ■— Rom. hath. O- és Új-szövetségi bibliai történetek. Tankönyv: 
Roder A. bibliai történetek. Tanár: dr. Berták István. — Izraelita: A te
remtés történetétó'l Mózes haláláig. Bibliai szemelvények Mózes I. köny- 
vébó'l. Hétköznapi imádságok. Tankönyv: Stern Ábrahám: Izrael tör
ténete I. Tanár: Dr. Kelemen Adolf.

2. M agyar nyelv. Hetenként 5 óra. Olvasmány: Mesék és mon
dák ; leírások a magyar földről és a magyar nép életéről; hűn, ma
gyar és görög mondák olvasása, elemzése. Költemények szavalása. 
Nyelvtan: Az egyszerű mondat részei, szó- és mondattani elemzés 
alapján. Hangtan a helyesírással kapcsolatban. Kéthetenként iskolai 
írásbeli dolgozat. Tankönyvek: Lehr-Riedl: Magyar olvasókönyv I. r. 
Balassa József: Kis magyar nyelvtan. I. r. tanár: Moravszhy Ferencz.

3. Latin nyelv. Hetenként 6 óra. Róma város alapítása, Romu
lus és Remus története, Ulixes kalandjai olvasása, elemzése, fordítása 
alapján a fő- és melléknevek declinatiója, comparatio, adverbium, nu
meralia, pronomen, praepositio; a sum ige, a négy coniugatio. Az 
olvasmányokban előforduló szókincs elsajátításával kapcsolatban latin
ból és latinra való fordítás. Colloquiumok. Kéthetenként iskolai írás
beli dolgozat. Tankönyvek: Hittrich Ödön: Latin olvasó-és gyakorló
könyv. I. r. Latin nyelvtan. I. r. Tanár: Moravszky Ferencz.

4. Földrajz. Hetenként 3 óra. A magyar szent korona országai
nak részletes, majd összefoglaló leírása. Térképrajzolás. Tankönyv: 
Körösi Albin. Tanár: Szlaboczky Imre.

5. Term észetrajz. Hetenként 2 óra. Ősszel gyümölcsöző fák és 
cserjék: almatermésííek, mandolafélék, barkás virágzatu gyümölcsfák, 
szőlő, olajfa, eperfa és narancsfélék, nyitva termők, narczisfélék, fész
kesek, boglárka és ibolyafélék, érdes levelűek, ajakosak, vitorlás virá- 
guak, liliomfélék. Páratlan és páros újju patás állatok, ragadók, házi 
szárnyasok, tyúkfélék és úszó madarak. Tankönyv: Körösi Albin. Ta
nár: Szlaboczky Imre.

ő. Szám tan. Hetenként 4 óra. A négy alapművelet egész, tizedes 
és közönséges törtszámokkal. A számok oszthatósága. Legnagyobb 
közös osztó, legkisebb közös többszörös. Hazai pénzrendszer, hossz-,

IV.
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terület-, térfogat-, súlymértékek. Közönséges és tizedes törtek egy
másra való átalakítása. Római számjegyek, havonként iskolai írásbeli 
dolgozat. Tankönyv: Gerevich-Orbók: Számtan. Tanár: Eltscher Simon.

7. Rajz. mértan. Hetenként 3 óra. Planimetriai alaktan. Az egye
nes és görbe vonalak. A sík idomok. Háromszögek tulajdonságai, fel
osztása. Pythagoras tétele. A négyszögek tulajdonságai, felosztása. 
Szabályos és szabálytalan sokszögek. A szög keletkezése; fajai, szög
mérés. Alapműveletek egyenesekkel és szögekkel. A kör tulajdonságai. 
Körbe húzható egyenesek és idomok. Axial és centrál symmetria. Kerü
let- és területszámitások a tanult idomokkal. Sík díszítmények rajzo
lása és színezése, kapcsolatosan a végzett tananyaggal. Tankönyv: 
Horti H.: Rajzoló geometria I. rész. Tanár: Kozák István

8. Szépírás. Hetenként 1 óra. Folyó magyar írás; nagy és kis 
betűk. A szépírás szabályai. Tanár: Kozák István.

9. Testgyakorlás. Hetenként 2 óra. Rendgyakorlatok: Magatar
tás a tornateremben való tartózkodás alkalmával. Sorakozás, igazodás, 
fordulatok, utánlépés oldalt és eló're, meghatározott számú lépés eló're 
és hátra. Járás egyenként, menetelés arc- és oldalsorban, az irány 
változtatásával egyes és kettó's sorban. Sornyitás fél és egész távol
ságra. Zárkózás. Sorbontás és fejló'dés 2-ó's, 3-as, 4-es, 5-ös sorokba. 
Kanyarodás 4-es, 5-ös sorokba. Köralakitás. Szakaszba való fejló'dés 
két ütemre. Kettó's rendek képzése és szakadozás rendekre. Szabad- 
gyakorlatok: alapállás, lábujj állás, lépő, keresztezett, terpesz, támadó, 
védő, guggoló állások. Fejvetés, páros és váltogatott karral eló're, ol
dalt, rézsűt, magas, közép és mély tartásba. Karlökés és karlendités. 
Törzshajlitás eló're, hátra, oldalt, törzsforditás oldalt. E tagszabadgya
korlatoknak egyszerű összetételben való gyakorlása lassú, rendes és 
gyors ütemben, előbb puszta kézzel, később fabottal, vasbottal és 
súlyzóval. Versenyfutás. (Handicap). Birkózási előgyakorlatok, iskolai 
birkózás. Szertorna: osztálytornázás a korlát és kápás sámfa kivételé
vel minden szeren. Játékok: Lengő kötél, körfutás, kötélhúzás, lovas 
csata, tolvajűző, fogoly, fehér és fekete. Budavár ostroma. Mondókás 
játékok: Féltek a muszkától? Péter hol vagy? Halászat. Tanár: 
Galli Lajos.

10. Ének. Hetenként 1 óra. A legszokottabb egyhangú egyházi 
dallamok gyakorlása az ág. hitv. ev. tanulókkal. Zeneelmélet. A vonal
rendszer, hangjegyek és azok értéke, kulcsok, szünetjelek, leggyako
ribb ütenyfelosztások, hangtaláló gyakorlatok. Tanító: Zsák Endre. II.

II. OSZTÁLY.
Osztályfő: Eltscher Simon.

1. Vallástan. Hetenként 2 óra. Evangélikus: Mint az I. osztály
ban. — Hóm. hath. Mint az I. osztályban. — Izraelita: A Szentföld 
jelentősége és leírása; a honfoglalás, a bírák, Saul, Dávid és Salamon. 
Szemelvények: Mózes V. könyvéből. Tankönyv: Stern Ábrahám: Izrael 
története II. Tanár: Dr. Kelemen Adolf.

2. Magyar nyelv. Hetenként 5 óra. Olvasmány: rövid rajzok, 
elbeszélések és tanító mesék; a magyar föld és népe; történelmi el
beszélések a tatárjárásról, Nagy Lajos és a Hunyadiak korából, továbbá
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Herodotosból; a költemények emlékelve is. Nyelvtan: elemzés alapján 
az összetett mondatok; a szórend főbb szabályai; szóalkotás. Iskolai 
Írásbeli dolgozatok kéthetenként. Tankönyv: Balassa: Rövid magyar 
nyelvtan II. Lelir-RiedI: Magyar olvasókönyv II. Tanár: Zimmermann 
Bezsö.

3. Latin nyelv. Hetenként 6 óra. Legnagyobbrészt összefüggő' 
olvasmány (de regibus Romanis), továbbá mesék és jeles mondások 
alapján a rendes és rendhagyó név- és igeragozás; perfectum- és 
supinumképzés; rövidített és a szokottól eltérő igealakok; körülírt 
igeragozás; hiányos és személytelen igék; kötőszók, elöljárók, indu
latszók, szóképzés. Iskolai írásbeli dolgozat kéthetenként. Tankönyv: 
Dávid: Rövid latin olvasó- és gyakorlókönyv; Dávid : Rövid latin 
nyelvtan. Tanár: Zimmermann Bezsö.

4. Földrajz. Hetenként 3 óra. Európa, Ázsia, és Afrika földrajza. 
Térképrajzolás. Tankönyv: Körösi Albin. Tanár: Szlaboczky Imre.

5. Természetrajz. Hetenként 2 óra. Őszi és melegőszi termesz
tett növények. Tavasszal virágzó fák és cserjék. - - Majmok, tengeri em
lősök, foghíjasok, erszényesek, csőrös emlősök. Madarak: éneklők 
kúszók, ragadozók, úszók, futók. — Hüllők: teknősök, krokodilok, 
gyíkok és kígyók. Kétéltűek. Halak: csontos, porczos és puha- 
testű halak. Szeltlábu állatok. Tankönyv: Körösi Albin. Tanár: Szla
boczky Imre.

6. Számtan. Hetenként 4 óra. Munkamegtakarítás az alapmű
veleteknél. Alapműveletek korlátolt pontossággal. Az arányosság fo
galma. Egyszerű hármasszabály. Olasz gyakorlati mód. A  százalék 
számítás módja és alkalmazása. Arányok és arányiatok. Az arányiatok 
alkalmazása az egyszerű hármasszabályra. Havonként iskolai írásbeli 
dolgozat. Tankönyv: Gerevich Orbók: Számtan. Tanár: EUscher Simon.

7. Rajz. mértan. Hetenként 3 óra. A koczka, hasáb, gúla, hen
ger, kúp és gömb szemléltetése. A szabályos testek. A testek felszíne 
és köbtartalma. A tárgyalt testek axonometrikus rajzolása és egyszerű 
intenzitással való kifestése. A stereometria elemei. Az egyenes pont és 
sík kölcsönös helyzetei, lapszögek, szögletek. A testek hasonlósága, 
egybevágósága és symmetriája. A testek egyszerűbb modelljeinek ké
szítése. T. K. Horti H. II. rész. Tanár: Kozák István.

8. Szépírás. Hetenkint 1 óra. A német nagy és kis betűk. Folyó 
írás fölváltva: magyar és német. Tanár: Kozák István.

9. Testgyakorlat. Hetenként 2 óra. Rendgyakorlatok: az I. osz
tályban tanultak. Párok képzése arc- és oldalsorból, előre vagy hátra- 
lépéssel, később vezérszóra fordulattal. Szabadgyakorlatok: az 1. osztály 
tananyaga. Játékok: lánczszakitás, kampázás, négyes hordó, bába.

Kötelező játékdélután az I. osztálylyal együtt szerdán d. u. 2—4-ig. 
Tanár: Galli Lajos.

10. Ének. Hetenként 1 óra. Úgy, mint az I. osztályban.
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III. OSZTÁLY.
Osztályfő : Dr. Vietórisz József.

1. Vallásiam Hetenként 2 óra. Evangélikus. A keresztyén egy
ház története Bereczky rövid egyháztörténete alapján. Tanár: Adorján 
Ferencz. — Rám. lath. A kath. egyház története. Tankönyv: Dr. Jor
dán N . Egyháztörténet. Tanár: D r .  Berták Jutván — Izraelita A pró
féták hatása. A babyloni fogság. A nagy gyülekezet. A zsidók Nagy 
Sándor alatt. A makedón uralom eredménye. A zsidóság királyválasz
tása a Makkabeusok idejében. Szemelvények Mózes III. könyvéből a 
IQ. f. könyv nélkül is. Ünnepek. Szertartások. Tankönyvek: Büchler- 
Ooldberg. A zsidók története. Dr. Kelemen Adolf: Zsidó vallás- és 
erkölcstan. Tanár: Dr. Kelemen Adolf.

2. Magyar nyelv. Hetenként 4 óra. A magyar nyelvtan rend
szeres, összefoglaló áttekintése elemzés alapján. Olvasmányul szolgál
tak: leírások, elbeszélések, életrajzok, képek a magyar történelemből 
és a görög világból, találmányok és fölfedezések. Költemények könyv 
nélkül és tartalmi elemzésül. Tankönyvek: Balassa: Rendszeres magyar 
nyelvtan és Lehr-Riedl: Magyar olvasókönyv III. r. Tanár: Dr Popini 
Albert.

3. Latin nyelv. Hetenként 6 óra. Prózai olvasmány: Cornelius 
Neposból Miltiades, Themistocles, Aristides, Thrasybulus. — Költó'i ol
vasmány : Phaedrusból 20 mese, nagyrészben könyv nélkül is. - 
Nyelvtan: megfelelő gyakorlatok s kisebb összefüggő olvasmány 
alapján az egyszerű mondat és részei. — Kéthetenként iskolai írás
beli dolgozat. Tankönyv: Roseth A .: Latin olvasókönyv Cornelius 
Neposból. Szabó Oy. Iván: Phaedri fabularum Aesopiarum libri 
quinque. Dávid: Rövid latin nyelvtan és gyakorlókönyv. — Tanár: Dr. 
Vietórisz József.

4. Német nyelv. Hetenként 4 óra. Az írás és olvasás begya
korlása után a főnévnek, melléknévnek, igének s a névmásoknak ra
gozása, megfelelő olvasmányok alapján. Néhány rövidebb költemény 
könyv nélkül. Havonként két iskolai dolgozat. Tankönyv: Endrei Ákos: 
Német nyelvkönyv, I. r. Tanár: Adorján Ferencz.

5. Phys. földrajz. Hetenként 2 óra. Amerika és Ausztrália föld
rajza. Világrészek és tengerek. A vízről, a levegőről. Légköri lecsapó
dások. Elektromosság és mágnesség. Vulkánok. Az égboltozat és a 
nap látszólagos mozgása. A föld alakja és mozgása. A holdról. A nap
rendszer. Tankönyvek: Körösi Albin: Földrajz. Makay István: Fizika 
és fizikai földrajz. Tanár: Mészáros Ferencz.

6. Történelem. Hetenként 3 óra. A magyar nemzet története a 
mohácsi vészig, különös tekintettel a történelmi alakokra. Tankönyv: 
Dr. Szigethy Lajos: Magyarok története 1. rész, a mohácsi veszedelemig. 
Tanár: M artinyi József.

7. Számtan. Hetenként 3 óra. Összetett hármas szabályhoz tar
tozó feladatok megfejtése következtetéssel. Kamatszámolás évekre, 
hónapokra, napokra. Értékpapírok adás-vétele. Váltóleszámítolás. Ka
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matos-kamatszámolás. Határidő számolás. Egyszerű és összetett arányos 
osztás. Középszám és középérték keresése. Vegyítés- és lánczszabály. 
Havonként egy iskolai írásbeli dolgozat. Tankönyv: mint a II. osztály
ban. Tanár: Mészáros Ferencs.

8. Rajz. mértan. Hetenként 2 óra. Planimetriai constructiók. A 
távolságok. Alapműveletek távolságokkal. Párhuzamos és merőleges 
egyenesek. A szög fajai, keletkezése, alapműveletek. Az idomok. Három
szögek alkotó részeiből való szerkesztése. Négyszögek és sokszögek 
szerkesztése. Területek átalakítása és osztása. Hasonlóság és egybe
vágóság tétele. Perspectiv helyzetű idomok. Középarányos szerkesztése. 
Kisebbített mértékek. Pythagoras tétele. Symmetria. Tankönyv: Horti 
H. III. rész. Tanár: Kozák István.

9. Testgyakorlás. Hetenként 2 óra. Rendgyakorlatok: hármas
sorok képzése arc- és oldalsorból, kettős kör alakítása. Ellenvonulás 
4-es sorokba, szabadgyakorlatok nehezebb összetétele. Társas fabot- 
gyakorlatok. Birkózás szabadon választott fogással, szabályszerű leterí- 
téssel. Kitartó futás 5 8 perczig. Szertorna: osztálytornázás az összes
szereken. Játékok: az előbbeni osztályban tanultak. Körbe róta, kifutó, 
körrúgó. Tanár: Galli Lajos.

10. Ének. Hetenként 1 óra. A legszokottabb egyhangú egyházi 
dallamok gyakorlása az ág. hitv. ev. tanulókkal. Zeneelmélet: ismétlő 
jelek, meghosszabbítás, kötőjel, átalakító jelek, a különböző előjegyzés, 
előadási jelek. C-dur, A-moll, O-dur, E-moll, F-dur, D-moll hangsorok 
összeállítása, egyszerű hármas és hetes (sept) akkord éneklése, meg
felelő gyakorlatok. Tanító: Zsák Endre

IV. OSZTÁLY.
Osztályfő: Dr. P rőhle Vilmos.

1. Vallástan. Hetenként 2 óra. Evangélikus: Keresztyén hittan és 
erkölcstan. Tankönyv: Dr. Luther Márton kis kátéja Győry Vilmos 
magyarázataival. Tanár: Adorján Ferencs. — Rom hath.: mint a III. 
osztályban. Izraelita: Valláspártok. Herodes. A zsidók fénykora Augus
tus alatt. A vallásos és erkölcsi érzés a templom elpusztítása után. A 
vádak. Sorsuk a római birodalomban és a frank uralkodók alatt. A 
zsidók a mohamedán országokban és az arabok alatt. A tíz parancso
lat, ünnepek, szertartások. Bibliai anyag : mint a 111. osztályban. Tan
könyvek : mint a III. osztályban.

2. Magyar nyelv. Hetenként 4 óra. Költői olvasmány: Arany 
Toldija. Prózai olvasmányok: a stilus tulajdonságainak és fajainak 
szemléltetésére a kézi könyvből. Könyv nélkül Toldi 1—Vili. ének. 
A nyelv a stilus szempontjából, a stílusról, nemeiről S ezek jellemző 
tulajdonságairól. Verstan. Ügyiratok. Kéthetenként iskolai és házi dol
gozatok. Tankönyvek: Lehr A.: Arany Toldija. Góbi Imre: Stilisztika 
és Verstan. Tanár: Dr. Prőhle Vilmos.

3. Latin nyelv. Hetenként 6 óra. Prózai olvasmány: C. Iulius 
Caesar galliai hadjáratából, Gallia leírása. Caesarnak a helvátekkel viselt 
háborúja. Caesarnak Ariovistusszal viselt háborúja. Curtius Rufus 
művéből: Nagy Sándor orvosa, Költői olvasmány: Ovidius Metamor-
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pliosisából: Az emberiség négy korszaka. Phaéton. Mondattan: Az 
egyszerű mondat ismétlése után az összetett mondat, fordítási gyakor
latok alapján. A latin verstan vázlata. Archeológiából: Róma városa. A 
római alkotmány története. A senatus. A római nép. Népgyűlések. A 
római alattvalók. A rabszolgák. A hadügy. Lakás. Kéthetenként írás
beli dolgozat. Tankönyv: Dávid: Latin olvasókönyv. Dávid: Rövid 
latin nyelvtan, olvasó és gyakorlókönyv. Tanár: Leffler Sámuel

4. Német nyelv. Hetenként 3 óra. Az alaktan ismétlése és ki
egészítése, a szórend fó'törvényei, a szóképzés elemei. Prózai és költői 
olvasmányok elemzése és fordítása; úgy költó'i, mint prózai szakaszok
nak könyv nélkül való megtanulása. Havonként két iskolai dolgozat. 
Tankönyv: Endrei: Német nyelvkönyv I. rész. Tanár: Dr. Prőhle Vilmos.

5. Történelem. Hetenként 3 óra. Magyarország története a 
mohácsi-vésztó'l az 1867-iki kiegyezésig. Magyarország és Ausztria 
politikai földrajza, az osztrák-magyar monarchia. Tankönyv: Dr. Mangold 
Lajos: Magyarország története. Tanár: Porubszhy Pál.

6. Mennyiségtan. Hetenként 3 óra. Bevezetés az algebrába. 
Algebrai mennyiségek összeadása, kivonása, szorzása és osztása. Hat
ványozás. Két- és több taguak, valamint számok négyzete és köbe. 
Geometriai haladvány. Szorzat és hányados tulajdonságai. A számok 
oszthatósága. Legnagyobb közös mérték. Legkisebb közös többszörös. 
Algebrai törtek. Elsőfokú egy ismeretlennel biró egyenletek megfej
tése. Arányok és arányiatok. Havonként iskolai írásbeli dolgozat. Tan
könyv: Fr. Kiss Károly: Algebra. Tanár: Eltscher Simon.

7. Rajz. m értan. Hetenként 2 óra. A kör és a reá vonatkozó 
constructiv feladatok. A kúpszeletek. Elypsis, hyperbola és parabola, 
azokra vonatkozó feladatok megfejtése. A közönséges-, epi és hypo- 
cyclois. Archimedesi és ióniai csigavonalak. A proieciio fogalma; 
pont, egyenes, sík idomok és egyszerűbb testek proiectiója egy és két 
képsikon. Egyszerűbb tervrajzok s mértani rajzok készítése, kapcso
latban a végzett tananyaggal. Tankönyv: Landau és Wohlrab: Rajzoló 
geometria IV. rész. Tanár: Kozák István.

8. Term észetrajz. Hetenként 3 óra. Nehány ó'szi növény szem
léltető' leírása. A növény szervei. Chemiai alapismeretek. A növény 
belső szerkezete. A növény életjelenségei. A növények rendszertana. 
Tanköny: Szterényi Hugó. Tanár: Sdaboczlcy Imre.

9. Testgyakorlás. Hetenként 2 óra. Rendgyakorlatok: Szakado-
zás, fejlődés négyes, ötös sorokba menetközben. Szakaszban és kettős 
rendekben való menetelés. Szabadgyakorlatok, mint az előző osztály
ban. Kitartó futás 8 10 perczig. Birkózás fekvésben. Szertorna: mint
osztálytornázás. Játékok: üsd a harmadikat, várostrom, füles labda. 
Játékdélután a 111. osztály csoportjával együtt szombat délutánján 
2 4-ig. Tanár: Galli Lajos.

10. Ének. Úgy mint a 111. osztályban.
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V. OSZTÁLY.
Osztályfő: Szlaboczky Imre.

1. Vallástan. Hetenként 2 óra. Evangélikus: Az ó- és újszövet
ség könyveinek ismertetése, Batizfalvi-Bereczky tankönyve nyomán. 
Tanár: Adorján Ferencs — Róni h a th .: Alapvető hittan, irta Vincze 
Ambró. Tanár: Dr. Bni/ik h ív n i  — Izraelita: A karaiták. A kazárok 
áttérése. A keresztes hadjárat. A vádak. A spanyol zsidók számkive
tése. A szombatosok. A szervezet. Az álmessiások. Szemelvények a 
Zsoltárokból. A fordított részek jórészben könyv nélkül is. Tanköny
vek: Büchler-Goldberg: A zsidók története és irodalma. Dr. Frisch 
Ármin: A Zsoltárok. Tanár: Dr. Kelemen Adolf.

2. Magyar nyelv. Hetenként 3 óra. Leíró, elbeszélő és elmél
kedő művek alapján az írásművek szerkezete és fajai; a történetírási 
értekezés, szónoki beszéd és levél. Házi olvasmányok. Havonként házi 
vagy iskolai dolgozat. Tankönyv: Góbi Imre: Rhetorika olvasókönyvvel. 
Tanár: Zimmermann Rezső

3. Latin nyelv. Hetenként 6 óra. Prózai olvasmány: M. Tulli, 
Ciceronis oratio De imperio Cn. Pompeii; pro Archia poéta. Költői 
olvasmány: P. Ovidii Nasonis Philemon et Baucis, Fabiae gentis excii 
dium, Romanorum anni descriptio. Az írók életrajza. Prosodia, metrika. 
Régiségek: A római birodalom lakosai; magistratus. Stílusgyakorlatul 
Cicero életrajzának latinra fordítása. Nyelvtanismétlés. Kéthetenként 
iskolai Írásbeli dolgozat az olvasmány alapján. Tankönyvek: Cicerókét 
beszéde, Schambach és Kapossy kiadásában. Cserép: Szemelvény 
Ovidius műveiből. Pecz: Latin verstan és prosodia. Cserép: Római 
régiségek. Cserny-Dávid: Latin stílusgyakorlatok 1. rész. Dávid: Rövid 
latin nyelvtan. Tanár: Moravszhj Ferencz.

4. Görög nyelv. Hetenként 5 óra. Olvasmány: Homeros Odys- 
seiájának IX, éneke (Kyklopeia). A homerosi nyelvjárásnak név- és 
igeragozása az olvasmány alapján, rendhagyóságok, amennyiben az 
olvasott szövegben előfordultak. Tankönyvek: Kempf J.: Szemelvények 
az Odysseiából. Cserép J.: Homerosi görög nyelvtan. Tanár: Dr. 
Fröhle Vilmos.

5. Görögpótló irod. olvasmány. Hetenként 3 óra. Homeros 
iliasanak és Odysseiájának olvasása és tartalmi kivonatolása; a költe
mények jellemzése és méltatása. Herodotosból vett szemelvények. — 
Magyar költői olvasmányok: Tinódi, Gyöngyösi műveiből és a kuruc 
epikai költészetből. Magyar történelmi olvasmányok: Mindszenti, Ke
mény, Szalárdi, Bethlen, Cserei, Apor műveiből, az írók életrajzával. 
Tankönyv: Homeros Iliasa, Odysseiája, ford.: Kempf. Szemelvények 
Herodotos történelmi müvéből: f. Geréb. Badics: Magyar irodalmi 
olvasókönyv I. Tanár: Zimmermann Rezső.

6. Német nyelv. Hetenként 3 óra. Kisebb prózai és költői olvas
mányok fordítása és elemzése; a szebb részletek könyv nélkül. Az 
alaktan és mondattan ismétlése. Havonkint két Írásbeli dolgozat. Tan
könyvek: Endrei Ákos: Német nyelvkönyv II. r. és Dr. Schack Béla; 
Magyar szöveg német fordításra. Tanár: D r. Fopini Albert,
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7. Történelem. Hetenként 3 óra. Az ókor története a nyugat
római császárság bukásáig. Tankönyv: Dr. Szigethy Lajos: Egyetemes 
történet a középiskolák V. osztálya számára. Tanár: Martinyi József.

8. Mennyiségtan. Hetenként 3 óra. a) Algebra. Két és több 
ismeretlenű határozott egyenletek. Gyökmennyiségek. Számolás gyök
mennyiségekkel. Végszerűtlen és képzetes számok és műveleteik. 
Négyzetgyök és köbgyök számokból és többtagúakból. Tiszta és 
vegyes négyzetes egyenletek megfejtése egy ismeretlennel, b) Geomet
ria. Három, négy- és sokszögek. Egybevágóság és hasonlóság. Szer
kesztések. Területszámolás. Havonként ^egy iskolai Írásbeli dolgozat. 
Tankönyv: Fr. Kiss Károly: Algebra; Ábel K.: Mértan I. rész.

9. Természetrajz. Hetenként 3 óra. Bevezetés. Az állat testé
nek belső' szerkezete. A szeryek és működésük. Egynémely biológiai 
jelenség. Az állatok csoportosítása. Az állatkörök ismertetése. Tan
könyv: Dr. Szterényi Hugó. Tanár: tizlaboczky Imre.

10. Görögpótló rajz. Hetenként 2 óra. A görög díszítő' styl és 
renaissance ismertetése a Várday-féle lapminták után. Egyszerű színek 
alkalmazása az ékítménynél. Az egyptomi, perzsa és görög építészet 
emlékeinek rövid ismertetése. Tanár: Kozák István.

11. Testgyakorlás. Hetenként 2 óra. Rendgyakorlatok: az előző 
osztályokban tanultak véghezvitele járás közben. Kettős rendoszlop
ban fordulatok, kanyarodások, fejlődések, szabadgyakorlatok gyakorlása, 
ellentétesen kitartó futás. Szertornázás: erőpróba utján alakított csa
patokban. Játékok: labdahajsza, határrúgó, nagy rúgósdi. Vívás. Ta
nár: Galli Lajos.

VI. OSZTÁLY.
Osztályfő: Leffler Sámuel.

1. Vallástan. Hetenként 2 óra. Evangélikus: Egyetemes keresz
tyén egyháztörténet, Pálfy tankönyve nyomán. Tanár: Adorján Ferencz. 
— Rom hath, mint az V. osztályban. Izraelita: Mendelssohn Mózes: 
Mendelssohn munkássága, érdeme, követői. 11. József. Az 1790. ma
gyar országgyűlés. A francia forradalom. Az 1840. magyar ország- 
gyűlés. A magyar szabadságharc. Egyenjogositás és receptio. Báró 
Eötvös József. A congressus. A zsidók a 19-ik század végén. Szemel
vények Ámos, Hózeás és Jezsaiás könyvéből. A fordított részek jó
részben könyv nélkül is. Tankönyvek: Büchler-Goldberg: A zsidók 
története s irodalma. Dr. Frisch Ármin: Szemelvények a prófétákból. 
Tanár: Dr. Kelemen Adolf.

2. Magyar nyelv. Hetenként 3 óra. Házi olvasmányul nagyobb 
költői művek; iskolai olvasmányul kisebb költői művek könyv nélkül 
is. Ezekkel kapcsolatosan az eszthetikai alapfogalmak, verstan és a 
költői műfajok elmélete. Házi dolgozatok száma 6, iskolaiaké 3. Az 
olvasott művek kivonatolása. Tankönyv: Góbi Imre: Poétika. Tanár: 
Zimmermann Rezső.

3. Latin nyelv. Hetenként 5 óra. Pózai olvasmány. Liviusból 
«Ab urbe condita libri» XXL et XXll-us-ból tartalmilag összetartozó



nagyobb részletek. Költői olvasmány: Vergilius Aeneidos liber 1-us et 
II-us kevés kihagyással; egyes részletek emlékelve is. Havonként két 
Írásbeli dolgozat, és pedig egyik az olvasmány alapján, másik idegen 
magyar szöveg fordítása latinra; 3 fordítás latinból magyarra. Régiség
tan: az olvasmánnyal kapcsolatosan, ezenkívül a tankönyv szerint: 
Pénzügy, Hadügy, Vallás. Tankönyv: Szemelvény Publ. Vergilius Maró 
műveiből. Cserép József, dr. Szabó: Livii ab urbe condita libri XXI— 
XXX. Római régiségek Cserép J. dr. Latin stílusgyakorlatok II. rész. 
Cserny Dávid. Tanár: Leffler Sámuel.

4. Görög nyelv. Hetenként 5 óra. Olvasmányok: az Odysseiá- 
ból XIII. 187 -440 verssorig, XIX. 508 588 sorig, XXI. 274 -434 
verssorig. Herodotosból: Polykrates gyűrűje, skytha szokások, a ther- 
mopylaei csata. Szemelvények a lyrikusokból. Nyelvtan: a homerosi 
alaktan ismétlése és kiegészítése, Herodotos nyelvének sajátságai, a 
főbb görög dialektusok. Havonként egy Írásbeli dolgozat. Tankönyv: 
Cserép J .: Görög gyakorló- és olvasókönyv az Odysseiából, Cserép
J . : Homerosi görög nyelvtan, Geréb J . : Görög prózai olvasmányok. 
Tanár: Dr. Proliié Vilmos.

5. Görögpótló irod. o lv asm án y . Hetenként 3 óra. Sophokles 
«Antigonéja» részletesen tárgyalva. Szemelvények a görög lyra és ha
sonló fajú magyar klasszikus költészet termékeiből. Tankönyv: Anti
goné, Sophokles tragédiája. Fordította Kemenes József. Magyar iro
dalmi olvasókönyv, dr. Badics Ferencz. 2. kiad. Görög lyrai anthologia, 
Sarudy György. Tanár: Leffler Sumuel.

6. Német nyelv. Hetenként 3 óra. Prózai és költői olvasmá
nyok kapcsán az alaktani és mondattani ismeretek ismétlése és kiegé
szítése; szebb részletek könyv nélkül. Beszédgyakorlatok. Havonként 
két Írásbeli dolgozat. Tankönyvek: Endrei Ákos: Német nyelvkönyv
11. rész. és Dr. Schack Béla: magyar szöveg német fordításra. Tanár: 
Dr. Popini Albert.

7. Történelem. Hetenként 3 óra. Az európai államok története 
a népvándorlástól a westphaliai békéig, különös tekintettel Magyar- 
ország történetére. Tk. Dr. Mangold Lajos: Világtörténelem. II. Tanár: 
Porubszky Pál.

8. Mennyiségtan. Hetenként 4 óra. a) Algebra. Zero, negativ és 
tört kitevőjű hatványok és gyökök. Irrationalis egyenletek. Számrend
szerek. Tizedestörtek, Logarithmusok. Kitevős egyenletek. Számtani és 
mértani haladványok. b) Geometria. A körbe írt idomok. Körkerület 
és terület, körrészek kerülete és területe. Szögmértan. Derék-, egyenlő 
szárú és általános háromszögek, négyszögek és szabályos sokszögek 
trigonometrikus megfejtése. Gyakorlati feladatok megfejtése. Havonként 
iskolai Írásbeli dolgozat. Tankönyvek: Fr. Kiss Károly: Algebra. Ábel
K. : Mértan I. Dr. Lutter N .: Szorszámi táblák. Tanár: Ditscher Simon:

9. Természetrajz. Hetenként 3 óra. Bevezetés az állattanba. Az 
állat testének belső szerkezete. A szervek és működésük. Egynémely 
biológiai jelenség. Az állatok csoportosítása. Az állatkörök ismertetése. 
Tankönyv: Dr. Szterényi Hugó. Tanár: Szlaboczky Imre.
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10. G örögpótló  rajz. Hetenként 3 óra. Egyszerűbb és össze
tettebb ékítmények rajzolása és színezése. Magyar stylü ékítmények 
és motívumok rajzolása és színezése. Árnyékolás. Ceruza és színe
zett rajzok lapminták után. Tanár: Kozák István.

11. Testgyakorlás. Hetenként 2 óra. Mint az V. osztályban. 
Játékdélután az V. osztály csoportjával együtt szerdán délután 4 -6-ig. 
Tanár: Galli Lajos.

VII. OSZTÁLY.
Osztályfő: Porubszky Pál.

1. Vallástan. Hetenként 2 óra. Evangélikus. Mint a VI. osztály
ban. — Hóm. kath. Keresztény erkölcstan, irta Vincze Ambrus. Tanár: 
L)r. Berták István. — Izraelita. Mint a VI. osztályban.

2. Magyar nyelv. Hetenként 3 óra. A magyar nemzeti irodalom 
fejló'désének ismertetése Kisfaludy Károly fellépéséig a megfelelő házi 
és iskolai olvasmányokkal. Az évben kilencz, hat házi, három zárt
helyi dolgozat. Tk. Góbi Imre : A magyar nemzeti irodalom története.
I. Tanár: Porubszky Pál

3. Latin nyelv. Hetenként 5 óra. Prózai olvasmány: Sallustius- 
ból: Bellum lugurthinum, Ciceróból in Catilinam I. részben könyv 
nélkül is. Költői olvasmány: Vergilius Aeneiséből szemelvények, rész
letesebben a VI. ének. A római régiségekre vonatkozó ismeretek 
összefoglalása. - Nyelvtan ismétlése. — Havonként kétszer iskolai Írás
beli dolgozatúl fordítás, felváltva magyarból latinra és latinból magyarra.

Tankönyv : Hittrich : C. Sallusti Crispi Bellum lugurthinum. Köpesdy : 
M. Tullii Ciceronis in L. Serginum Catilinam orationes quatuor. Cse
rép : Szemelvény P. Vergilius Maró Aeneiseből. Cserép: Római régi
ségek. — Tanár: Dr. Vidórtsz József.

4. Görög nyelv. Hetenként 5 óra. Nyelvtan: Az ión nyelvjárás 
alaki különbségei. — Költői olvasmány: Homeros Iliasának I. III. XVIII. 
XXII. énekéből mintegy 1100 sornyi szemelvény. Prózai olvasmány: 
Herodotosból Kroisos és Solon. Perzsa szokások. A marathoni csata. 
Themistokles. A salamisi csata. — Az epikai és prózai műfajok fejlő
désének főbb vonásai, bevezetésül az auktorok olvasásához. — Görög 
régiségek. — Havonként egy Írásbeli dolgozat: fordítás felváltva görög
ből és magyarból. —Tankönyv: Kempf: Szemelvények az lliasból. Geréb: 
Görög prózai szemelvények Herodotos stb. irataiból. — Tanár: l)r. 
Vietórisz József.

5. Görögpótló irod. olvasmány. Hetenként 2 óra. a) Váloga
tott darabok magyar történetírók és szónokok műveiből; kapcsolato
san Demosthenes philipikáinak olvasása, b) A régi görög irodalom 
története a hanyatlás korszakáig. Tk. Dr. Badics Ferencz : Magyar iro
dalmi olvasmányok, III. Tanár : Porubszky Pál.

6. Német nyelv. Hetenként 3 óra. Nagyobb olvasmányok: 
Goethe, Hermann u. Dorotheá-ja, Lessing, Minna von Barnhelm-je; 
kisebb olvasmányok: Szemelvények Parsivalból, Uhland, Heine, Lenau
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és Grillparzer költeményeiből. A tárgyalt költők életrajza s méltatása. 
Időnként fordítás magyarról németre. Havonként egy írásbeli dolgozat. 
Tankönyv: Endrei-Lenkei, Német nyelvkönyv, IV. rész. Tanár: 
Adorján Ferencs.

7. Történelem és pol. földrajz. Hetenként 3 óra. Egyetemes
történelem, különös tekintettel a magyar nemzet történetére, a west- 
phaliai békétől az utolsó orosz-török háborúig. (1648 1878.) A művelt
világ nevezetesebb országainak politikai földrajza. Tankönyv: Dr. 
Mangold Lajos: Világtörténelem III. Tanár: Forubssky Fái

8. Mennyiségtan. Hetenként 3 óra. a) Algebra. Másodfokú egyen
letek elmélete. Két ismeretlenü, másodfokú egyenletrendszerek. A 
függvény és határértékei. Complex számok műveletei és ezeknek alkal
mazása a magasabb gyököknél. Symmetricus egyenletek. A végtelen 
geometriai haladvány és a szakaszos tizedes törtek, kamatos-kamat és 
járadék számolások, b) Geometria. Coordinata rendszerek. Két pont 
távolságának meghatározása adott coordinátáiból. Térmértan. Szöglet, 
hasáb, gúla, soklap henger, kúp, gömb. Fölület- és térfogatszámolás. 
Havonként egy iskolai írásbeli dolgozat. Tankönyv: Wágner-Klamarik- 
Mocnik: Algebra. Lutter N. Szorszámi táblák. Ábel K. Mértan II. rész. 
Tanár: EUscher Simon.

9. Természettan. Hetenként 4 óra. Bevezetés a természettanba. 
Mozgások törvényei; szilárd, folyékony és légnemű testek nyugvása 
és mozgása. Rezgéstan. Hangtan. Fénytan. Tankönyv: Makay István: 
Fizika. Tanár: Mészáros Ferencs.

10. Görögpótló rajz. Hetenként 2 óra. Ékitményes rajz, árnyé
kolva ceruzával és tussal. Felvételek természet után, színezés és 
rajzolás. A fejrajzolás methodusa, lapminták után. Tanár: Kozák István.

11. Testgyakorlás. Hetenként 2 óra. Szabadgyakorlatok: Ellen
vonulás kereszt alakban, szögvonulás menetközben. Kettős rend, osz
lopban fordulatok, kanyarodás, húzódás és fejlődés. A tagszabad
gyakorlatok kivitelénél tekintetbe vettük a gyakorlatok harmonikus 
és egymásból folyó összetételét. Kézi szerek: vasbot, súlyzó, buzogány. 
Gyors futás 100—150 méterre. Kitartó futás 10 15 perczig. Birkózás
minden megengedhető fogással, az ügyes mozdulatok szép és öntu
datos begyakorlásával. Gerely-, diszkoszvetés. Vívás. Szertorna, csapat- 
tornázás. Játékok: a füles labda versenyszerű gyakorlása. — Tanár: 
Galli Lajos. VIII.

VIII. OSZTÁLY.
Osztályfő: Dr. Popini Albert.

1. Vallástan. Hetenként 2 óra. Evangélikus-. Rendszeres hittan és 
erkölcstan, Bancsó tankönyve nyomán. Tanár: Adorján Ferencs. - Hóm. 
kaik : mint a VII. osztályban.^— Izraelita-. Az istentisztelet fejlődésének 
története. A hitközségi élet. Általános erkölcstan. Jótékonyság, igazság-, 
emberszeretet. Haza, nemzet és király. Az ünnepek erkölcsi méltatása. 
Tankönyvek: Dr. Fényes Mór: Az istentisztelet; Dr. Steinherz J. Zsidó 
erkölcstan. Tanár: Dr. Kelemen Adolf.
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2. Magyar nyelv. Hetenként 3 óra. A magyar nemzeti irodalom 
fejődésének ismertetése, különös tekintettel a fó'bb irányok képviselőire. 
Megfelelő' házi és iskolai olvasmányok. Az évben nyolc, hat házi, 
kettő zárthelyi dolgozat. Tankönyv: Góbi Imre: A magyar nemzeti 
irodalom története. Tanár: Porubszlcy Pál.

3. Latin nyelv. Hetenként 4 óra. Prózai olvasmány: P. Cornelii 
Taciti Annales lib. I. c. 1—10. Költői olvasmány: Q. Horatii Flacci 
Carm. libri I -IV-ből 16 költemény; 2 epodus, 1 satira, 2 epistola és 
a »De arte poetica« liber-ből szemelvények; a szebb részletek könyv 
nélkül is. A régiségtani ismeretek befejezése. Római irodalomtörténet. 
Stílusgyakorlatul Horatius és Tacitus életrajzából és méltatásából több 
fejezet fordítása magyarból latinra. A nyelvtan ismétlése. Havonként 
két iskolai dolgozat. — Tankönyvek: Schmidt: Szemelvények Tacitus 
Annaleséből; Cserép: Szemelvény Q. Horatius Flaccus költeményeiből; 
Cserép: Római régiségek; Leffler: Római irodalomtörténet. — Tanár: 
Dr. Popini Albert.

4. Görög nyelv. Hetenként 4 óra. Prózai olvasmány: Platon: 
Sokrates védelme szemelvényesen. Költői olvasmány: Homeros IHasá
nak 1., VI., és XVI. énekéből részletek. Az Ilias tartalma, szerkezete és 
méltatása. Régiségek az olvasmánnyal kapcsolatban. A görög irodalom 
történetének áttekintése. Nyelvtan-ismétlés. Havonként egy iskolai dol
gozat.— Tankönyvek: Geréb: Görög prózai szemelvények; Kempf: Sze
melvények Homeros Iliasából; Jebb-Fináczy: Görög irodalomtörténet. 
Tanár: Dr. Popini Albert.

5. Görögpótló írod. olvasmány. Hetenként 2 óra. Görög iro
dalomtörténet: a komédia, történetírás, szónoklat és bölcselet az attikai 
korszakban. Olvasmány Aristophanes, Thukydides, különösen pedig 
Platón és Aristoteles műveiből. Műtörténet: a görög művészet fejlő
désének története s remekeinek ismertetése, nagyobb részében szem
lélet alapján. — Tankönyv: Jebb-Fináczy: A görög irodalom története. 
Alexander-Péterfy-Gyomlay: Platon és Aristoteles. Geréb: A görög 
vallás és művészet. — Tanár: Dr. Vietórisz József.

6. Német nyelv. Hetenként 3 óra. A német irodalom jellemzése 
Lessingtől Goethe haláláig. Olvasmányok : a Nibelung-ének tartalma; 
szemelvények új felnémet fordításban, Parcival. Szemelvények Lessing, 
Schiller, Goethe, Uhland, Heine és Lenau költeményeiből, G oethe: 
Iphigenie auf Tauris. Havonként Írásbeli dolgozat. Tankönyvek : Endrei- 
Lenkei: Német olvasókönyv a VII. és VIII. o. számára. Bauer: Goethe 
Iphigenie auf Tauris. — Tanár: Dr. Profile Vilmos.

7. Történelem. Hetenként 3 óra. Magyarország oknyomozó törté
nelme a történelmi időktől az 1867. évi kiegyezésig. — Tankönyv : Dr. 
Mangold Lajos: Magyarország oknyomozó történelme. — Tanár: 
Martinyi József.

8. Mennyiségtan. Hetenként 2 óra. Combinatiók tana. Newton 
binomiális tétele. A gömbháromszögtan cosinus tétele. Az algebra 
és geometria ismétlése. Havonként iskolai írásbeli dolgozat. Tan
könyvek : M. Wagner : Algebra. Ábel K .: Mértan I. és II. Lutter N .: 
Szorszámi táblák. — Tanár : Eltscher Simon.

4



9. Természettan. Hetenként 4 óra. Hőtan. Mágnesség. Elektro
mosság. Kosmographia. Tankönyv: Makay István: Fizika. Tanár: 
Mészáros Ferencz.

10. Bölcsészet. Hetenként 3 óra. Lélektan és Gondolkodástan. 
írásbeli feladatok. Tankönyv: dr. Sárffy. Tanár: Leffler Sámuel.

11. Görögpótló rajz. Hetenként 2 óra. Ábrázoló geometria II 
rész. Orthogonális ábrázolás. A szögletes és gömbölyű testek ábrá
zolása, síkkal és egyenessel való átmetszéseik, érintő síkjaik; árnyék
szerkesztések. Geometriai és szabadkézi rajzok készítése. Tanár : 
Kozák István.

12. Testgyakorlás. Hetenként 2 óra. Mint a VII. osztályban. 
Játékdélután a VII. osztály csoportjával szombat délután 4—6-ig. 
Tanár: Galli Lajos.

b) Rendkívüli tantárgyak.

1. Szabadkézi rajz. Az I. II. III. IV. osztályban : ceruza-rajzok 
Hermesz-féle lapminták után, színes ékítmények és virágok festése 
Zsitvai-féle minták után. Az V. VI. VII. VIII. osztályban. A vázolás módja. 
Összetett ékítmények, virág- és tájképfestés aquarell és olajjal. Szén
rajzok gipsz és természet után. A növendékek összesen 43-an heti 4 
órában 2 csoportra osztva vettek részt a rajzórákban. — Tanár: 
Kozák István.

2. Francia nyelv. Hetenként 2 óra. Olvasmányok: Chateau
briand ; Atala : Augier-Sandeau : Le Gendre de M. Poirier. — Tanár : 
Dr. Pröhle Vilmos.

3. Gyorsírás. A Gabelsberger-Markovits rendszerű gyorsírás
nak négy tanfolyama volt, heti 1 1 órában; a kezdők mindnyájan
IV. osztálybeliek, kezdetben 25-en voltak, lassanként elmaradoztak s 
az év végéig 3 tanuló tartott k i; az V. osztálybelik közül 4 tanuló 
a levelező írást ismételte és gyakorolta magát a gyorsírásban; a VI. 
osztálybeliek a vitaírási rövidítéseket tanulták át s lassúbb diktálás 
után írtak, számuk 8 volt; a negyedik tanfolyamban résztvett 10 tanuló 
a vitairásban gyakoroltatott, 7 a VII. 3 a VIII. osztályból való volt. A 
tanítás ingyenes volt. Tankönyv a kezdőknél Bódogh János könyve, 
a vitaíróknál Forrai S. Vitaírása volt. Tanító : Mészáros Ferencz.

c) Magyar írásbeli dolgozatok.

V. osztály. 1. Buda eleste. 2. Az én szobám. 3. Miben nyilvá
nulhat a szülők iránti szeretet? 4. A leírás anyaga és szerkezete. 5. 
Levél (szabad théma). 6. A sajói ütközet előzményei. 7. A vásártér. 
8. A növények elterjedése. 9. Az Uj Földesűr tartalma. VI.

VI. osztály. 1. Miért tetszik nekem Toldi alakja? 2. A drótostót. 
3. Mi módon szórakozzunk? 4. A nyíregyházi erdő. 5. A dal. 6. Zrínyi 
Miklós önfeláldozása. 7. Micsoda népek laktak Magyarország területén 
a honfoglalás előtt? 8. A víz hatása a föld felszínének alakulására. 9. 
Shakespeare Coriolanjának tartalma.



VII. osztály. 1. Mikes. Lévay József költeményének méltatása.
2. Nemesi származás és léleknemesség. 3. A reformáció hatása a 
magyar irodalomra. 4. Aurora musis amica (Chria. Zárthelyi dolgozat).
5. Az állatok színéről. 6. A kurucvilág költészete. (Zárthelyi dolgozat.) 
7. Alkalmas volt-e a 18. század utolsó évtizede a magyar irodalom 
föllendülésére? 8. Európa népességi viszonyai közgazdasági és keres
kedelmi szempontból. 9. A magyar nyelvészet a 16. századtól Révai 
Miklósig.

VIII. osztály. 1. A szabadságharc utáni magyar nemes jelleme 
az öreg Garamvölgyi nyomán Jókai Az Uj Földesúr c. regényében.
2. Nagy Károly és Sz. István mint államalkotók. 3. Esküdtszéki beszéd 
egy gyújtogatással vádolt férfi védelmére. 4. Mátyás történeti jellem
zése. (Zárthelyi dolgozat). 5. A víznek hasznos és káros volta csepp
folyós és szilárd állapotban. 6. Bánk bán tragikuma. (Zárthelyi dolgozat). 
7. Kölcsey hazafias lyrája. 8. A lelki tehetségekről.
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J e le n té s  a  tan évrő l.
Tanári kar.

Az iskola tanári testületében ez iskolai évben személyi
változás nem történt, s így azok, akik részt vettek a múlt
1901—2-ik évet befejező záróértekezleten, istennek áldó ke- «■
gyeiméből megkezdhették, folytathatták és befejezhették ez esz
tendőben is az embernemesités szép, de nehéz munkáját. E 
tekintetben mi sem zavarta mega tanítás menetét. A róm. knlh. 
vallástanári állásban történt személycsere, a mennyiben az év
közben plébánossá kinevezett Pápai Lajos helyét az egyházi 
főhatóság intézkedése folytán dr. Bertók István foglalta el.

Alakúló gyűlés. Tanári értekezletek.

Az alakúló gyűlést augusztus hó 28-ikán tartottuk, mely 
alkalommal újabban egy évre megválasztottuk tanárértekezleti 
jegyzőnek dr. Vietórisz Józsefet, ki e nehéz tisztet valóban el
ismerésre méltó buzgósággal, lelkiösmeretességgel és pontosság
gal már 10 év óta viseli. Porubszky Pált az ifjúsági Bessenyei
kor, Leffler Sámuelt a Daloskor vezetésére ugyancsak ezen 
alkalommal kértük fel, míg könyvtárnoknak újból Moravszky 
Ferencz kollegát választottuk meg. Adorján Ferencz a Gyám- 
intézet, Mészáros Ferencz pedig a Filléregylet vezetését voltak 
szívesek továbbra is elvállalni.

Az első értekezleten kimondotta a tanári kar, hogy a ta
nításban az új tantervet fogja szem előtt tartani, követni; de 
azért helyeslőleg vette tudomásul dr. Vietórisz József tanár
társunknak azon bejelentését, hogy a Vili. oszlály görögpótló 
tantárgyát átmenetileg akként szándékozik tanítani, hogy a 
görög irodalom történetét a régi tanterv szerint befejezi, bár

V.
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részletesebben Platónnál fog foglalkozni; e mellett röviden a 
görög művészet történetét is tanítja.

Ugyancsak helyeslőleg vette tudomásul a tanári kar a gö
rög nyelvi szaktanárok azon bejelentését, melyszerint a VII. és 
VIII. osztályban átmenetileg egyaránt az Iliast fogják olvastatni.

A görög nyelv tanításáról tanácskozván, kimondotta a ta
nári testület, a görög művészet történetének sikeres tanítását 
célozva, hogy a főgimnáziumi tanács jóváhagyásával megfelelő 
minőségű és számú vetítő képeket fog e tanévben beszerezni.

S amennyiben az előleges tervszerű beosztás és feldolgo
zás teszi csupán lehetővé a tananyagnak az új tanterv szerint 
való teljesen kielégítő elvégzését, igazgató már ez értekezletből 
felkérte a tanártársakat, hogy minden egyes tantárgynak állandó, 
részletes tanmenetét állítsák össze.

A tanári testület különben ez évben 30 értekezletet tar
tott. Tanácskozásának fontosabb tárgyait, a folyó ügyeken kívül, 
képezte: a játékdélutánok és játéktér ügye; a tanszerátalány
nak tudományszakok szerint való felosztása; a tanári javada
lom emelésének kérdése, a pápai és marosvásárhelyi tanárkarok 
felhívására; az érettségi vizsgálatokon bemutatott tanulmányi 
eredmény felett való eszmecsere, Materny Lajos vizsgáló-bizott
sági elnöknek több iskolában észlelt tapasztalatai és jelentése 
alapján s főtisztelendő Zelenka Pál püspöknek felhívása foly
tán ; a tanulók egészségügye, erkölcsi magaviseleté és osz
tályozása; a miniszter rendelete az osztályozásról; az 
építkezési segélyügy ; iskolai ünnepélyek programmjának 
összeállítása; javaslatkészités az ösztöndíjban, jutalmazásban 
részesítendő tanulókra nézve. — Tanárkari határozatból vettek 
részt október 2-án Leffler Sámuel a Budapesten tartott egye
temes tanügyi bizottsági gyűlésen, dr. Vietórisz József s Kozák 
István pedig, a március 8-dikán Kassára összehívott egyház
kerületi tanári értekezleten.

Az úgynevezett ellenőrző értekezleteket november elsején 
és március o-ikén tartottuk. Eredménye az lett, hogy például 
az első alkalomból 227 tanuló lett részint éberebb figyelemre, 
nagyobb szorgalomra és kifogástalanabb magaviseletre buzdítva, 
serkentve. Az igazgató és osztályfőnökök szóbeli figyelmezteté



sén kívül a hanyagabb tanulók szülői még levélben is értesítve 
lettek fiaik tanulmányi állapota felől s lettek felhíva szíves 
közreműködésre.

A tanulók fölvétele, száma.

Miután augusztus hó 29. 30-kán megtartottuk a javító és 
pótló vizsgálatokat, szeptember első három napján folytattuk a 
tanulók fölvételét, melyet, különösen az alsóbb osztályokba 
jelentkező tanulók nagy számára való tekintettel, még julius 
első és másodikén kezdettünk meg. Beiratkozott 505 tanuló, 
tehát eggyel több, mint a múlt esztendőben. Ezek közül nyil
vános tanuló volt 454, magán: 51.

Az év kezdete, lefolyása.
Az iskolai esztendőt szeptember 4-ikén nyitottuk meg 

ünnepélyesen. A vallástanár imádkozása, az igazgatónak munkás
ságra buzditó, kölcsönös szeretetre intő szavai után felolvastuk, 
megmagyaráztuk az iskola fegyelmi szabályait, mely fegyelmi 
szabályokat az újonnan jött tanulók között még nyomtatott 
példányokban is kiosztottunk. S miután aznap délelőtt még az 
egyes osztálytanárok az órarendet is közölték a tanítványokkal, 
délután kezdetét vette a tanítás, mely a rendes szünetek, ünne
pélyek és ünnepnapok kivételével, az alsó hét osztályban, junius 
7-ig tartott. Vizsgálatainkat junius 8-ikán kezdtük az alsó hét 
osztállyal, miután a VIII. osztály vizsgálataival már május 
első felében készen voltunk. — A tanévet junius 27-ikén 
végeztük.

Közben tartottuk meg az érettségi vizsgálatokat, és pedig 
május hó 23—28. napjain az írásbelieket, junius 15— 19-ikén 
a szóbelieket.

A tanulók magaviseleté.

Annyi az alkalom és mód a mai társadalmi életben, annyi 
sok a rossz példa és csábítás, hogy nem megy csoda számba, 
ha egy ellen nem őrzött pillanatban az ifjú ember megbotlik; 
azután az is bizonyos, hogy egyik-másik szülőnek gyöngesége, 
elfogúltsága, laza, téves erkölcsi felfogása megnehezíti a taná
roknak nevelő működését; de éppen azért, mert ezt így látjuk
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és tudjuk, kettős kötelességünknek tartottuk ez évben is éberen 
őrködni a tanulók erkölcsi magaviseleté fölött s tőlünk telhető 
módon igyekeztünk távol tartani őket attól, ami káros hatással 
lehetett erkölcsi életükre. így ellenőriztük mulatságaikat, szóra
kozásaikat s a színházba járást; másrészt nem akadályoztuk 
meg két alkalommal, hogy tanárok felügyelete alatt, szükebb 
családi körben, a nagyobb tanulók tánczmulatságban résztve- 
gyenek s jelen lehessenek a Nyíregyházi Bessenyei-kör által 
rendezett felolvasó estélyeken s hangversenyeken.

Ez eljárásunk eredményének tudjuk be részben azt, 
hogy komoly, erkölcsi romlottságnak jeleivel nem igen talál
koztunk. A fölmerült vétségek leginkább gyermeki meggondolat
lanságból, pajkosságból származók voltak, s büntetésük legtöbb
ször tanári és osztályfőnöki megtorlásra szorítkozott. Tanári 
szék elé hét tanuló idéztetett, s egy, verekedő indulatán ural
kodni nem tudó, az intézetből csendes eltávolításra bíratott.

Tanulmányi eredmény.
Tanításunk eredményét statisztikai táblázatunk ide vonat

kozó rovata mutatja, s itt csupán annyit említek fel, hogy bizony
bizony óhajtandó volna, miszerint a gimnáziumba nem való 
elemek másfelé terelődjenek s nagy számukkal ne idézzenek elő 
túlzsúfoltságot, ami kétségtelenül csak akadályozza a jobb ered
ménynek elérését. Sajnos azonban az, hogy nem csupán váro
sunkban, de az egész vármegyében — a kisvárdai polgári iskola ki
vételével — nincsen tanintézet, mely hivatva lenne az okta
tásnak, az iíjuság előhaladásának más irányt szabni, s így a 
fiaikat taníttatni akaró szülők, kénytelen-kelletlen, gimnáziumba 
küldik valóban nem oda való gyermekeiket is. De meg aztán 
az is nagy szerencsétlenség, hogy minden ember leggyarlóbb 
fiából is, a mint mondani szokás, urat akar nevelni, sokszor 
anyagi helyzetének teljes tönkretételével; és ezt a téves, vég
zetes felfogást nincsen módunkban megváltoztatni.

Vallásos és hazafias érzés ápolása.

A vallásos és hazafias érzés ápolása ez évhen is kiváló 
gondját képezte a tanári karnak. Példaadással, szeretettel igye-
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kéziünk tanítványainkat rendre, önfegyelmezésre szoktatni. A 
tanítást délelőtt éppen úgy, mint délután imával kezdtük és 
végeztük. Kötelező tantárgy maradt továbbra is a négy alsóbb 
osztályban az egyházi ének. Ősszel, tavasszal és nyárban vasár
naponként a tanárok vezetése mellett részt vett az ifjúság a 
közös isteni-tiszteletben, míg a zord téli hónapokban az iskola 
nagytermében tartottunk ifjúsági isteni-tiszteleteket. Gondoskod
tunk arról, hogy hitsorsos gyermekeink konfirmációi oktatásban 
részesüljenek s a konfirmáltak május hó 17-ikén az Úr aszta
lához járuljanak tanáraikkal együtt.

Ellenőriztük a más vallásu tanulók vallásoktatását s közre
működtünk abban, hogy a hitoktatók zavartalanúl, megelége
désre végezhessék teendőiket.

A becsületes munkában, a nemes tettekben nyilvánuló 
hazafiságnak vagyunk különösebben hívei, — de nem mulasz
tottuk el felhasználni azon történelmi jelentőségű időpontokat 
sem, melyek nemzetünknek gyász- vagy örömnapjait képezték s 
alkalmasak arra, hogy az ifjúi kebelben a hála, a kegyelet, a 
hazafiság érzelmét ápolják, fejlesszék.

így szeptember 14-ikén kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg igazgató felejthetetlen koronás asszonyunk Erzsébet király
nénak megdöbbentően gyászos haláláról.

Szeptember 19-ikén Kossuth Lajos születése 100 éves em
lékünnepét ültük meg az ifjúsági Bessenyei-kör rendezése mel
lett, következő programm szerint:

1. Kossuth-Hymnus. Énekelte a Daloskor.
2. Elnöki megnyitó. Tartotta Porubszky Pál, főgimn. tanár.
3. Kossuth él. Irta: Ilyés Bálint. Szavalta Balogh Miklós, VIII. o. t.
4. Ünnepi beszéd. Tartotta: Duszik Lajos VIII. o. t.
5. Kossuth-nóta. Énekelte a Daloskor.
6. Óda. Irta és szavalta Lukács Tihamér, VIII. o. t.
7. Hymnus. Énekelte a Daloskor.
Október 6-ikán az aradi vértanúk emlékére az ág. h. ev. 

templomban rendezett ünnepségen jelent meg az ifjúság.
Október 31-ikén megünnepeltük a reformáció emlékünne

pét következő programmal:
1. „Egy halk sóhaj“ . . . Schuberttól. Énekelte a főgimn. Daloskor-
2. Megnyitó beszéd. Tartotta az igazgató.
3. Emlékbeszéd. Elmondotta Duszik Lajos, VIII. o. t.
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4. A wormsi kihallgatás. Irta: Ifj. Porkoláb Gyula. Előadták: Mar- 
gitay Gyula és Balogh Miklós, VIII. o. tanulók.

5. A reformáció hatása a magyar nemzeti irodalomra. Irta és fel-' 
olvasta Ruhmann Jenő, VIII. o. t.

6. A reformáció ünnepén. Irta és szavalta: Lukács Tihamér, VIII. o. t.
7. „Az Ur az én hű pásztorom“ Steintól. Előadta a főgimnáziumi 

Daloskor.
A március 15-iki ünnepély programmja pedig a követ

kező volt:
1. Nemzeti dal. Énekelte a Daloskor.
2. Talpra magyar. Szavalta Margitay Gyula, VIII. o. t.
3. Alkalmi beszéd. Tartotta Duszik Lajos, VIII. o. t.
4. Pályanyertes ódáját szavalta Lukács Tihamér, VIII. o. t.
5. Jelentés a „Kossuth Lajos emlékalapitvány“ ez évi pályázatáról. 

Felolvasta dr. Vietórisz József, főgimn. tanár.
6. A 100 koronás jutalomdíjat s a főgimnáziumi tanácsnak 40 ko

ronás külön jutalomdíját kiosztotta Májerszky Béla, Nyíregyháza városá
nak polgármestere.

7. Részletet olvasott fel pályanyertes művéből Duszik Lajos.
8. Himnusz. Énekelte a Daloskor.
Az 1848-diki törvények szentesítésének, április 11-ikének év- 

fordúló napja a húsvéti szünidőre esvén, a nevezetes napnak 
történeti fontosságát április' 20-án méltatta Zimmermann Rezső, 
főgimn. tanár.

Május 10-én pedig Szabolcsvármegye óhajtásához képest 
Adorján Ferencz főgimn. tanár tartott millenniumi beszédet.

Méltán az ünnepségek sorában említendő azon jótékony- 
célú estély, melyet a főgimnázium Bessenyei-köre, élén Po- 
rubszky Pál tanárral, a Daloskor közreműködése mellett május 
hó 2-án a városi színházban rendezett.

Műsora következő volt :
I.

1. Olasz dalok Előadja a főgimn. Daloskor.
2. Mozart: Fantasie. Zongorán előadja: Guttmann Sándor, I. o. t.
3. „Két veréb“ De Délia, románc a Szultán-ból. Énekli: Dietz 

Anna úrhölgy; zongorán kíséri: Rosenberg Tibor, VIII. o. t.
4. Ch. Beriot: Concert. Előadja: Ferlicska Gyula, IV. o. t. Zongo

rán kíséri: Simkó Gyula, VII. o. t.
5. „Magdolna.“ Irta Martos Ferencz. Szavalja: Bencs Etelka úrhölgy.
6. Magyar dalok. Énekli a főgimn. Daloskor.
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TT.

BERCZIK ÁRPÁD.
A „Kurucok parisban“
cimü történelmi vígjátékának első felvonása.

S zem élyek :
Vetési báró Kökényesdy László .
Zsófi, l e á n y a ...................................
Ozv. Kökényesdy Ferenczné, Dorka 
Rátky György, huszár ezredes 
Király Ádám, Vetési Íródeákja
Szentpétery A n d rá s ........................
Baranyay Z sigm ond........................
Ilosvay B á l in t ..................................
Torcy marquis, franc, külügyminiszt.
Arnould m a rq u isn é ........................
Inas a marquisnénál ....................

Margitay Gyula, Vili. o. t. 
Kertész Janka úrhölgy. 
Fráter Kata úrhölgy.
Lukács Tihamér, Vili. o. t. 
Kiss Pál, VII. o. t.
Gurbán László, VIII. o. t. 
Balog Miklós, VIII. o. t. 
Orosz Ákos, Vili. o. t. 
Heumann Béla, Vili. o. t. 
Bleuer Etelka úrhölgy. 
Somogyi József, Vili. o. t.

Jelentés
a Kossuth Lajos emlék-jutalomra hirdetett pályázat eredményéről.

A magyar történelem egyes korszakainak sorozatában, melyeknek 
feldolgozására iskolánk a Kossuth Lajos emlék-alapitvány értelmében 
évről-évre pályázatot hirdet, ez alkalommal szinte önként kínálkozott a 
„II. Rákóczi Ferencz és Kossuth Lajos“ cimü tétel; és pedig nemcsak 
azért, mert éppen ebben az évben ünnnepeljük a dicsőséges Rákóczi
kor 200-ik évfordulóját, nem is azért, mert március 15-ének emléke el
választhatatlan a Kossuth Lajos nevétől, hanem különösen azért, mert 
e két férfiú pályájának, jellemének, s az általuk megteremtett korszakok
nak egybevetése, összehasonlítása már eleve is fölemelőnek, lelkesítőnek 
s ennek alapján hasznosnak és gyümölcsözőnek ígérkezett. Minthogy 
pedig szinte bizonyosra vettük, hogy ez a téted különösen fel fogja éb
reszteni tanítványaink versenyező kedvét s így a szokottnál nagyobb 
számban lógnak részt venni a pályázatban, azonkívül, hogy az alapító
levél föltételeinek mindenben megfeleltünk, eljárásunknak fokozott mér
tékben nevelő hatására is jogosan számítottunk.

Ebből a szempontból tekintve a kérdést, jóleső örömmel jelenthet
jük, hogy a pályázat külső eredménye várakozásunknak teljesen meg
felelt, amennyiben nem kevesebb, mint hét versenyző szállt síkra a ju
talommal is kecsegtető dicsőségért. Általában elismerésünket fejezzük ki 
azért a szorgalmas tanulmányért, mellyel a pályázók a kitűzött tételt 
minden oldalról behatóan, hellyel — közzel a megszabottnál nagyobb 
terjedelemben is méltatni, feldolgozni igyekeztek. Ha ezt a foglalkozást 
jókedvvel végezték, a mire fejtegetésük lelkes hangjából is következtet
hetünk, bizonyára benne találták legnagyobb jutalmukat ; s ha az ezen 
munka közben szerzett tanulságokat az életbe is magukkal viszik, a mit 
mindannyiuknak őszintén kívánunk, az iskola elérte azt a célt, melyet 
városunk közönsége az alapítvánnyal megközelíteni szándékozott.
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Természetes azonban, hogy az általánosságban jóknak nevezhető 
tulajdonságok mellett vannak e pályamunkáknak közös hibái is, melyek 
részben a pályázók megfelelő gyakorlatának hiányában, részben a pályá
zat határidejének a felölelt anyaghoz képest alig elegendő rövidségében 
gyökereznek. Ilyen közös hiba például az, hogy mindegyikben több az 
életrajz, mint a jellemzés, már pedig e nélkül puszta adathalmazzá válik 
a munka; az is hiba, hogy a szerkezet nem mindenütt világos, holott e 
nélkül erős épület helyett inkább csak ködképekhez juthat az ember; 
érthető, ha mindjárt nem menthető is, az a hiba, hogy a tárgy uralko
dik rajtuk s igy könnyen esnek egyoldalú túlzásba; végül azt árulják el, 
hogy szerzőik vagy nem értek rá, vagy nem vettek fáradtságot az úgy
nevezett utolsó simításra. Pedig e hibák nagy részét kikerülhették volna, 
ha nem lépik azt a határt, melyet a feldolgozandó anyag terjedelmére 
nézve a föltételek megszabtak. Jól teszi tehát az ifjúság, ha e tapaszta
latból is okulást merít a jövőre!

Mindezen hibák legnagyobb mértékben a III. számú pályaműben 
találhatók meg, melynek jeligéje: „Istenért, hazáért és szabadságért!“ 
Közepes ismeretek egyszerű reprodukciója ez, túlságosan részletező, 
krónikás modorban, inkább a tankönyv, mint a felsorolt 14 forrásmunka 
alapján; ellentmondó állitásaí, stílusbeli fogyatkozásai, minden törekvése 
mellett is, gyakorlatlan kezdőre vallanak.

Az I. és IV. számnak valamivel jobbak az elsőnél, de mégsem elég 
jók arra, hogy megüssék a megkivánt mértéket. Amaz, melynek jeligéje: 
„A haza minden előtt!“ különösen a szerkesztés és jellemzés hibájában 
szenved ; külső történetet ír kevés kritikával, inkább csak vázlatosan; s 
bár egyszerű, folyékony stílusa ajánlja is, hézagossága, aránytalansága 
sokat levon belső értékéből. Emez pedig, melynek jeligéje: „Min
dent a hazáért!“ 118 lapra terjedő fejtegetésében mintha nem tudná 
áttekinteni a szóban levő korszakokat, mintha nem vizsgálta volna meg 
az események okait, a mozgalmakat csak futólag érinti; a párhuzam 
megvonásában már ügyesebbnek látszik, de itt is inkább csak nagy mon
dásokkal takarja a jellemzés fogyatékosságát.

Komolyabb törekvésre, határozottabb tehetségre és kitartóbb mun
kára vall a hátralevő négy dolgozat, melyek mindegyikében figyelemre
méltó sajátságok emelhetők ki, úgy, hogy együttvéve a pályázat sikerét 
határozottan biztosítják.

A II. számú dolgozat szerzője például, ki 174 lapra terjedő mun
kájára szintén a „Mindent a hazáért!“ jeligét írta, határozottan gyakor
lott stiliszta, úgy, hogy munkájának egyik-másik része, különösen a kuruc 
költészet jellemzése, sikerültnek is nevezhető, azonkívül őszinte pathosza 
is dicséretet érdemel; jellemzése azonban gyengébb, s egy-két tárgyi 
hiba is belecsúszott a fejtegetésbe.

Világos szerkezet és ügyes csoportosítás jellemzi a VII. számút, 
melynek jeligéje: „Az igazságért!“ E tekintetben határozottan kiválik a 
többi közül; másfelől azonban jellemzésének egyoldalúsága és stílusbeli 
hibái miatt ez sem minősíthető a jutalomra.

A VI. számú pályamű, melynek jeligéje: „Si deus pro nobis, quis 
contra nos?“ azt árulja el, hogy szerzője mélyebben tudott bepillantani 
az események belső fejlődésébe, s beosztásában teljességre, feldolgozásá
ban sokoldalúságra törekedett. Szinte érdemes lett volna a pályadíjra,
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ha munkáját kellő tagozással határozottabb keretekbe osztva s néhány 
kifejezésbeli és tárgyi tévedéssel el nem homályosává adta volna elő.

A mi végül az V. számú pályaművet illeti, melynek jeligéje: „Isten, 
áldd meg a magyart!“ ez arról győzi meg az olvasót, hogy szerzője az 
anyagnak felkutatásában és felhasználásában a legnagyobb szorgalmat 
fejtette k i; s ha nem mindenütt egyenlő szerencsével birkózik is meg a 
nagy adatmennyiséggel, annyi bizonyos, hogy komoly, becsületes munkát 
végzett s ismereteit a két hős összehasonlításában kellőképen értéke
sítette.

A pályamunkáknak a bírálók által egyértelműleg megállapított eme 
tulajdonságai nem annyira felülmúlják, mint. inkább kiegészítik egymást, 
annyira, hogy a döntés alapjául szolgáló minősítés, főleg a legutóbb em
lített két munka jeles tulajdonságai folytán, neip volt könnyűnek nevez
hető. Mindamellett azon elv alapján, hogy az iskola első sorban a mun
kás, szorgalmas életre való neveléssel tölti be a legjobban hivatását, ezt 
az ernyedetlen szorgalmat akarja elismerésével jutalmazni akkor, midőn 
az V. számú, „Isten, áldd meg a magyart!“ jeligéjű pályamunka szerző
jét ajánlja a pályadíjjal való megjutalmazásra, természetesen csak abban 
az esetben, ha a pályázatból nyertesként kikerülendő ifjú az alapító- 
levélben foglalt valamennyi feltételnek mindenben megfelel. Emellett kí
vánatosnak tartja a bíráló bizottság, hogy első sorban a VI. s ezenkívül 
a II. és VII. számú pályaművek szerzői, kik egyik-másik tekintetben ha
tározott tehetségükről és ügyességükről adtak tanúbizonyságot, nyilvános 
dicséretben részesüljenek.

E jelentés alapján nyerte el a jutalomdíjat, a 100 koronát 
Duszik Lajos, 40 koronával jutalmaztatott Heumann Béla. Meg- 
dicsértettek Friedmann Sámuel és Silberstein Géza.

A hangverseny bevétele 561 korona 10 fillér volt, melyből 
levonatván 264 korona 28 fillérnyi kiadás, maradt tisztán 296 
korona 82 fillér. Ez összegből 150 koronát a debreceni kerü
leti tornaversenyben részt vett tanulók segélyezésére fordítottunk, 
maradt tőkésítésre pénzintézetileg elhelyezve 146 K 82 fillér.

Tavaszi mulatságát junius 3-kán rendezte az ifjúság.

Egészségi állapot.
Dr. Trajtler Sámuel lemondván iskola-orvosi állásáról, he

lyébe a főgimnázium tanácsa dr. Saáry Sándort választotta meg, 
ki mint ilyen szeptember 8-ikán az összes osztályokat meg
látogatta s kivétel nélkül minden tanulónak megvizsgálta a 
szemeit.

Dr. Konthy Gyula városi orvos pedig szeptember 11-kén 
eszközölte a himlőoltást. Beoltatott összesen 155 tanuló.

Ami az egészségi állapotot illeti, az ez évben sem mond
ható éppen kedvezőnek, a mennyiben a vörheny és kanyaró a



tél folyamán járványszerüleg lépett fel városunkban, aminek 
következtében és Szabolcs vármegye alispánjának 1902. évi 
deczember 6-ikán 28473. számú felhivása alapján a tanítást, 
december havában, tizennégy napra felfüggesztettük, dacára 
annak, hogy tanítványaink közül a vörhenyt kettő, a kanyarót 
pedig kilenc kapta meg. Aggasztóbbá látszott változni az 
egészségi állapot akkor, amikor állitólag egy közkút vizének 
megfertőzése folytán tifusz-esetek léptek fel s nyolc tanuló 
esett a veszélyes betegségbe. Hatósági intézkedés folytán azon
ban a kút vizének használata tilalom alá vétetvén, a fertőzés 
megszűnt s megszűnt a nélkül, hogy tanítványaink közül egy 
is áldozatul esett volna a veszélyes kórnak. Vérhasba három 
tanítványunk esett, fültőmirigy-lobban nyolc tanuló szenvedett.

Tanártársaink közül Leffler Sámuel és Adorján Ferencz 
voltak betegek. Influenza s vérhas gyötörte meg őket.

Ha a halála tanárokat s tanulókat meg is kímélte, kiszóli- 
totta főgimnáziumunk tanácsának sorából annak két érdemes 
tagját, Szopkó Alfrédet és Fest Lászlót.

Szopkó Alfréd helyi társadalmunknak minden szépért és 
jóért lelkesülő tagja volt. Október 28-ikán benne evangéliumi 
egyházunk egyik hű és buzgó fiát vesztette el, főgimnáziumunk 
pedig pénztárnokát, ki 20 éven keresztül lankadatlan buzga
lommal, becsületességgel és hűséggel kezelte a tanintézet va
gyonát, miért is emléke, érdemei s áldozatkészsége elévülhetet
lenek lesznek iskolánk évlapjain.

Derék munkása volt egyháznak, iskolának Fest László fő
gimnáziumi tanácsos is; halála nagy vesztesége a közügynek.

Áldás a két munkás ember emlékezetén!
Részvéttel emlékszem meg Kacska Sámuel pedellusnak el- 

húnytáról is. Huszonkét évig állott mint ilyen az iskola szolgá
latában s tőle telhetőleg teljesítette kötelességét. Nyugodjék békén !

Tanulmányi kirándulások.

Október 5-ikén (Lalii Lajos és Kozák István tanárok veze
tése alatt Debrecenbe rándult gimnáziumunk tornaköre 30 
taggal. A kirándulásnak kettős célja volt: tanulmányi út és 
füles-labda mérkőzés a kollégium tornakörének csapatával.
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Ifjúinkat az állomásnál Tóth Mihály tornatanár vezetése 
alatt a kollégium törnaköre és szépszámú diákság várta. Rövid 
ismerkedés után a kollégiumba érkezve Török Péter tanár 
kalauzolta a kirándulókat s mutatta meg a gazdag természetrajzi 
múzeumot s tartott tanulságos előadást. Az anyakönyvtárban 
Ferenczy Gyula jogakadémiai tanár megmutogatta az érdekesebb 
foliansokat s a főiskola régi professzorainak és alapítóinak arc
képeit. Gyönyörködtek a természettani szertár gazdagságában is. 
A kedélyes villásreggelit, a kollégiumi igazgatóság szivességéből, 
a konviktusban költötték el.

Délután a nagyerdői Sport-telepen mérkőztek ifjúink deb
receni társaikkal a kollégium igazgatója, több tanár és szép
számú sport-barát előtt. Győztesek a debreceniek lettek 6: 1 
arányban.

Visszatérve a versenytérről Duszik Lajos köszente meg a 
főiskola szíves vendéglátását.

Februárius 20-kán Zimmermann Rezső tanár vezetése alatt 
a főgimnázium V. osztálya a Szabolcs vármegyei múzeumot láto
gatta meg. A vármegye tiszti főorvosa, a múzeumnak lelkes 
igazgató-őre, dr. Jósa András fogadta tanítványainkat s tanul
ságos magyarázatokkal kisérve mutogatta meg a leginkább általa 
összegyűjtött s rendezett archeológiái tárgyakat. Fogadja a fő
orvos úr szívességiért ez úton is köszönetünket!

Hivatalos látogatások.
Géresi Kálmán tankerületi főigazgató hivatalos látogatását 

folyó évi április 27. 28. 29-ik napjain végezte. A záró érte
kezleten teljes megelégedését fejezte ki a látottak és tapasztal
tai tak felett. Másrészt szükségesnek jelentette ki ő is az iskolai 
helyiségeknek nagyobbítását és szaporítását, tekintve a tanulók 
nagy számát s a tanszerek szaporodását, s a tanároknak figyel
mébe ajánlotta a szertárak szertárának: a könyvtárnak továbbra 
is lelkiösmeretes gyarapítását.

Május 15-ikén Ujágh Károly, szepes-merényi lelkész érkezett 
körünkbe, hogy püspöki megbízásból elnököljön a VIII. osztály 
protestáns tanulóinak vallástani vizsgálatain. Megejtetvén a vizs  ̂
gálát, elnök megelégedését jelentette ki a tanulók által bemu
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tatott eredmény felett, s az ifjúságot továbbra is egyházunk szere- 
tetére buzdította.

A főgimnáziumi tanács intézkedései.
A főgimnáziumi tanács ez évben hét ízben ülésezett. Ha

tározatai alapján engedtetett el 74 tanulónak 2194 koronányi 
tandíjösszeg, a tápintézeti díjból pedig 12 tanulónak 550 
korona.

Az épület kibővítése, illetőleg az állami beruházási segély 
kieszközlése tárgyában fölterjesztéssel élt. Dr. Meskó László 
felügyelőt és az igazgatót pedig megbízta, hogy személyesen is ké
relmezzenek s informálják a nm. vallás- és közoktatásügyi mi
nisztériumot, hogy indokolt, valóban elodázhatatlan szükségle
teinknek államilag való kielégitése kulturális közérdek. Ez 
eljárásnak s báró Feilitzsch Berfhold vármegyei főispán és 
fögimn. tanácsos informálásának meg lett az az eredménye, 
hogy a döntő tényezők részéről ígéretet nyertünk, miszerint a 
120 ezer koronányi segély az 1904-ik évi állami költségvetés 
előirányzatába fölvétetni fog.

Miniszteri felhívás folytán, annak ellenére, autonom jo
gainkra támaszkodva, érvényben hagyta a tanács korábbi évek
ben hozott azon határozatát, mely szerint a méltányossági te
kintetekből egyszer megszavazott korpótlékokat az azokat élvező 
tanároktól meg nem vonja, be nem szünteti, sőt újabban ki
terjeszti annak élvezését, ugyancsak méltányossági szempontból. 
Adorján F. és Dr. Popini A. tanárokra nézve is.

Az elhalálozás folytán megüresedett pénztárosi állást dr. 
Szopkó Desző személyében betöltötte. Átvette, megvizsgáltatta 
és felülvizsgálta a pénztárt.

Elrendelte a VII. osztály menyezetének újra-épitését. Fo- 
lyóvá tett ezer koronát a játszótér elegyengetésére. A Debre
cenben tartott kerületi tornaversenyben részt vett kisérő tanárok 
és tanulók költségeinek fedezésére 200 koronát folyósított s 
kiutalványozott ösztöndíjul 1470 koronát.

Szóval lelkiösmeretesség, kötelességérzet, ügybuzgóság, a 
a tanintézetnek minden oldalon való fejlesztése képezte ez év
ben is a tanácsnak teljes köszönetre méltó törekvését.
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Érettségi vizsgálat.
Érettségi vizsgálatra 40 tanuló jelentkezett. Ezek között 

három ismétlő volt.
Elnöke volt a vizsgáló bizottságnak nt. Ujágh Károly, sze- 

pes-merényi ág. hitv. ev. lelkész, a tanügyi kormányt pedig 
Rombauer Emil, címzetes főigazgató, a brassói állami főreális
kolának igazgatója képviselte.

A vizsgálatok Írásbeli részét május hó 23—28. napjain 
tartottuk meg.

Elnök a következő Írásbeli feladatokat tűzte ki:

a) M agyar nyelvből:
1. Az óda megjelenése és fejlődése a magyar irodalomban.
2. A bő és fény befolyása a növények életére.
3. Egészen csak az szabad, ki maga fölött egészen ural

kodik.
b) N ém et nyelvbő l:

Fauler Gyula: A magyar nemzet története Sz. Istvánig. 
99-ik lap.

c) F ord ítás la tin b ó l m agyarra:
Horatius: Sat. II. 6. 80— 117.

d) Görög n ye lvb ő l:
Sophokles: Antigone, G83— 723.

e) M en n y iség ta n b ó l:
1. Egy város kölcsönének törlesztésére minden év végén 

36540 koronát fizet 6.5% mellett. A város, mikor még 18 
éven át kellene fizetnie ezen összeget, konvertálja kölcsönét, 
oly módon, hogy 4.6% mellett 40 év alatt utólagos, félévi 
részletekben fizesse le adósságát. Mily nagy egy félévi részlet?

2. Egyenes csonka körkúp palástja 408.2 dm2, oldal- 
magassága 13 dm., felső körének területe 19.625 dm2. Számít
suk ki összes felületét és térfogatát!

A vizsgáló bizottság két tanulónak dolgozatait nem talál
ván kielégítőknek, szóbeli vizsgálatot 38 tanuló tett következő 
eredménnyel:
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Jelesen érett 5 tanuló, névszerinti Bacsó Lajos, Duszik 
Lajos, Lukács Tihamér, Mészáros Sándor, Ruhmann Jenó'; jól 
5; érett 25; két hónap múlva teendő javitó vizsgálatra 
utasittatott: 2; egész évre visszavettetett: 1.

Adományok. Alapítvány.
1. Dr. Darányi Ignácz földművelésügyi miniszter megkül- 

dötte a Tiszavölgy átnézetes térképét.
2. Adorján Ferencz tanár Palaestina térképét adta.
3. Hornyánszky Pál főgimn. tanuló Szabolcs vármegyének 

1796-ban készült térképét ajándékozta.
4. A nyíregyházi kölcsönös segély-egylet, mint szövetkezet 

30 koronát adott a tápintézetnek.
5. A gazdasági és kereskedelmi hitelintézet a tápintézetnek 

50 koronát.
6. A nyíregyházi kaszinó a tápintézetnek 40 koronát adott.
7. Nyíregyháza városa ugyancsak a tápintézetnek 100 koronát.
8. Zierek Edéné úrhölgy a tápintézetbe járó tanulókat szőllő- 

vel vendégelte meg; februárius 10-dikén pedig bort és pecsenyét 
küldött részükre.

9. A nyíregyházi takarékpénztár-egylet a főgimnázium cél
jaira adott 100 koronát.

10. Dr. Szopkó Dezső főgimn. pénztárnok, a család nevé
ben is, boldogult édes atyja Szopkó Alfréd által létesített 
ösztöndíj-alapot 200 koronáról 400 koronára emelte.

11. Özv. Burger Mihályné úrnő férje nevére 500 koro
nás alapítványt tett. Alapító levelének szövege a következő :

Alapító levél.
Alólírott, felejthetetlen boldogult férjem emlékének megörökítése 

céljából a nyíregyházi ág. hitv. ev. főgimnázium részére 500 azaz Öt
száz koronás jutalomdij-alapítványt teszek. Kívánom, hogy

1. Az alapítvány neve „Burger Mihály alapítvány“ legyen.
2. Kamatai minden iskolai év végén adassanak ki, vallásfelekezeti 

különbség nélkül, oly szegény tanulónak, ki tanulmányaiban és erkölcsi 
viseletében a tanártestület ítélete szerint kifogás alá nem esik. Ily tanúlók 
közt az árva előnyben részesül.

Nyíregyházán, 1902. november 1-én.
Előttünk Özv. Burger Mihályné.

Burger Mór,
Sofie V. Schumida.

5
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12. A m. kir. belügyminiszter folyó évi március hó ^7-én 
141213. sz. alatt kelt leiratával elrendelte, hogy a Nyíregyháza 
közönsége által a vármegyei közkórház céljaira viszontszolgál
tatás nélkül átengedett területen foglalt gimnáziumi játszótér 
vételára fejében 600 korona téríttessék meg. Szikszay Pál alis
pán, hivatkozással a fentebb idézett belügyminiszteri rendeletre, 
az összeget kiutalványozta s utasította a kir. adóhivatalt a pénz 
kifizetésére; ami tényleg megtörtént.

13. Ferenczi Miksa 10 koronát,
14. Jóba Elek 1 darab 10 koronás aranyat adott.
15. A nyíregyházi kaszinó tagjai az év folyamán 

181 koronát voltak szívesek szegényebb sorsú tanulók segé
lyezésére adakozni. Az apránként összegyűjtött összeget Hoffmann 
Ferencz, a kaszinó gazdája vette át, aki aztán a pénzt az 
igazgatónak bocsátotta rendelkezésre. Igazgató ez összegből 
hét tanulónak egyes ruhadarabokat, egész öltözetet, cipőt vá
sároltatott 74 korona értékben, négy tanuló hátrányban levő 
tandijának kiegyenlítésére pedig 70 koronát fordított. Rendelke- 
zésre áll: 37 korona.

16. A majális alkalmával rendezett tornaverseny győztesei
nek jutalmazására a következő urak adtak össze 50 koronát: 
Halasi J. 5 korona, Prok'Gy. 2 korona, Kiár Andor 2 korona, 
Läufer M. 2 korona, Somogyi Gy. 2 korona, Lichtmann D. 2 
korona, Schön N. 1 korona, Kertész B. 1 korona, Juhász E. 
2 korona, Surányi I. 2 korona, Engel M. ügyvéd (Mármaros- 
Sziget) 2 korona, Csázik P. 2 korona, Dr. Trajtler S. 2 korona, 
Nagy L. 2 korona, Kálnay S. 2 korona, Kiár Gusztáv 2 kor., 
Zoltán J. 2 korona, Benes L. 2 korona, Cukor V. 2 korona, 
Dr. Rosenberg E. 2 korona, Májerszky B. 2 korona, Dr. Vadász 
L. 1 korona, Békefi L. 1 korona, Tolnai S. 1 korona, Újhelyi 
T. 2 korona, Kovács András (kereskedő) 1 korona.

Ifjúsági egyesületek.
B essenyei-kör.

A főgimn. ifjúság önképző-köre e tanévben is P orubszky  
P ál tanár elnök vezetése mellett munkálkodott 60 rendes és 
30 hallgató taggal. És pedig a VIII. osztályból volt 28 tag; a 
VII. osztályból 32; a VI. osztályból 30.
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Tartott a kör összesen 23 ülést. Az előadott szavalatok 
száma 60. Ezek közül dicséretes és sikerült volt 7, kevésbbé 
sikerült 18. A tagok összesen 51 dolgozatot nyújtottak be, me
lyekből a bíráló bizottságban ötvenet részesítettek bírálatban. 
Dicséretes fokozatot nyertek D u szik  L a jos  és L u k á c s  T iha
m ér  dolgozatai.

Nyilvánosan szerepelt a kör: Kossuth Lajos születésének 
száz éves emlékünnepén, a március 15-iki nemzeti ünnepen 
és a május 4-iki ifjúsági estélyen.

A kör tisztviselői voltak ez évben: D u sz ik  L a jos  VIII.
o. t. alelnök; B u h m a n n  Jen ő  VIII. o. t. titkár; L u k á c s  
Tiham ér  VIII. o. t. főjegyző; B a csó  Lajos, H alász M iklós, 
K erekes László , Som ogyi J ó z s e f  Vili. o. tanulók főkönyv
tárosok; Porkoláb Zoltán  VII. o. t. pénztáros; P a ta k y  Sá 
m u e l  VII. o. t. aljegyző; Gurbán L ászló  VIII. o. t. háznagy; 
K lein  Ervin, Z s iska  D ániel VII. o. K a c sk a  László, L e fíle r  
B éla  és Som ogyi Lmre VI. o. tanulók alkönyvtárosok.

Munkásságuk folytán jutalmat nyertek :
L u k á c s  T iham ér  VIII. o. t. márczius 15-re irt ünnepi 

költeménnyel 20 koronát; továbbá a kör rendes évi pályázatán:
D u sz ik  L a jo s  és Orosz M iklós  VIII. o. tanulók. A 

magyar iskoladráma a 16. és 17. században c. értekezésükkel 
15—15 koronát;

Járebb  J ó z s e f  és R osenberg Tibor VIII. o. tanulók 
A naprendszer keletkezése stb. c. értekezésükkel 25, illetve 15 
koronát;

L u k á c s  T iham ér  VIII. o. t. Piroska c. elbeszélő költe
ményével 20 koronát.

A Rákóczy szoborra a kör 30 koronát adott.
A kör évi bevétele: 185 kor. 60 fillér; kiadása: 145 

kor. 84 fillér.
Daloskor.

A főgimnáziumi daloskor az 1902 — 1903. tanévben a 
következőleg alakúit meg Leffler Sámuel főgimnáziumi tanár és 
Santroch Alajos zenetanár vezetése alatt:

Fölvétetett 37 tanuló, még pedig a VlII.-ból 12, a Vll.-ből 
13, a Vl.-ból 8, és az V.-ből 4 tanuló. A kör elnökségét ez
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évben is Lefíler Sámuel főgimnáziumi tanár vállalta magára. 
Alelnök lett: Bacsó Lajos VIII. o. tanuló; jegyző és pénztáros 
Siposs Imre VII. o. tanuló; kottatáros Molnár Gyula VI. o. 
tanuló. Bizottsági tagok: Balogh Miklós, Duszik Lajos, Kerekes 
László és Lukács Tihamér VIII. o., Bartos László és Zsiska 
Dániel VII. oszt. tanulók.

Betanúlt darabok: Hymnus, Szózat, Kossuth-hymnus, 
Kossuth-nóta, Nemzeti dal, Fohász, Élj őseink hazája, Kuruc 
dalok, Népdalok, Olasz dalok, Luther éneke, Erős vár nékünk 
az Isten, Konfirmációi ének, Az Úr az én hű pásztorom, Egy 
halk sóhaj, Ah távozol hát tőlünk, Hol minden kíntól és Jaj 
de bús ez a ravatal.

Nyilvánosan föllépett a daloskor: szep tem ber 19-ikén 
K ossuth  L a jo s s zü le té sn a p já n a k  100 éves fordulóján  a 
Hymnussal, Szózattal, Kossuth-hymnussal és Kossuth-nótával, 
még pedig délelőtt a városi daloskörrel együtt a vármegye és 
város, délután pedig a főgimnázium által rendezett ünnepé
lyen; október 31-ikén a reform áció  em lékünnepén  az Úr az én 
hű pásztorom és Egy halk sóhajjal; ja n u á r  26-án K a c sk a  
Sám uel p ed e llu s  tem etésén  LIol minden kíntól és Jaj de 
bús ez a ravatal-lal; m árciu s 15-ikén délelőtt a z  ifjú 
ság á lta l ren d eze tt ünnepélyen  a  Nemzeti dallal és Hym
nussal, délután a városi daloskörrel együtt a Nemzeti dallal és 
Szózattal; április 11-én Élj őseink hazája és a Hymnussal; a 
május 2. hangversenyen Olasz és Népdalokkal; m ájus 10-én 
a Hymnussal és Szózattal ; végül junius 27-dikén, az évzáró 
ünnepélyen a Hymnussal és Kuruc dalokkal.

Tornakor.

Megalakúit szeptember 27-én a főgimnáziumi ifjúság álta
lános érdeklődése mellett.

A tisztviselőket közfelkiáltással egyhangúlag választották 
meg a kör tagjai, még pedig: alelnökké: Kerekes László VIII.
o. tanulót, jegyző-pénztárossá: Toldi László VII. o. tanulót, 
szertárossá: Gurbán László VIII. o. tanulót, előtornászokká: 
Váczy Jenő Vili., Balogh Miklós VIII., Toldi László VII., Kurek
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Pál VIL, Kovács László VI. o. tanulókat; helyettes előtornásszá 
pedig Stevo András VII. o. tanulót.

Elnök a netalán feledésbe ment rendszabályokat felolvas- 
tatván, buzdító beszéd kíséretében felszólítja a megjelent tanuló
kat, hogy nevök aláírásával is dokumentálják, hogy a kör 
szabályait szigorúan meg fogják tartani. A jegyzőkönyvet ezek 
után aláirta 68 tanuló.

Gyakorló óráit a kör szombaton délután 4 órától 6 óráig 
terjedő időben tartotta meg. A téli hónapokban a körnek 5 csapatba 
osztott tagjai a szergyakorlatok fokozatos begyakorlását tűzték 
ki célul, hogy ez által izmaik frisseségét megtartván, a tavasz 
beálltával a tornaterem poros levegőjét elhagyva, a szabadban 
újult erővel foghassanak hozzá ügyességük minden oldalú 
fejlesztéséhez.

Tavasz beálltával a kör tagjai a szabadban hol az athle- 
tikát, hol a játékokat gyakorolták.

A debreceni kerületi tornaversenyben való részvétel kihir
detése csak fokozta a lelkesedést, s a kitartó komoly munka 
folyt szakadatlanúl, mígnem elérkezett az idő, mikor a főgim
názium zászlaja alatt 83 tanuló május hó 20-án Debrecenbe 
indúlt, hogy tömegesen mutassa meg életrevalóságát. Összetett 
versenyben iskolánk a tizenkét első intézet közzé jutott. A 
függeszkedés versenyében Balogh Miklós VIII. o. tanuló első 
díjat (ezüst érmet), Toldi László VII. o. tanuló második díjat 
(bronz érmet) kaptak. A távugrás versenyében Kurek Pál VII.
o. tanuló második díjat nyert.

A füles labda versenyében kiállított 10-es csapat 8 kapu
val 0 ellenében verte meg a nagyszebeni főgimnázium tizes 
csapatját.

A kör vagyoni helyzete pénztári kimutatás szerint a következő:

Vagyon:

Tagsági díjból b e f o l y t ............................... 68 korona — fillér.
B írságpénzből.................................................. 5 korona 20 fillér.

Összeg: 73 korona 20 fillér.
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K iadás:
Erőmérési statisztikai könyv ára . . .  8 korona — fillér.
L e v e lezésre .................................................... — korona 20 fillér.
Marokszorító fa ............................................ 2 korona 40 fillér.
Bambuszrúd .................................................8 korona — fillér.

Összeg: 18 korona 60 fillér.

Mérleg:
B e v é te l ............................................... 73 korona 20 fillér.
K ia d á s ............................................... 18 korona 60 fillér.

Tőke, mint egyenleg: 54 korona 60 fillér.

Filléregylet.
Az osztályfőnökök a heti gyűjtéseket a filléregylet vezető

jének adták át, ki a begyült összegeket időnként pénzintézetbe 
helyezte el.

A múlt iskolai év junius közepén kimutatott vagyon, 895 
korona 10 fillér, módosítást szenvedett, amennyiben hozzájárult 
még némi gyűjtés és 21 korona 96 fillér kamat junius 30-án, 
de a tanári kar még négy tanulót kívánt megjutalmazni utólag, 
kik összesen 90 koronát kaptak. Ez összeg levonásával a fillér
egylet takarékpénztárban elhelyezett vagyona 1902. julius hó 
1-én 848 koronát és 30 fillért tett ki.

Ez évben a gyűjtés eredménye junius hó közepéig 377 
korona 63 fillér volt.

A bevételek és kiadások részletezve ezek:

B evétel
Az I. osztályban begyülf . . . . 55 korona 45 fillér.
A II. y y  y y  . . . . 45 y y 50 n

A III. y y  y y  . . . . 73 V 88
V

A IV. y y  »  . . . . 21 y y 72 y y

Az V. y y  y y  . . . . 29 y y 39 »
A VI. y y  y y  . . . . 34 y y 35 y y

A VII. y y  y y  . . . . 55 y y — »

A VIII. y y  y y  . . . . 53 y y 34 y y

Az 1901 —2. tanévi III. osztálytól befolyt 9 y y
— •

y y

1902. decz. 31-én pénzintézettől kamat 19
y y 65 y y

Összesen: 397 f í 28
y y
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K ia d á s:
1. Rozsnyói árvaháznak a miskolci pénz

tárba, p o r tó v a l.................................lii korona 12 fillér.
2. Egy szorgalmas tanulónak 40 k., egynek

30, hétnek á 20 k., hétnek á 15 k.,
hétnek á 10 k............................................ 385 korona — fillér.

Összesen: 397 korona 12 fillér.
A filléregylet vagyona 1903. junius hó közepén 848 ko-

róna 44 fillér.

I/juság i g yá m in té ze t.
Adorján Ferencz tanár vezetése alatt áll s célja szegény,

szorgalmas és jó magaviseletü tanulókat az iskolai év elején
tankönyvekkel és tanszerekkel segélyezni. Öt év óta áll fenn s
ez idő alatt 38 tanulót segélyezett összesen 349 korona 58
fillérrel.

Folyó évi számadása a következő:

B e v é te l:
Az I. osztály g y ű j t é s e ...................... 28 korona 70 fillér.
A II. „ * ...................... 21 y y 21 y y

A III. ,  , ...................... 22 y y 43 y y

A IV. „ „ ...................... 21 47 y y

Az V. * ...................... 26 » 08 y y

A VI. „ ,  ...................... 8 y y 50 y y

A VII. „ ,  ...................... 9 V 46 y y

A VIII. „ „ ...................... 17 y y 94 y y

Úrvacsorái o ffertorium ............................ 6 y y 29 y y

Összesen: 162 y y 08 y y

K ia d á s:
A központi pénztárba küldetett . . . 30 korona 26 fillér.
A Leopoldianum-alapra küldetett . . . 4 y y — y y

9 szegény tanuló segélyezésére fordíttatott 86 y y — y y

Postaköltségre............................................ — y y
22 y y

Tőkésittetett................................................. 40 y y
—

y y

F en n ta rta to tt........................................... 1 y y 60 y y

Összesen: 162 y y 08 y y
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Gyűjtés a II. Rákóczi Ferencz szobrára és az ifjúsági
zászló kijavítására.

Azonfelül, hogy a Gyámiutézetet és Filléregyletet eléggé 
bőkezűen támogatta az ifjúság, adakozott a Kassán felállítandó 
Rákóczi-szoborra is. És pedig adott az V. osztály 5 kor. 80 
fillért; a VI. osztály 4 kor. 18 fillért; a VII. osztály 4 kor. 
80 fillért; a VIII. osztály 8 kor. 48 fillért. Összesen 22 kor. 
76 fillér. Ez összeghez a tanártestület 10 koronát csatolt.

A gyűjtés eredményét az aláírási ívvel együtt igazgató 
1902. évi szeptember 27-én elk üldötte Nyíregyháza város pol
gármesterének. Ezenkívül a majális alkalmából az ifjúság 100 
koronát adott a Rákóczy szoborra; a Bessenyei kör pedig 30 
koronát

Az ifjúsági zászló kijavítására gyűjtött az I. osztály 52 
kor. 50 fillért; II. osztály 22 kor. 04 fillért; III. osztály 34 
koronát; IV. osztály 23 kor. 30 fillért; V. osztály 30 koronát;
VI. osztály 32 kor. 20 fillért; VII. osztály 45 kor. 50 fillért; 
VIII. osztály 36 kor. 80 fillért. Összesen 276 korona 34 fillér.

Ez összegből fedeztük Bérezi D. Sándor számláját Buda
pesten: 213 korona 35 fillért. A zászlórúd újra-festéseért 6 
koronát; öt méter zászló-szalag árában 45 koronát adtunk ki. 
Kiadás: 264 kor. 35 fillér. Maradvány: 11 korona 99 fillér.

Adakozók névsora:
Az I. osztály yyűjtése a zászlóra: Bábás József 50 fillér, Bányász 

József 60 fillér, Békéssy István 60 fillér, Blau Imre 1 korona, Boczkó 
Károly 50 fillér, Bogár Károly 1 korona, Budaházy Menyhért 1 korona, 
Deutsch Lajos 1 korona, Endrédy József 1 korona, Fedor Károly 1 ko
rona, Figeczky Lajos 1 korona, Gergelyífy Sándor 50 fillér, Grósz Ernő 
60 fillér, Guttmann Andor 2 korona, Guttmann Sándor 2 korona, Hoff
mann Pál 1 korona, Kiár László 2 korona, Kolláth Ernő 1 korona, Kövér 
Miklós 2 korona, Kubinvi Károly 50 fillér, Läufer Miklós 2 korona, Lef- 
kovics Herman 60 fillér, Lenhorn Miklós 2 korona, Liskán László 1 ko
rona, Liszkai János 50 fillér, Máczay Lajos 1 korona, Mándy László 50 
fillér, Menczel Jenő 60 fillér, Mikecz Zoltán 70 fillér, Oberländer László 
1 korona, Oláh György 60 fillér, Opris Oszkár 50 fillér, Papp Zoltán 50 
fillér, Porubszky András 1 korona, Praszner (Both) Dezső 1 korona, 
Rosenthal György 1 korona, Roszol János 40 fillér, Rozgonyi Jenő 1 
korona, Ruhmann Andor 50 fillér, Santroch Károly 1 korona, Sarvay 
Győző 40 fillér, Saáry Sándor 2 korona, Sándor Jenő 50 fillér, Schlesinger 
Ernő 1 korona, Sipos Sándor 40 fillér, Schwartz József 1 korona, Sütő 
Zoltán 1 korona, Szamueli Miklós 50 fillér, Széles Károly 50 fillér, 
Szuchy Ferencz 1 korona, Szűcs Lajos 50 fillér, Tesik Tibor 50 fillér, 
Tomasovszky Mihály 1 korona, Turchányi László 1 korona, Uszkay



György 1 korona, Vattamán Gusztáv 1 korona, Zoltán Gyula 1 korona. 
Összeg 52 korona 50 fillér.

A II . osztály gyűjtése a zászlóra: Auspitz Márton 10 fillér, Balázs 
János 20 fillér, Balogh Oszkár 20 fillér, Bartos Leo 20 fillér, Bene Lajos 
80 fillér, Bozán Jenő 20 fillér, Brozsek Károly 20 fillér, Budaházy Mihály 
1 korona, Burger Ernő 30 fillér, Burger István 2 korona, Cserhalmi Lajos 
20 fillér, Demjén Ferencz 20 fillér, Dobos Kálmán 20 fillér, Erős János 
40 fillér, Éles József 10 fillér, Feldheim Márton 20 fillér, Flaszter Jenő 
20 fillér, Friedmann Miklós 20 fillér, Friss Andor 20 fillér, Gálát József 
20 fillér, Handel Lajos 20 fillér, Hartstein Imre 30 fillér, Hibján Sándor 
64 fillér, Hornyánszky Pál 1 korona, Kálnay Sándor 40 fillér, Kiszti 
György 20 fillér, Klein Adolf 60 fillér, Klein Gyula 40 fillér, Kovács Fe
rencz 40 fillér, Kovács József 10 fillér, Körtvélyesi Pál 20 fillér, Labai 
József 20 fillér, Marcsek János 10 fillér, Mehly Béla 20 fillér, Mihovics 
Ferencz 40 fillér, Murányi Kálmán 30 fillér, Nagy Imre 20 fillér, Novák 
Jenő 40 fillér, Oláh Elek 40 fillér, Orosz Pál 20 fillér, Palaticz Ödön 10 
fillér, Pataki Béla 50 fillér, Pethő Géza 40 fillér, Pivnyik Gyula 1 kor ona 
Pollák László 40 fillér, Prékopa András 40 fillér, Bajtik Miklós 10 fi lér,’ 
Schön Elemér 60 fillér, Schönfeld Péter 20 fillér, Sereghy Sándor 1 ko
rona, Szamueli Tibor 40 fillér, Szikszay János 4Ó fillér, Szmolár Mihály 
20 fillér, Tahy Ernő 40 fillér, Valent József 20 fillér, Vay Dénes 20 fillér, 
Virosztek István 20 fillér, Vóna István 20 fillér, Wassermann Jenő 1 
korona. Összesen 22 korona 04 fillér.

A  I I I .  osztály gyűjtése a zászlóra: Ballay Gyula 1 korona, Bartha 
Béla 30 fillér, Bencs János 30 fillér, Bene István 80 fillér, Budaházy 
Sándor 1 korona 20 fillér, Burger Vince 50 fillér, Debróczki József 50 
fillér. Deutsch Miksa 50 fillér, Engel Imre 1 korona 20 fillér, Felberbaum 
Emil 30 fillér, Groszmann Alfréd 1 korona, Gurbán Ödön 30 fillér, 
Hartstein Károly 1 korona, Hegedűs Vince 30 fillér, Hibján Tivadar 1 
korona, Homolay Géza 1 korona, Horváth Lajos 1 korona, Kábái Imre 
50 fillér, Kábái Sándor 50 fillér, Kálnay Endre 60 fillér, Kirtyán István 
40 fillér, Kiss Gyula 1 korona, Kiss László 60 fillér, Korpos Lajos 30 
fillér, Kovalik Kornél 40 fillér, Kovách Gerő 1 korona. Kovács Gyula 1 
korona, Kovács István 50 fillér, Kovács Kálmán 20 fillér, Lakatos Emil 
50 fillér, Lejtrik Gyula 30 fillér, Léderer Andor 60 fillér, Lichstchein 
Gyula 50 fillér, Lőjek Gyula 60 fillér, Lórencz Béla 1 korona, Molnár 
János 40 fillér, Móhr Gyula 40 fillér, Mráz Mihály 40 fillér, Nagy Ferencz 
50 fillér, Nagy József 1 korona, Nandrássy Jenő 50 fillér, Pap György 
40 fillér, Pollácsek Béla 40 fillér, Reiner Oszkár 1 korona, Rolko Géza 
50 fillér, Sarvay Tivadar 40 fillér, Schwartz Ernő 50 fillér, Spira Imre 
30 fillér, Spitz Ernő 50 fillér, Szanyi János 30 fillér, Szentpétery Ferencz 
30 fillér, Szép Ferencz 50 fillér, Takács János 50 fillér, Török Elemér 
60 fillér, Újhelyi Miklós 30 fillér, Ungár János 60 fillér, Valent István 
50 fillér, Vertse Andor 50 fillér. Összesen: 34 korona.

A  IV . osztály gyűjtése a zászlóra: Altmann Viktor 40 fillér, 
Bartsch Frigyes 1 korona, Blistyán Gyula 20 fillér, Britz Béla 30 
fillér, Bukna Sándor 30 fillér, Bukovinszky Antal 20 fillér, Dvorák József 
20 fillér, Ferlicska Gyula 50 fillér, Foltin Endre 50 fillér, Fried Sándor 
30 fillér, Gaszper Vilmos 20 fillér, Gencsy Károly 1 korona. Grósz Rudolf 
20 fillér, Grünberger József 20 fillér, Györy Kálmán 60 fillér, Hemlei 
Ignácz 20 fillér, Hudák János 20 fillér, Huray Lajos 20 fillér, Kacska 
Zoltán 20 fillér, Katz Dávid 20 fillér, Kmotrik Lajos 20 fillér, Kovács

—  73 -
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Jenő 40 fillér, Lakatos Ernő 40 fillér, Lengyel András 20 fillér, Márky 
József 1 korona, Menyhért Géza 40 fillér, Mikecz Pál 1 korona, Nagy 
Pál 40 fillér, Nagymáté József 40 fillér, Orosz János 20 fillér, Papp Péter 
20 fillér, Petneházy István 20 fillér, Pócz Béla 20 fillér, Prékopa István 
60 fillér, Prok Ernő 50 fillér, Radó Sándor 1 korona, Reich Jakab 40 
fillér, Rosenwasser Kálmán 40 fillér, Schőnwald Jenő 20 fillér, Schwarcz 
Géza 1 korona, Schwarcz Sándor 50 fillér, Spitz Sándor 50 fillér, Stat- 
kievics Gyula, 30 fillér, Styevó József 30 fillér, Sulcz Albert 20 fillér, 
Süveges Jenő 50 fillér, Szentpétery András 30 fillér, Tóth László 20 
fillér, Török Zoltán 50 fillér, Turehányi István 1 korona, Újhelyi Zoltán 
1 korona, Vietórisz László 20 fillér, Zoltán Bertalan 1 korona, Lányi 
Imre 40 fillér. Összesen: 23 korona 30 fillér.

Az V. osztály gyűjtése a zászlóra: Berger Andor 60 fillér, Bergstein 
Béla 40 fillér, Bihary Sándor 10 fillér, Blum Béla 10 fillér. Bodnár Fe- 
rencz 10 fillér, Boros Márkus 40 fillér, Bruck Imre 54 fillér, Budaházy 
István 50 fillér, Budaházy Miklós 50 fillér, Cukor József 1 korona, 
Deutsch Zoltán 20 fillér, Dibáczy József 30 fillér, Engel Emil 1 korona, 
Erdős Rezső 30 fillér, Erdőhegyi Lajos 1 korona, Fábry Jenő 20 fillér, 
Fedor István 30 fillér, Feuermann Ferencz 50 fillér, Friss Tibor 20 fillér, 
Gergelyffy László 40 fillér, Goldberger Sándor 25 fillér, Grósz Simon 10 
fillér, Guttmann Salamon 10 fillér, Haas Sándor 2 korona, Hartstein 
Jenő 50 fillér, Hähnel Ferencz 1 korona, Kállay Rudolf 1 korona, Kálnay 
Zoltán 1 kor., Kardos Elemér 1 kor., Klein Miksa 10 fillér, Klinovszky 
Gyula 10 fillér, Kmeczik György 40 fillér, Kovács Zsigmond 2 korona, 
Kőmives Sándor 20 fillér, Lazarovits Lajos 30 fillér, Mandel András 1 
korona 30 fillér, Lefkovits Sámuel 20 fillér, Mikolay István 20 fillér, 
Nyerges Ferencz 10 fillér, Pásztor Sándor 10 fillér, Paulay Gyula 2 ko
rona, Pintér Géza 1 korona, Pollner Arnold 30 fillér, Rácz Károly 10 
fillér, Rosinger Ernő 10 fillér, Ruzicska Jenő 40 fillér, Spitz Imre 1 ko
rona 6 fillér, Stein Jenő 30 fillér, Szent-Imrey József 60 fillér, Tóth Emil 
10 fillér, Újhelyi József 30 fillér, Várady Béla 1 korona, Zdenek Gyula 
20 fillér, Zoltán Béla 42 fillér, Az osztály pótolt 53 fillért. Összeg: 12 
korona 78 fillér.

A VI. osztály gyűjtése a zászlóra: Alexy Jenő 80 fillér, 
Auspitz Márton 30 fillér, Balkányi Kálmán 50 fillér, Bartos Mihály 
50 fillér, Békefi Elemér 50 fillér, Boczkó Lajos 50 fillér, Born- 
stein Emil 50 fillér, Bónis Ignácz 50 fillér, Bozán Zoltán 50 fillér, Cukor 
Imre 1 korona, Dienes Sándor 2 korona, Ehrenreich Miklós 50 fillér, 
Estók Károly 30 fillér, Ferlicska Kálmán 50 fillér, Frisch Lajos 50 fillér, 
Hegedűs Gyula 50 fillér, Hell Miksa 2 korona, Hibján Géza 50 fillér,
Holéczi Miklós 50 fillér, Juhász László 30 fillér, Kacska László 30 fillér,
Kállay Iván 2 korona, Klintzkó Lajos 30 fillér, Kohn Jenő 50 fillér,
Kovács László 50 fillér, Krajnik Ármin 50 fillér, Leffler Béla 1 korona,
Maibaum Sámuel 50 fillér, Manheimer Ármin 50 fillér, Molnár Gyula 30 
fillér, Oláh János 40 fillér, Oláh Miklós 50 fillér, Pető Sándor 1 korona, 
Pipcsák István 50 fillér, Pivnyik András 50 fillér, Scholz Oszkár 1 ko
rona, Schwartz Miklós 1 korona, Seress András 30 fillér, Sikorszky Ist
ván 50 fillér, Somlay József 50 fillér, Somogyi Imre 40 fillér, Stern 
Jakab 30 fillér, Szamueli Jenő 30 fillér, Szász Dezső 50 fillér, Szőllősy 
Pál 60 fillér, Tester Kálmán 80 fillér, Tömöri Zoltán 1 korona, Újhelyi 
Tibor 1 korona, Valu József 40 fillér, Vadász Rudolf 70 fillér, Weisz 
Sámuel 40 fillér. Összesen; 32 korona 10 fillér.



75

A VII. osztály gyűjtése a zászlóra: Balogh Zoltán 1 kor., Bartos 
László 1 kor., Bertha Jenő 1 kor., Boros Zoltán 1 kor., Bukna Kálmán 2 
kor., Csázik József 1 kor., Csernák Kálmán 1 kor., Fest Imre 1 kor., Fráter 
Szabolcs 1 kor., Fränkl Salamon 1 kor., Gansl Arthur 1 kor., Grósz Henrik 
0'5 kor., Hartstein Ferencz 1 korona, Hemley Ábrahám 1 korona, Héthy 
Lajos 1 korona, Katz Károly 1 korona, Katz Zoltán 1 korona, Kiss Pál 
1 korona, Klein Ervin 1 korona, Konthy Géza 1 korona, Krómy Károly 
1 korona, Kurek Pál 1 korona, Lichtblau Béla 1 korona, Lőrinczy Zoltán 
1 korona, Márczy András 1 korona, Menyhért János 1 korona, Münnich 
Ferencz 1 korona, Nagy András 1 korona, Nemes Ernő 1 kor., Neumann 
Gyula 1 korona, Némethy Mihály 1 korona, Palitz Gyula 1 kor., Pataky 
Sámuel 1 korona, Porkoláb Zoltán 1 korona, Ruhmann Emil 1 korona, 
Simkó Endre 1 korona, Simkó Gyula 1 korona, Sipos Imre 1 korona, 
Stevo András 1 korona, Surányi Sándor 1 korona, Szabó József 1 kor., 
Szögyény István 1 korona, Toldi László 1 korona, Újhelyi Tivadar 1 
korona, Zsiska Dániel 1 korona. Összesen: 45 korona 50 fillér.

A V ili. osztály gyűjtése a zászlóra: Bacsó Lajos 1 korona 40 
fillér, Balogh Miklós 1 korona 50 fillér, Bánszky János 1 korona, 
Blumberg Dezső 1 korona, Boczkó Gyula 1 korona, Borbély Sámuel 1 
korona, Duszik Lajos 1 kor. 20 fillér, Faragó Gyula 40 fillér, Friedmann 
Sámuel 30 fillér, Gencsy Béla 3 korona, Gurbán László 50 fillér, Halász 
Miklós 40 fillér, Heumann Béla 1 kor. 20 fillér, Hoffer László 1 kor. 
20 fillér, Jakab Dezső 70 fillér, Járebb József 50 fillér, Kerekes László 
60 fillér, Kiss Gyula 1 korona, Klein Dávid 60 fillér, Klein Ede 20 fillér, 
Landau S. Ernő 50 fillér, Lukács Tihamér 1 korona, Maibaum Jenő 50 
fillér, Margitai Gyula 60 fillér, Mészáros Sándor 80 fillér, Mikecz László 
1 kor. 20 fillér, Orosz Ákos 50 fillér, Orosz Miklós 50 fillér, Pozsonyi 
György 80 fillér, Rolkó Elemér 1 korona, Rosenberg Tibor 1 korona, 
Ruhmann Jenő 1 korona, Rúzsa Béla 40 fillér, Silberstein Géza 60 fillér, 
Somogyi József 50 fillér, Szabó Miklós 1 korona, Szamuely János 1 kor. 
60 fillér, Szegedy Károly 50 fillér, Szűcs Gyula 90 fillér, Váczy Jenő 60 
fillér, Veress Károly 1 kor. 20 fillér, Zoltán László 1 kor. 60 fillér. 
Összesen: 36 korona 80 fillér.



VI.
Tápintézet.

A lefolyt iskolai évben ezen intézetünknek 31 tagja volt, 
kik közül 26 tanuló tíz, 1 tanuló kilenc, i tanuló kilencedfél, 
1 tanuló öt és 2 tanuló négy hónapon át részesült az ebédből 
és vacsorából álló élelmezésben. A teljes évi díj 120 korona volt 
személyenként, míg az intézet fejenként 180 koronát fizetett egy 
évre, tehát minden tanulóra legalább 60 koronát ráfizetett; de 
több tanuló még ezenfelül is részesült elengedésben. Teljes 
díjat, vagyis havonként 12 koronát fizetett 18 tanuló; évi 30 
k. elengedésben 3 tanuló, évi 40 k. elengedésben 4 tanuló, 
évi 60 k. elengedésben 5 tanuló részesült. Intézetünk elenge
dés czímén 550, ráfizetés czímén pedig 1719, összesen 2269 
koronát fizetett a tanulóknak rendes ellátásáért, ezenkívül még 
egy kedvezményes vacsorát és ebédet és 26 tanulónak majálisi 
ebédet adott összesen 71 korona 60 fillér költséggel.

A bevétel, kiadás és vagyon részletes kimutatása június 
hó közepén itt következik:

Bevé te l :
1. Pénztári maradvány mint vagyon 1901 —

1902. évről á th o z v a ............................ 16185 kor.
2. Szupplikáció-megváltás czimén: a kőszegi

á. h. e. egyház 4 kor., a ruszti 2 kor., 
a pozsonyi á. h. e. egyházmegye 27 k. 39 fill. 33 kor.

3. 31 tanuló befizetése............................x. 2960 kor.
4. 1902. évi szünidei országos gyűjtésből . 1069 kor.
5. 1902— 1903. év téli hónapjaiban helybeli

g y ű j té s b ő l ............................................ 318
6. Nyíregyháza város adománya .
7. Adományok: nyiregyh. gazdasági és kér.

hitelintézet 50 kor., kaszinó 40 kor., 
nyiregyh. köles, segélyző-egyl. 30 kor.

kor. 
100 kor.

120 kor.

91 fill.

39 fill.
— fill. 
44 fill.

10 fill.
— fill.

fill.
Átvitel 20786 kor. 84 fill-
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Áthozat 20786 kor. 84 fill. 
8 Kamatok: alaptőke után 421 kor. 72 fill., 

gimn. pénztártól 360 kor., pénzintéze
tektől 433 kor. 01 fill............................1214 kor. 73 fill.

Összesen: 22001 kor. 57 fill.

K ia d á s:

1. 31 tanuló 10 hónapi élelmezése . . . 5229 kor. — fill.
2. Kedvezményes vacsora és ebéd . . .  30 kor. — fill.
3. 26 tanulónak majálisi ebédje á 1 k. 60 f. 41 kor. 60 fill.
4 50 db. szupplikáló könyvecske . . .  20 kor. — fill.
5. Vegyes k iad ások ...................................... 101 kor. 05 fill.
6. Egyenleg, mint folyó pénztári vagyon . 16579 kor. 92 fill.

Összesen: 22001 kor. 57 fill.

Vagyon-elhelyezés :
1. A főgimnáziumi pénztárnál 5%-ra . . 7200 kor. — fill.
2. Pénzintézetekben 7 % - r a ......................  9379 kor. 92 fill.

Összesen: 16579 kor. 92 fill.

Vagyon-gyarapodás a lefolyt évben 394 kor. 1 fill. volt.



Vit.
Könyv- és szertárak.
A) Tanári kö n yv tá r .

A tanári könyvtár a folyó iskolai évben vétel utján a kö
vetkező művekkel gyarapodott:

Báró Eötvös József: Művei. I—XV. 15 k. Bayer József: A 
magyar drámairodalom története. I— II. 2 k. Oszmán-török nép
költési gyűjtemény. I—II. Kiadta: Kúnos Ignácz. 2 k. Régi ma
gyar kódexek. IX—XIII. Kiadta: Volf György. 5 k. Votják nyelv
mutatványok. Votják népköltészeti hagyományok. Vogul nyelv
járások. Kiadta: Munkácsi Bernát. 3 k. Magyar népköltési 
gyűjtemény. Új folyam. Szerkesztette: Vargha Gyula. IV. Regős
énekek. V. Regősök. Gyűjtötte s írta: Sebestyén Gyula. 2 k. 
Simonyi Zsigmond: A magyar határozók. I—II. 2 k. Szinnyei 
József: Finn-magyar szótár. 1 k. Szenczi Molnár Albert: Leve
lezése, naplója és irományai. Kiadta: Décsi Lajos. 1 k. Kovács 
József: Versei. 1 k. Nagy Ferencz: Ódák Horátz Mértékeínn. 1 k. 
Valerius Flaccus: Argonauticon. Ford. Fábián Gábor. 1 könyv. 
Aeschyli: Tragoediae. Ed. Weil. 1 k. Aristophanis: Comoediae. 
Ed. Bergk, I—II. 2 k. Euripidis: Tragoediae. Ed. Nauck. I—II. 
2 k. Macci Plauti: Comoediae. Ed. Goetz-Schoell. Fase. I—VII. 
2 példány. 14 k. Ábel Jenő: A bártfai Szt.-Egyed-temploma 
könyvtárának története. 1 k. P. Ovidius Naso: Keservei 5 könyve. 
Ford. Egyed Antal. 1 k. Levelei vagy pontusi elégiái 4 könyve. 
Ford. Egyed Antal. 1 k. Villemain: Pindar szelleme. Ford. Csiky 
Gergely. 1 k. Némethy Géza: Vergilius élete és művei. 1 k. 
Marcus Tullius Cicero : Brutusa. Ford. Pósch Árpád. 1 könyv. 
Römische Prosaiker: Cicero, Ammianus Marcellinus. 33 k. 
Schiller: Költeményei. Ford. Dóczi Lajos. 1 k. Vogul népköltési 
gyűjtemény. I—IV. Kiadta: Munkácsi Bernát. 4 k. Ferenczi 
Zoltán: A könyvtártan alapvonalai. 1 k. Sainte-Beuve: Arcképek. 
1 k. Haraszti Gyula: A francia lyra. 1 k. Anthologia a XIX. 
század francia lyrájából. 1 k. Magyar remekírók: 22. 37. 41.
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39. 51 k. 5 k. A régi magyar költészet remekei. I. 1 k. Mik
száth Kálmán: Művei. I—XVI. 16 k. Egyetemes irodalomtör
ténet. I. Szerk. Heinrich Gusztáv. 1 k. Tolhausen L .: Neues 
spanisch-deutsches und deutsch-spanisches Wörterbuch. I—II. 2 
k. Simonyi Zsigmond: A magyar helyesírás magyarázata. 1 k. 
Perényi Adolf: A német helyesírás. 1 k. Kazáni-tatár szövegek és 
fordítás. Kiadta: Bálint G. 1 k. Régi magyar nyelvemlékek. V. 1 k. 
Molnár Samu: Latin stílusgyakorlatok 1 k. Zsilinszky Mihály: 
Tájékoztató a külföldi egyetemeken magyarhoni protestáns ifjak 
számára tett alapítványi ösztöndíjakról 1 k. A magyar ország
gyűlések vallásügyi tárgyalásainak története a reformációtól 
kezdve. Kiadta: Zsilinszky Mihály I—IV. 4 k. Godet-Reineck: 
Einleitung in das neue Testament I. 1 k. Pékár Károly: A filo
zófia története 1 k. Samu József: Élet-és nevelési rajzok 1 k. 
Rodemayer A. Sammlung von Beispielen über biblische Haupt
begriffe 2 k. Irodalomtörténeti emlékek I. 1 k. Wundt-Rácz: A 
lélektan alapvonalai 1 k. Delitzsch: Babylonia és Biblia 1 k. 
Sági János: A Balaton írásban és képben. 1 k. Fáik Miksa: 
Kor- és jellemrajzok. 1 k. Kraemer H. Das XIX. Jahrhundert 
in Wort und Bild I—II. 2 k. Czirbusz Géza: Magyarország a 
XX. évszáz elején. 1 k. Vajda Emil: A hegedű. 1 k. Southey- 
Reményi: Nelson életrajza. 1 k. Schuchhardt-Öreg-Hampel: 
Schliemann ásatásai. 1 k. Meyers Reisebücher: Türkei 1 k. 
Kiss Károly: A strategia elvei I—III. 1 k. Rimay János: Állam
iratai és levelezése. 1 k. I. Rákóczy György és a porta. Kiadta: 
Beke Barabás 1 k. Levelek és okiratok. Kiadta: Szilágyi Sán
dor. 1 k. Archivum Rakoczyanum: I. osztály X. Index az 
I—IX-hez 1 k., II. osztály: Diplomatia: I—III. Közli: Thaly- 
Simonyi. 8 k. Fraknói Vilmos: A magyar királyi kegyúri jog 
Szent-Istvántól Mária Teréziáig. 1 k. Okmánytár Bethlen Gábor 
fejedelem uralkodása történetéhez. 1 k. A magyar történelem 
kútfői. Kiadta Marcali Henrik 1 k. Márki Sándor: A történet
tanítás. 1 k. Friedjung-Junius: Harc a német hegemóniáért. 
1 k. Thaly Kálmán: A székesi gróf Bercsényi-család története. 
I—III. 3 k. A Magyar Filozófiai Társaság: Közleményei. I -V.  
1 k. A két Rákóczy György fejedelem családi levelezése. Kiadta: 
Szilágyi S. 1 k. Híres asszonyok. 1 k. Híres szerelmesek 1 k.
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Archaeologiai Közlemények. II—XVI. 15 k. Magyarországi Ré
gészeti Emlékek. I—IV. 4 kötet. Dicey-Tarnay-Kautz: Bevezetés 
az angol alkotmányjogba 1 kötet. Smith-Enyedi-Pólya: Vizs
gálódás a nemzeti vagyonosság természetéről és. okairól. 
I—V. 4 kötet. Sismondi-Enyedi-Pólya: A nemzetgazdaságtan 
újabb elmélete I—II. 2 kötet. Ricardo-Láng: A közgazdaság 
és adózás alapelvei 1 kötet. Hume-Kőrösi: Közgazdasági tanul
mányai 1 kötet. Quesnay-Turgot: Munkáiból ford. Fenyvessy 
A. 1 k. Schmidt József: A magyar gazda hitele 1 k. Gaál 
Jenő: Társadalmi béke a közgazdasági patriarchalismus alapján 
1 k. Kreutzer-Földes-Somogyi: Társadalom-tudományi értekezé
sek 1 k. Hajnik Imre: A magyar bírósági szervezet és perjog 
az Árpád- és vegyes-házi királyok alatt 1 k. Hoffmann-Wagner: 
Magyarország virágos növényei 1 k. Hermann Ottó: A magyar 
nép arca és jelleme 1 k. König Gyula: Az algebrai mennyisé
gek általános elméletének alapvonalai 1 k. Hanusz István : A 
fák birodalmából 1 k. Makay István : Fizikai laboratórium I. 1 
k. Az iparművészet könyve I. 1 k. Bolyai: Tentamen. Ed. 
König-Réthy I. 1 k. Mátray Vilmos: Perspektíva 1 k. Magyar 
Akadémiai Értesítő. 1860—1889. 22 k. A Magyar Tudós Társa
ság Évkönyvei II—VIII. 7 k. Emlékbeszédek I—VI. 6 k. Nyelv- 
tudományi Közlemények I—XXI. 21 k.

Összesen 271 kötet.
Könyvek vásárlására 704 kor. 08 fillért, költetésére 289 

kor. 20 fillért fordítottunk.
Ajándékok:
N agy m élt. Vallás- és K ö zo k ta tá sü g y i M in ister úr

tól: Jelentés a közoktatás 1901. évi állapotáról 1 k.
Nagy m élt. F ö ldm iv  e lésügyi M in is te r  ú r tó l: A Tisza- 

völgy térképe.
Főt. Z elenka  P á l p ü sp ö k  ú r tó l : Egyházkerületi jegyző

könyv.
N agytiszt. M a terny  L a jo s  fő esp eres úrtól: Egyház- 

megyei jegyzőkönyv.
Cserhalmi S a m u  úrtól: Az egyetemes Philologiai Köz

löny 1903. évi folyama.
Jóba E lek  úrtó l:  A „Nyírvidék“ 1903. évi folyama.
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Szem ere  M iklós országgyűlési képv ise lő  úrtól: Be
széd a katonai javaslat ügyében.

M ehlhouse J á n o s  úrtól: Palmer Kálmán: Nagybánya és 
vidéke 1 k. Zimmermann: Physk. 3 k. Ferrini-Schröter-Zeuner: 
Technologie der Wärme 1 k. Subic: Lehrbuch der Physik 1 
k. Reichenbach: Das Pflanzenreich 1 k. Fischer: Handbuch der 
Mineralogie 1 k. Thibaut: Französisch-deutsches Wörterbuch 
I—II. 2 k. Italienisch-deutsches Taschen-Wörterbuch I—II. 2 k. 
Sumavsky: Taschen-Wörterbuch der böhmischen und deutschen 
Sprache 1 k. Munk: Unterricht in der polnischer Sprache 1 k. 
Rubinstein: Aus der Innenwelt 1 k. Schmidt: Comptoir-Hand
buch 1 k. Vorschriften über den Baufach 1 k. Schellen: Der 
elektromagnetische Telegraph 1 k. Baugebühr-Ausmasz 1 k.

L effler S á m u e l ta n á r  úrtól: Tabulae Numismaticae 
Hungáriáé ac Transsilvaniae 1 k. Gottfried : Historische Chro- 
nick 1 k. Georgica curiosa 1 k.

A dorján F erencz ta n á r  úrtól: Palaestina térképe 1 db.
K o zá k  Is tv á n  ta n á r  úrtól: P. Ovidii Nasonis: Opera 

I—III. 3 k.
K u b a cska  A ndrás ta n á r  úrtól • A xanthium tövise 

1 füzet.
V áczy Jen ő  V ili. o. tanuló tó l: Schrevelii: Lexicon 

graeco-latinum et latino-graecum 1 k.
H ornyánszky  P ál II. o. ta n u ló tó l: Szabolcs vármegye 

és a hajdú városok térképe 1793-ból 1 drb.
Ezeken kivül a magyarországi középiskolák értesítőik csere- 

példányait, a könyvkiadó cégek pedig a szaktanárokat érdeklő 
iskolai kiadványaikat küldötték meg iskolánknak.

A nemeslelkü tanügybarátok fogadják ez úton is intézetünk 
hálás köszönetét.

Előfizetés útján járnak a következő folyóiratok:
Akadémiai Értesitő. Archaeologiai Értesitő. Arehaeologiai 

Közlemények. Athenaeum. Budapesti Szemle. Egészség. Emlék
beszédek a Magyar Tudományos Akadémia elliúnyt tagjairól. 
Ethnographia. Evangélikus Családi Lap. Evangélikus Homiletikai 
Folyóirat. Evangélikus Egyház és Iskola. Értekezések a bölcseleti,
mathematikai, nyelv- és széptudományok, társadalmi, történeti
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tudományok köréből. Földrajzi Közlemények. Gyámintézet. Her
kules. Hivatalos Közlöny. Irodalomtörténeti Közlemények. Magyar 
Khemiai Folyóirat. Magyar Nyelvőr. Magyar Paedagogia. Ma- 
thematikai és Természettudományi Értesítő. Mathematikai és 
Természettudományi Közlemények. Nyelvtudományi Közlemények. 
Országos Középiskolai Tanáregyesületi Közlöny. Protestáns Egy
házi és Iskolai Lap. Századok. Természet. Természettudományi 
Közlöny a Pótfüzetekkel. Természettudományi Értekezések. 
Tornaügy. Urania Vasárnapi Újság. Zeitschrift für den evan
gelischen Religions-Unterricht

Időhöz nem kötötten, illetve évenként jelennek meg:
Oklevélszótár. Magyar Történeti Életrajzok. Ókori Lexikon. 

Magyarország Madarai. A Luther-Társaság kiadványai.
Előfizetésre kiadtunk 209 korona 92 fillért.
Összes kiadásunk könyvekre, folyóiratokra s ezek kötte- 

tésére: 1203 korona.
A tanári könyvtár állománya, a folyó évi gyarapodással 

együtt, 1752 mű 3888 kötetben, 18,081 K 76 fillér értékben.

B) Ifjúság i kö n yv tá r .
Vétel útján szerzett munkák: Jókai Mór: Összes műveiből 

40 k. Arany János: Munkái 6 k. Beöthy Zsolt: Magyar iroda
lomtörténet 2 k. Erődi Béla: Utazásom Sicilia és Málta szige
tén 1 k. Szalay-Baróti: A magyar nemzet története 4 k. Kreil- 
ner Gusztáv: Gróf Széchenyi Béla keleti utazása 1 k. Endrődi 
Sándor: A magyar költészet kincsesháza 1 k. Endrei Zalán: 
A régi magyar költészet remekei 1 k. Akantisz-Rozsnyai: A 
sakkjáték kézikönyve 1 k. Jánossy Gábor: Olasz földön 2 pld. 
2 k. Fényes Samu: Bacsányi 1 k. Hajós Izsó: Ekém mellől 
1 k. Laurie-Hegedűs: Franczia diákélet 1 k. Homeros: Ilias. 
Ford. Havas 1 k. Tábori Róbert: Kong-Kheon vagy: A becsü
letszó 1 k. Ezeken kívül a kiselejtezett művek helyett betett 
könyvek száma: 85 k. A vásárolt könyvek köteteinek száma: 
159 kötet.

Ajándék:
D olinay Gyula úrtól: Magyar történelmi arcképcsarnok 1 k.
Összesen 160 kötet.



Az ifjúsági könyvtár köteteinek száma, a folyó évi gyara
podással együtt: 1881 kötet.

A segélykönyvtár tankönyveinek száma: 960 kötet. 
Könyvek vásárlására kiadtunk 435 kor. 40 fillért, könyv

kötésre 84 kor. 10 fillért, összesen 519 kor. 50 fillért.

A torna-szertár gyarapodása az 1902—903. esztendőben.

Az udvaron levő mászóállvány javitása 60 kor. 80 fill.
Négy darab mászórúd készitése . . .  12 kor. — fill.
Füles l a b d a .........................................15 kor. 40 fill.
Gyűrüszíjjak........................................ 28 kor. 08 fill.
A gyűrüszíjjak elkészíttetése és labda-

javitások................................................ 13 kor. — fill.
45 kgm.-os vas súlyzó, Hunyadi László 

ajándéka.
Kardpenge és 6 drb vívókeztyü beszerzése 38 kor. 64 fill.

Összesen: 167 kor. 92 fill.

C) F öldrajz-történelm i szertár:

Ezen szertár vétel útján az alábbi térképekkel szaporodott:
1. Magyarország politikai fali térképe, a megyéknek külön 

színezésével.
2. Budapest fali tervrajza.
3. Közép-Európa fali térképe.
4. A föld Mercator projekcióban.
5. A gyarmatok történelmi fejlődése.
6. Magyarország Nagy Sándor korában.
7. Teljes földrajzi atlasz, kötve.
8. Magyarország politikai fali térképe, léces.
9. Magyarország hegy- és vízrajzi fali térképe, léces.

10. Osztrák-Magyar-Monarchia fali térképe, léces.
11. Európa isk, fali térképe, léces.
12. Európa hegy- és vízrajzi fali térképe, léces.
13. Történelmi atlasz.
Összes érték: 216 korona 23 fillér.
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A természetrajzi szertár részére megvétettek Pfurtscheller 
állattani fali táblái, magyarázó szöveggel ellátva (1, 2, 3, 4. 
tábla) aláragasztott vászonszéllel és rudakkal á 8 korona, ösz- 
szesen 32 korona.

D) T e rm észe tta n i szertár.

Szertárunk gyarapítására a rendelkezésre álló összegből az 
utóbbi években a helyiségek szűk volta miatt csak kisebb ösz- 
szeget szoktunk fordítani, így a most lefolyt évben 94 koronáért 
rendeltünk 50 drb művelődéstörténeti, úgynevezett diapositiv 
fényképet, s így a villamosfény berendezéssel fölszerelt vetítő
készülékünk számára már mintegy 150 darab fényképünk van.

E) É nek-szertá r  g y a ra p o d á sa :
Pásztor Sámuel karénektára.......................6 korona 65 fillér.
Különféle hangjegyek..................................4 korona — fillér.
Vonó ja v ítá s........................... • . . . 2 korona 60 fillér.

Összesen: 13 korona 25 fillér.

Tanárok irodalmi működése.

1. Adorján Ferencz. Rendes munkatársa az „Evang. 
Egyház és Iskoládnak s a „Nyírvidék“ helyi lapnak.

2. Leffler Sám uel. Nyíregyháza város 150 éves fenn
állásának emlékére tartott városi képviseleti díszközgyűlésen 
mondott ünnepi-beszédet 1903. junius 7-én. Megjelent a „Nyír
vidékiben. — Hírlapi cikkek.

3. M oravszky  F erencz  Lefordította és sajtó alá rendezi 
M. Tullius Cicero (Cornificiusnak tulajdonított) R h eto riká já t 
4 könyvben.

4. Dr. P opini Albert. A debreceni Városi Színházban a 
finnekről irodalmi és zenei előadást rendezett, a melynek kere
tében fölolvasást tartott a finn népről s bemutatta Aho János
nak egy rajzát, amely a Budapesti Hírlapban jelenik meg.

5. Dr. Pröhle Vilmos több cikket írt a helyi lapokba. 
Baskiriai tanulmányútjáról előadást tartott a debreceni Csoko- 
nai-körben; a m. t. akadémia első osztályának meghívására 
1903. május 4-én bemutatta az osztály előtt „Baskír Nyelv
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tanulmányok“ című munkáját, melyet a m. t. akadémia kiadásra 
elfogadott.

6. Dr. V ietórisz J ó zse f  felolvasást tartott a Bessenyei- 
körben „A magyar zenéről“ (megjelent a Zenevilág ez évi 
folyamában), továbbá nehány közérdekű cikket, eredeti és fordí
tott költeményt közölt, főleg a helyi sajtóban.

Jótétemények. Ösztöndíjak.

1. Igazgató a beíratás alkalmával a gimnáziumi alapra 
fizetendő két-két koronát elengedte: Boczkó Károly, Ruhmann 
Andor, Santroch Károly, Tóth Miklós I., Nandrássy Jenő III., 
Kacska Zoltán, Vietórisz László IV., Fábry Jenő V., Bartos 
Mihály, Kacska László, Pipcsák István, Seres András, Stern 
Jakab VI , Kurek Pál. Ruhmann Emil, Zsiska Dániel VII. 
Boczkó Gyula, Ruhmann Jenő, Rúzsa Béla, Váczy Jenő VIII. o. 
tanulóknak. Összeg: 40 korona.

2. Izraelita vallástanítási-díj elengedésben részesültek: Ber
ger Menyhért, Lefkovics Herman L, Auspitz Márton, Schönfeld 
Péter II., Spira Imre, Vidor Bérezi III., Katz Dávid IV., Blum 
Béla, Erdős Rezső, Feuermann Ferencz, Grosz Simon, Guttmann 
Salamon, Weisz Márkus V., Auspitz Márton, Bartos Mihály, 
Stern Jakab, Szamueli Jenő, Weisz Sámuel VI., Grosz Henrik
VII., Friedmann Sámuel, Glück József, Landau Ernő VIII. o. 
tanulók. Összeg: 132 korona.

3. A főgimnáziumi tanács a tandíjból elengedett:
íi) 10 koronát: Wattamán Gusztáv I. o. tanulónak.
b) 14 koronát: Budaházy Menyhért, Bányász József, Jármy 

Béla, Liszkai János I., Labai József, Maleskovics János, Nagy 
Imre, Prékopa András, Rajtik Miklós II., Lejtrik Gyula III., 
Bukovinszky Antal IV., Fábry Jenő V., Auspitz Márton VI., 
Glück József, Margitay Gyula, Somogyi József VIII. o. tanulók. 
Összeg: 224 kor.

c) 28 koronát: Kovácsi Gyula, Ballay Győző I., Demjén 
Ferencz, Gálát József, Kovács József, Marcsek János, Murányi 
Kálmán, Schönfeld Péter II., Ballay Gyula, Kovács István, Ko
vács Kálmán, Nagy Ferencz, Nandrássy Jenő, Spira Imre, Új
helyi Miklós III., Böhm Ignácz, Blistyán Gyula, Hudák János,
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Papp Péter, Prékopa István, Tóth László IV., Budaházy István, 
Budaházy Miklós, Dibáczy József, Feuermann Ferencz, Kőműves 
Sándor, Zdenek Gyula V., Bartos Mihály, Békefi Elemér, Pipcsák 
István, Oláh János, Seres András, Somogyi Imre, Stern Jakab 
VI., Fráter Szabolcs, Katonka Pál, Porkoláb Zoltán VII., Bacsó 
Lajos, Járebb József, Kerekes László, Rúzsa Béla, Váczy Jenő
VIII. o. t. Összeg: 1176 kor.

d) 42 koronát: Valent József II., Styevo József IV., Polner 
Arnold V., Zsizska Dániel VII. o. t. Összeg: 168 korona.

e) 56 koronát: Mráz Mihály, Valent István III., Kacska 
Zoltán, Vietórisz László IV., Kacska László VI., Kurek Pál, 
Pataky Sámuel, Ruhmann Emil VII., Duszik Lajos, Lukács Ti
hamér, Ruhmann Jenő VIII. o. t. Összeg: 616 korona.

t) Három tanárnak egy-egy fia a nyugdíjalapra fizetendő 
összeg kivételével mindennemű fizetés alól fel volt mentve. 
Összeg 189 korona.

4. Tápintézeti díjból elengedtetett:
a) 30 korona: Nyerges Ferencz V., Bartos László VII., 

Balogh Miklós VIII. o. t. Összeg: 90 kor.
b) 40 korona: Kovács József II., Lengyel András IV., 

Bertha Jenő VII., Halász Miklós VIII. o. t. Összeg: 160 kor.
c) 60 korona: Debróezki József III., Dibáczy József V., 

Holéczy Miklós VI., Neumann Gyula, Porkoláb Gyula VII. o t. 
Összeg: 300 kor.

Elengedett tápintézeti összeg: 550 kor.
5. Az ifjusági-gyámintézet a következőknek adott segélyt:
I. osztályból: Jármy Bélának 7, Liszkai Jánosnak 10, Ko

vácsi Gyulának 12 koronát.
II. osztályból. Marcsek Jánosnak, Valent Józsefnek 9—9, 

Demjén Ferencznek 10 koronát.
III. osztályból: Lejtrik Gyulának 6, Kovács Istvánnak 

7 koronát.
IV. osztályból: Kacska Lászlónak 7, Vietórisz Lászlónak 

9 koronát.
Segély-összeg 86 korona.
6. A kaszinói gyűjtésből segélyeztetett 11 tanuló, egy ré

sze ruházattal, másrésze tandíj-részlettel.
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7. A debreceni kerületi torna verseny alkalmából segé- 
lyeztetett 1G tanuló; és pedig V-ből 3; Vl-ból 3; Vll-ből 6; 
VlII-ból 4.

Segély-összeg 360 korona.

Jutalom- és ösztöndíjban részesültek;

1. Jövedéki bírságalapból egyenként 300—300 koronát 
kaptak: Kardos Elemér V., Somogyi Imre VI., Somogyi József 
VIII. o. t.

2. Belánszky-féle családi ösztöndíjban 220 korona Hell 
Miksa VI. o. t. részesült. Utalványozta a váczi püspök.

3. Reök Szilárd-féle alapból Budaházy Miklós V. o. t. 160 
koronát kapott.

4. A Reviczky-Orosz ösztöndíj-alapból a nagyváradi latin 
szertartásu káptalannak végzése alapján Kállay Rudolf V. o. t. 
500 koronás ösztöndíjban részesült.

5. Ifj. Somogyi Gyula emlékére tett alapítványnak 100 kor. 
kamatát Zsiska Dániel VII. o. t. kapta.

6. Somogyi Dezső nevére tett alapítvány 24 kor. kamatá
ban Vietórisz László és Tóth László IV. o, t. részesültek.

7. A gróf Teleky-Róth Johanna ösztöndíjból (140 kor.) 
70—70 koronát kaptak Duszik Lajos és Ruhmann Jenő VIII. 
osztályú lanulók.

8. Szabolcsvármegye által Lukács Ödön nevére tett ala
pítvány kamataiban (100 korona) Lukács Tihamér VIII. o. t. 
részesült.

9. Haas Mór alapítványából egyenként 80—80 koronát 
kaptak: Bartos Mihály VI., Hemley Ábrahám, Kurek Pál VII. 
oszt. tanulók.

10. Kovács László nevére tett alaptívány kamatait Tóth 
László IV. o. t. nyerte.

11. Ulmer János alapítványából 88 kor. 84 fillért Mráz 
Mihály III. o. t. kapott.

12. Zucker Henrik alapítványának kamataiban 80 kor. 
Bacsó Lajos VIII. o. t. részesült.

13. Dráskóczy-Benkő alapítvány kamataiban (191 kor.
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46 fillér), Mészáros Sándor VIII. o, t. 100 kor., Lefíler Béla 
VI. o. t. 91 kor. 46 fillért.

14. Nikelszky Andor nevére tett alapítvány kamatait (49 
kor. 06 fill.) Kacska László VI. o. t. nyerte.

15. Nikelszky Lajos-alap kamatait (49 k. 07 fill.) Ruhmann 
Emil VII. o. t. kapta.

16. Groák Zsigmond alapítvány kamatait (49 kor. 06 fill.) 
Pataky Sámuel VII. o. t. nyerte.

17. Kornstein Ignácz nevére tett alapítvány kamataiból (98 
kor. 19 fillér) Porkoláb László VII. o. t. kapott 50 koronát, 
Bőhm Ignácz IV. o. t. 48 kor. 19 fillért.

18. Mányik József — Meskó Dorottya nevére tett alapít
ványból kiosztásra került 98 kor. 19 fillér. Ebből kapott Polner 
Arnold V. o. t. 49 kor. 10 fillért, Kovács Kálmán, mint rokon,
III. o. t. 49 korona 09 fillért.

19. Zsiska-Gráf alapítványból (49 kor. 06 fillér) kapott 
Kovácsi Gyula I. o t 24 kor. 06 fillért, Valent István III. o. 
t. 25 koronát.

20. Augusztinyi Jánosné Hrabovszky Antonia-alapból (134 
korona 80 fillér.) Kontliy Géza VII. o. t. 50 kor., Bartsch 
Frigyes IV. o. t. 45 kor., Kacska Zoltán IV. o. t. 39 korona 
80 fillért.

21. Szekeres-János alapból (58 kor. 44 fill.) Vietórisz 
László IV. o. t. 29 kor. 44 fillért, Styevó József IV. o. t. 29 
korona 44 fillért.

22. Kollner Ulésné-alapból Papp Péter IV. o. t. 19 kor. 
60 fillért kapott.

23. Dr. Békési Ignácz alapítványának kamatait (16 koronát) 
Kovács Zsigmond V. o. t. kapta.

24. Özv. Hildák Józsefné alapítványának kamatait (20 kor. 
74 fillért) Porubszky András I. o. t. kapta.

25. Szopkó Alfréd-alapítvány kamatait 10 koronát, mint 
jó fizikus, Klein Ervin VII. o. t. kapta.

26. Palicz Mihály joghallgató nevére tett alapítvány kama
taiban (98 kor. 17 fill) részesültek: Váczy Jenő VIII. o. t. 35 
koronát, Palicz Gyula VII. o. t. 25 koronát, Kovács István III. 
o. t. 25 koronát, Oberländer László I. o. t. 13 kor. 17 fillért kapott,
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27. Bajuszkor (alapítvány kamatait) 9 kor. 20 fillért Valent 
József II. o. t. kapta.

28. Ferenczi Miksa ajándékozta 10 koronát Mandel András
V. o. t. kapta.

29. Jóba Elek ajándékozta 10 koronát Hartstein Károly
III. o. t. kapta.

30. Groska Jánosné Pettermann Mária-rajzalapból kiosz
tatott 100 korona. Ebből kaptak 20—20 koronát: Pozsonyi 
György VIII, Bartos László Némethy Mihály VII. o. t ; 
10— 10 koronát: Sikorszky István VI., Holéczy Miklós VI., 
Nandrássy Jenő III , Saáry Sándor I. o. t.

31. Filléregyletből kiosztatott 385 korona. Ez összegből 
kaptak: 40 koronát: Kiss Pál VII. o. t., — 30 koronát: Já- 
rebb József VIII., — 20—20 koronát: Békeffy Elemér VI., Tester 
Kálmán VI., Somogyi Imre VI., Dibáczy József V., Nagy Fe- 
rencz III., Demjén Ferencz II., Murányi Kálmán II. — 15—15 
koronát: Fráter Szabolcs VII., Feuermann Ferencz V., Reich 
Jakab IV., Debróczki József III., Marcsek János II., Schönfeld 
Péter II., Bábás József I., — 10— 10 koronát: Klein Adolf II, 
Pivnyik Gyula II., Pataky Béla II., Rajtik Miklós II., Guttmann 
Sándor I., Liszkay János I. Schlesinger Ernő I. o. t.

32. Hartstein Sándor dr. ügyvéd ajándékozta 10 koronát, 
mint jó gyorsíró, Duszik Lajos VIII. o. t. kapta

33. Az ifjúság tavaszi mulatságán rögtönzött versenyen a 
következő tanúlók tüntették ki magukat s részesültek a jelen
levő urak szíves adakozásából — jutalomban: Oberländer László, 
Tóth Miklós, Porubszky András I. oszt. tanulók; Schönfeld 
Péter, Pivnyik István, Budaházy Mihály II. oszt. tanulók, kik 
a futásban vitték el társaik elől a jutalmat.

A III. oszt. magasugrói közül Lejtrik Gyula, Léderer Andor, 
Szanyi János.

A IV. oszt. magasugrói közül Sztatkievics Gyula, Huray 
Lajos, Hudák János voltak a jutáimazottak.

Legjobb eredményt ért el Sztatkievics Gyula, ki 1 m. 50 
cm.-t ugrott.
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Az V—VI. osztály győztesei: Alexy Jenő VI., Klinovszky 
György V., Deutsch Zoltán V. osztályú tanúlók.

A VII. és VIII, osztály egyesített csoportjában a súlydo
básban kitűntek: Balogh Miklós VIII., Tolcly László VII. és 
Szűcs Gyula VIII. oszt. tanúlók.



VIII.
A tanútok érdemsorozata,

Jelek magyarázata:
Előmenetel: 1 =  jeles, 2 =  jó, 3 — elégséges, 4 =  elégtelen. — Magaviselet: 1 =  jó, 2 == szabály- 
szerű, 3 =  kevésbbé szabályszerű, 4 =  rossz. — Vallás: ev. =  ágostai hitvallású evangélikus 

ref. - evang. reformált, rk. =  római katholikus, gk. =  görög katholikus, izr. =  izraelita-

ELSŐ OSZTÁLY.
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1 Bábás József ref. 1890 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 1 1 1 2 2 2
2 Bányász József j rk. 1892 Nyíregyháza 1 1 2 3 2 2 2 3 3 3 —
3 Békéssy István ref. 1891 Debrecen, Hajd. 2 3 3 3 2 9Cl 3 3 3 2
4 Blau Imre izr. 1892 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 1 2 1 2 3 2
o Boczkó Károly ev. 1891 Nyíregyháza 2 3 3 3 2 2 3 3 2 2 2 - -
fi Bogár Károly ev. 1889 Nyíregyháza í 2 2 3 2 2 2 3 3 fm 1 —
7 Budaházy Meny. ref. 1892 Nyíregyháza 2 2 I 2 2 3 2 1 2 2 — 1
8 Deutsch Lajos izr. 1889 Oros, Szabolcs 1 2 2 3 2 3 2 2 3 3 — —
9 Endrédy I. Káint. gk. 1892 Mátészalka, Szb. 2 3 3 4 3 3 4 4 3 2 —

10 Fedor Károly ev. 1892 Budapest í 1 2 3 1 2 2 9LJ 2 2 2 2
11 Figeczky Lajos ev. 1891 Nyíregyháza i 3 4 4 4 3 3 4 3 3 2 3
12 Gáthy Árpád ref. 1892 Jármi, Szatm. 2 3 3 4 2 2 3 3 3 2 — —

13 Gergelyffy Sánd. rk. 1892 M.-Pócs, Szab. 2 oU 3 3 3 3 3 3 3 1 —
14 Grósz Ernő izr. 1892 Nyíregyháza 2 3 3 4 3 3 3 4 3 2 — -
14 Guttmann Andor izr. 1892 Nyíregyháza 2 1 2 3 2 2 2 9

LJ 3 fm— 2
Ki Guttmann Sánd. izr. 1892 Nyíregyháza 1 1 1 2 o—i 2 2 1 2 2 __
17 Hoffmann Pál izr. 1892 Nyíregyháza 2 2 2 9C l 2 2 3 3 3 2 — 3
18 Jármy Béla ref. 1891 Nyíregyháza í L 2 2 1 1 2 2 3 2 ——
19 Kiss László ism. ref. 1888 Nyíregyháza 2 3 3 4 3 2 3 3 3 1 '--
40 Kiár László izr. 1892 Nyíregyháza I 2 2 3 1 9—1 3 2 2 fm—
21 Kolláth Ernő ism rk. 1889 Hegyes, Bács-B. 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 — —
2 2 Komjáthy Béla rk. 1891 Tóth, Szabm. 2 3 3 3 2 3 3 3 3 1 ——
23 Kovácsi Gyula ev. 1892 Sókút, Zempl. í 1 1 2 1 1 2 1 2 9 2 — -
24 Kövér Miklós ref. 1891 N.-Halász, Szab. 0u 3 3 4 9 3 3 3 3 3 —

2 4 Kubinyi Jenő ref. 1890 Győrtelek, Szat. 1 2 4 3 3 3 3 4 3 2
20 Lauffer Miklós izr. 1892 Nyíregyháza 2 2 3 3 3 3 4 3 3 2 —

27 Lefkovics Herrn. izr. 1891 Nyíregyháza í 1 2 3 1 1 2 2 3 3 —

28 Lenhorn Miklós izr. 1891 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 2 4 3 3 9
C l —
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29 Liskán László ev. 1891 Nyíregyháza pCl 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3
30 Liszkai János ev. 1891 Nyíregyháza 1 2 2 0Cl 1 1 2 2 3 8 2 —
31 Máczay Lajos ev. 1891 Nyíregyháza 1 2 2 2 2 3 2 2 2 3 ;
32 Mándi László rk. 1890 Nyíregyháza 1 2 3 3 3 3 3 2 8 9 i 2
33 Menczel Jenő izr. 1891 Nyíregyháza 2 2 3 3 3 3 3 3 3 8 —
34 Mikecz Zoltán ref. 1892 Kemecse, Szab. 1 2 2 3 2 2 2 3 3 3 —
35 Oberländer Lász. ev. 1891 Nyíregyháza 1 2 2 2 1 2 3 2 3 1 i 2
30 Oláh György ref. 1892 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 3 3 3 3 1 —
37 Opris Oszkár ref. 1892 Nyíregyháza 2 2 3 4 3 2 3 3 3 1 3
38 Papp Lajos rk. 1892 Érmihályfalva, B. 2 3 3 4 4 3 3 3 3 2
39 Papp Zoltán ref. 1893 Balkány, Szabni. í 3 2 3 2 2 2 2 8 2 2
40 Porubszky And. ev. 1892 Nyíregyháza 1 1 1 2 í 1 2 i 2 1 i 2
41 Rith Dezső rk. 1890 Sajószentpéter,B. 2 3 4 3 3 3 8 3 8 9 —
42 Rosenthal Gy. izr. 1892 Kisvárda, Szab. 2 1 2 3 1 1 9Cl 2 8 2 —
43 Rászól János rk. 1890 Ibrány, Szabin. 1 2 3 3 3 3 2 3 2 1__ —
44 Rozgonyi Jenő ref. 1892 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 3 3 3 8 1 3
45 Ruhmann Andor ev. 1891 Nyíregyháza 1 2 3 3 2 2 3 3 2 3 1 - -
40 Santroch Károly ev. 1892 Nyíregyháza 1 3 3 3 3 3 3 3 3 1 2 3
47, Sarvay Győző rk. 1892 Kisvárda, Szab. 1 1 3 3 3 2 3 2 3 fm
148 Sáry Sándor ev. 1892 Nyíregyháza 1 2 3 3 2 3 3 2 2 fm 2 1
49' Sándor Jenő izr. 1891 Gyöngyös, Hév. 2 2 4 3 2 2 3 3 3 3 —

50 Schlesinger Ernő izr. 1892 Ungvár Ungm. 1 1 1 9Cl 1 1 i 1 1 2 —

51 Schwartz József izr. 1889 Nyíregyháza 2 2 3 3 ■> 2 2 3 2 8 —

52 Sipos Sándor ref. 1892 Budapest 1 1 2 3 2 2 2 1 2 2 1
53 Sütő Zoltán rk. 1892 Miskolc, Bors. 2 2 3 3 2 2 3 2 3 9Cl '
54 Szamueli Miklós izr. 1891 Nyíregyháza 2 3 3 4 3 3 3 4 3 fm __

55 Széles Károly ref. 1890 Fényes-Litke, Sz. 1 2 2 3 3 2 2 1 2 3 ~
50 Szuchy Ferencz ev. 1891 Nyíregyháza 2 3 4 4 3 3 4 4 2 2 2
57 Szűcs Lajos ref. 1892 Nyíregyháza 1 2 3 3 2 2 2 2 3 3 — 2
58 Tesik Tibor rk. 1892 Nyíregyháza 2 2 2 2 1 2 2 1 8 2 — 3
59 Tomasovszky M. ev. 1891 Nyíregyháza 9Cl 3 3 3 2 3 3 3 8 2 2 2
00 Tóth Miklós ev. 1890 Nyíregyháza 2 2 3 4 3 2 3 4 2 1 2
61! Turchányi László rk. 1892 Emődpuszta Ny. 1 2 3 3 2 2 3 2 3 fm
62 Uszkav György ref. 1892 Vitka, Szatm. 2 3 3 4 3 3 3 4 8 2 '
63 Vattamán Gusz. gk. 1890 Nyíregyháza í 2 2 3 2 3 3 3 8 2 2
64 Zoltán Gyula izr. 1892 Monok, Zempl. 1 3 3 3 3 2 3 1 3 2 — —

Magántanulóit:
65 Bodnár Pál rk. 1891 Nyírbátor, Szab. __ 1 9Cl 2 1 QCl 2 1 — — —
66 Cziner Hugó izr. 1893 Tokaj, Zemplm. 1 1 1 1 2 3 2 — —
67 Fejes László izr. 1891 Tokaj, Znmplm. — 2 1 2 2 3 2 2 ■— — —
68 Füzesséry Sánd. rk. 1892 Tokaj, Zemplm. 2 2 2 1 1 1 1 — —
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69 Grósz Sándor izr. 1892 Tokaj, Zemplm. 3 2 2 3 2 3 2 __ __ __
7 0 Horváth Géza rk. 1891 Nagy-Kálló, Szab. — 1 3 3 1 3 2 1— — -— —
71 Horváth János rk. 1892 Bércéi, Szabni. — 1 2 2 1 1 2 1— — — —
72 Horváth József rk. 1891 Bércéi, Szabm. — 1 2 1 1 1 1 1 — —
73 Katz Imre izr. 1892 Nyírbátor, Szab. — 2 2 3 1 2 1 2 — —
74 Klein Károly izr. 1892 Sajószentpéter,B. — 2 2 2 2 2 2 2 — — — —
7 3 Lichtstein Andor izr. 1892 Pthrügy, Szabm, — 2 3 2 3 2 2 2 — — — —
76 Liebermann E. izr. 1893 Tokaj, Zemplm. ■—■ 1 1 1 1 2 1 2 — — ■— —
77 Mandel Jenő izr. 1892 Nyírbátor, Szab. — 1 2 2 3 2 2 2 — — ■— —
78 Nyitrai Gyula rk. 1890 Nyírbátor, Szab. 1 1 1 1 1 2 1 1— — — —
79 Vecsey-Oláh Kár. ref. 1891 Tokaj, Zemplm. — 1 2 2 2 2 2 2 — — -
80 Szécsi Ferencz ref. 1891 Nyirbátor, Szab. 1 2 2 2 3 2 2 __ ■— — —
81 Wohl Jenő izr. 1892 Tokaj, Zemplm.

r
3 3 3 3 3 3 3

Kimaradtak : 82. Berger Menyhért izr. 1891. Nyíregyháza. -— 83. Fehér Antal 
r. k. 1892. Nyírbátor, Szabolcsmegye.

Összesen: 83.
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1 Auspitz Márton izr. 1891 Nyíregyháza 2 2 3 3 2 3 3
1

3 3 — 2
2 Balázs János ev. 1889 Nyíregyháza 1 2 2 3 2 2 2 2 2 1 2
3 Balogh Oszkár ref. 1890 Bessenyőd 1 2 2 2 2 3 2 2 2 — 1 -
4 Barta István ev. 1890 Nyíregyháza 2 3 4 3 3 3 4 3 3 2 2—
5! Barta József rk. 1890 Nagyváradolaszi 2 2 4 4 2 3 3 3 3 — 3—

6' Bartos Leo ism. izr 1890 Nagymihályi 1 3 1 1 1 9LJ 2 1 2 — 1
7| Bene Lajos rk. 1890 Püspökbogád 2 1 3 3 3 4 3 2 2 — 2 1
8 Bozán Jenő rk. 1890 Nyíregyháza 1 1 3 3 1 3 9LJ 1 2 — 2 - -
9 Brozsek Károly rk. 1891 Marosvásárhely 2 2 3 8 2 3 3 2 3 — 8

10 Budaházi Mihály ref. 1891 Mátészalka 2 3 4 4 3 3 3 3 3— i
Ili Burger Ernő izr. 1890 Tiszaőrs 1 3 3 3 3 3 3 2 3 3 —
12 Burger István izr. 1891 Nyíregyháza 2 3 3 3 4 4 3 3 3 fm. —
13 Cserhalmi Lajos ev. 1890 Budapest 2 3 3 4 4 4 4 O

LJ 2 2 1
14 Demjén Ferencz ref. 1889 Kántorjánosi 1 1 1 1 1 1 1 1 1— 2
15 Dobos Kálmán ref. 1880 Nyírbátor 1 2 2 OO 2 3 3

2
2 3 — 2

16 Erős János rk. 1889 Zoltán-puszta 2 1 9 3 1 3 1 3 — 2
17 Éles József ref. 1890 Nyíregyháza í 2 3 3 2 3 2 1 3 2—
18 Feldheim Márt. izr. 1890 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 —
19 Flaszter Jenő izr. 1891 Mátészalka 1 1 2 3 9LJ

o 1 1 1 1—
20 Friedmann Miki. izr. 1891 Nyíregyháza 2 2 2 2 o

LJ 3 3 2 3 _____ 0 —
21 Friss Andor izr. 1890 Nyíregyháza 2 2 3 3 2 3 3 2 2 2 —
22 Gálát József ev. 11889 Nyíregyháza i 1 2 2 2 3 3 1 2 1 2 —
23 Handel Lajos izr. í 1890 Nyíregyháza i 3 3 3 2 3 3 2 3 — 2 —
24 Hartstein M. ism. izr. 1891 Napkor 2 3 3 4 3 4 3 8 3 — 3 —
25 Hibján Sándor ev. 1891 Nyíregyháza 1 2

2
3 3 2 3 3 i 2 — fm.

2

26 Hornyánszky Pál ev. 1891 Hegyközpályi 1 2 3 1 2 1 i 3 2fm.
27 Kálnay Sándor ref. 1890 Nyíregyháza 2 3 3 4 3 3 3 3 3 — 2
28 Kiszti György rk. 1888 Kisvárda 1 1 3 4 2 3 3 2 2— 1
29 Klein Adolf ev. 1891 Beszterce 1 1 1 1 1 1 1 1 i 2 2
30 Klein Gyula izr. 1890 Nyíregyháza 2 3 2 3 2 2 3 2 3 _____ 2
31 Komjáthy Fér. rk. 1889 Tóth 2 3 3 3 2 3 3 2 3 — 9LJ

32 Kovács Ferencz ref. 1889 Kemecse 1 3 2 2 3 2 1 3 2 — 2
33 Kovács István ev. 1892 Nyíregyháza 2 3 3 3 4 4 3 3 3 2 1_

34 Kovács József ref. 1889 Nyírbátor 2 3 2 3 2 3 2 2 3 — 9 —

35 Körtvélyesi Pál rk. 1890 Nyíregyháza 2 2 3 3 2 3 3 2 3 — 3 —

36 Labai józsef rk. 1889 Nyíregyháza. 1 i 2 2 2 2 2 2 3 — —
37 Majoros József rk. 1890 Nyíregyháza 2 3 3 4 3 8 3 2 2 — —

38 Maleskovits Ján. rk. 1889 Nyíregyháza 1 3 2 3 9
LJ 3 2 2 2 — 2 —

39 Marcsek János ev. 1890 Nyíregyháza 1 1 1 1 1 9 1 í 2 1 o - -
40 Mehly Béla ev. 1891 Szepesmerény 1 3 3 3 3 3 3 3 2 2 fm. 2
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41 Mihovics Fér. rk. 1890 Nyíregyháza 1 1 2 2 3 3 2 2 2 2 2
44 Murányi Kálmán rk. 1891 Nyíregyháza 1 1 1 1 1 1 1 1 2 — 1 2
44 Nagy Imre gk. 1890 Nyíregyháza 1 2 2 2 3 2 2 3 3 — 3
44 Novák Jenő ev. 1891 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 2 1 1 2 2 2 2
45 Oláh Elek ref. 1891 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 3 3 3 3 _____ 2
46 Orosz Pál gk. 1891 Ajak 2 2 3 3 3 4 3 2 3 — 3 —
47 Palaticz Ödön ref. 1891 Nyiregyháza 2 3 3 4 3 4 3 3 3 — 3
48 Pataky Béla ev. 1891 Nyiregyháza 1 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1 —
49 Pethő Géza ref. 1890 Szent-Mihály 1 3 3 3 2 3 3 2 y — fin. —
50 Pivnyik Gyula ev. 1890 Nyiregyháza 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 —
öli Pollák László rk. 1890 Nyiregyháza 2 2 3 3 3 3 2 3 2 — 3 2
54' Prékopa András ev. 1889 Nyiregyháza 1 1 2 3 2 2 3 2 2 2 1 —
56 Rajtik Miklós gk. 1890 Nyiregyháza 1 2 1 oLA 2 2 oLA 2 1 — 2
54 Schon Elemér rk. 1891 Arad 2 1 2 3 1 2 2 1 3 — 2 4
55 Schönfeld Péter izr. 1890 Nyiregyháza 1 1 1 1 1 1 1 1 1 — 2
56 Sereghy Sánd. gk. 1890 Márk 2 2 3 3 4 3 2 3 3 — 2 4
57 Szamuely Tibor izr. 1890 Nviregyháza 2 2 3 3 3 3 2 2 3 fm. 1
58 Szikszay János ref. 1889 Gáva 1 3 3 3 3 3 3 3 3 ____ 3
59 Szmolár Mihály ev. 1888 Nyiregyháza 2 2 3 4 2 3 3 2 2 1 1
60 Tahy Ernő rk. 1891 Páris 2 3 3 3 4 3 4 3 y — fm.
61 Tihor G. ism. ref. 1899 Rakamaz 2 3 3 4 3 3 3 3 3 2 4
64 Tóth Sánd. ism. ref. 1890 Nyiregyháza 2 3 2 3 3 3 2 3 2 2 -

63 Valent József ev. 1888 Nyiregyháza 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 —

64 Vay Dénes rk. 1891 Vaja 2 2 4 3 2 4 3 3 3 1
65 Várady Attila rk. 1890 Turony 2 3 2 3 3 3 3 3 2 3
66 Virosztek I. ism. ik. 1889 Tokaj 2 3 3 3 3 4 3 3 3 — 2 —

67 Vóna István rk. 1891 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 2 1 1 2 — 3 2
68 Wassermann J. izr. 1891 Nyiregyháza 1 3 3 3 2 3 2 3 2 — 3 -

Mai) ínUmub k :
69 "R finn fi Kálmán ev. 1891 1 1 2 i 2 i Q
70 Dankó József ref. 1890 Mihálydi _ 3 2 2 3 3 2 2 __ __ —

71 Gerzon Zsigm. rk. 1891 Királvdaróc — 2 3 3 2 3 2 2 — _ —

74 Halasi Gyula izr. 1891 Kisvárda a 1 3 1 1 2 1 _____
— —

73 Heller Dávid izr. 1890 Bodrogkisfalud — 2 2 2 1 2 1 2 _____ _____ —

74 Jakabfalvi Álad. ref. 1891 Tiszadada — 2 3 3 3 3 2 3 _ _ —

75 Kiss Gyula ref. 1891 Tokaj — 2 3 2 3 3 3 3 _ _ — —

76 Krausz Herman izr. 1892 Tokaj — 2 2 2 2 2 2 3 __ — — —

77 Kvaszinger A. rk. 1890 Meszes tanya — 3 3 4 4 3 3 3 _____ — — -

78 Róth József izr. 1891 Nyírbátor — 1 1 2 3 2 2 2 _ — —

79 Spitz Henrik izr. 1892 Nyírbátor — o
l a 1 2 2 1 1 2 __ — —

80 Stein Gyula izr. 1891 Gsobaj — 3 3 3 3 3 oL J o _ — —

81 Tauszig Sándor izr. 1891 Kán törj ánosi 1 2 2 1 2 9LA í — — —

Kimaradt: Lichtenberg Lajos izr. 1891. Nyíregyháza. Összesen: 82.
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1 Ballay Gyula ref. 1890 Cegléd 1 3 3 3 4 2 2 3 3 _ 2 _
-)í-i Bartha Béla ism. rk. 1888 Budapest 1 2 3 3 3 3 3 3 2 — 3 —
3 Beiles János ev. 1889 Nyíregyháza 2 3 3 3 4 3 3 3 3 2 2 —
4 Bene István rk. 1887 Homonna 2 3 4 4 4 3 3 3 4 — 2 —
5 Budaházy Sánd. ref. 1889 Mátészalka 1 3 3 3 4 3 3 3 3 — 1—
G Burger láncé izr. 1889 Nyíregyháza 2 3 3 3 4 3 3 3 3 — — —
7 DebróczkiJózsef ev. 1888 Kemecse 1 2 2 2 3 1 1 1 2 2 3 —
8 Engel Imre : izr. 1890 Kassa 1 1 1 2 2 2 1 2 3 — — —
9 Felberbaum Emil izr. 1889 Nyíregyháza 1 2 3 3 3 2 2 3 3 — 2 —

10 Groszmann Adolf izr. 1890 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 3 3 3 2 — 2 —
11 G urbán Ödön gk. 1887 Nyíregyháza 1 2 2 3 3 2 2 3 3 — 2 —
12 Hartstein Károly izr. 1891 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 1 1 1 1 — 2 2
13 Hegedűs Vincze ref. 1890 Gomba 1 2 3 3 3 3 2 3 3 — - —
14 Hibján Tivadar ev. 1889 Nyíregyháza 1 2 3 3 3 3 3 3 2 3 2 —
15 Homolay Géza ev. 1891 Nyíregyháza 1 2 3 3 2 3 2 3 3 1 2 —
1G Horváth Lajos ref. 1889 Balsa 2 2 3 3 3 3 3 3 3 - 2 —
17 Kábái Imre ism. ref. 1887 Kemecse 2 4 4 3 4 3 3 3 3 — 2 —
IS Kábái Sándor ref. 1889 Kemecse 2 4 4 4 4 3 4 3 4 — 3 —
19 Kálnay Endre ref. 1889 Nyíregyháza 1 1 3 2 2 2 3 2 1 — 2 —
20 Kirtyán István ev. 1888 Nyíregyháza 1 1 3 3 3 2 2 3 3 — 2 —
21 Kiss Gyula ref. 1890 Csobaj 1 2 3 3 3 2 2 3 2 — 2 —
22 Kiss László ref. 1890 Beregszász 1 1 3 3 3 2 1 3 3 — 2 —
23 Korpos Lajos ism. gk- 1888 Vencsellő 2 3 3 3 3 2 3 3 3 — 3 —
24 Kovalik Kornél rk. 1888 Zsolna 2 3 4 4 4 3 3 3 3 — 3 —
25 Kovách Gerö ref. 1890 Budapest 2 2 4 3 3 2 2 2 2 — 3 2
2GKovács Gyula ism ev. 1889 Nyíregyháza 2 3 3 3 2 2 3 3 3 2 2 —
27 Kovács István ev. 1888 Nyíregyháza 1 1 2 2 2 1 1 1 1 2 1 —
28 Kovács Kálmán ref. 1889 T.-Polgár 1 3 3 3 3 2 3 3 2 — 3 1
29 Lakatos Emil ev. 1889 Nyíregyháza 2 2 3 3 4 2 3 3 3 2 3 —
30 Lejtrik Gyula ev. 1888 Nyíregyháza 1 1 3 2 3 2 2 3 2 1 1 —
31 Léderer Andor izr. 1889 Élesd 2 3 3 3 3 3 3 3 3 — 1 —
32 Lichtschein Gy. izr. 1890 Nyíregyháza 1 2 3 4 3 3 2 3 3 — 3 —
33 Lőjek Gyula ev. 1290 Nyíregyháza 1 2 2 3 3 3 2 2 2 2 1 -
34 Lórencz Béla ev. 1890 Nagykálló 2 2 3 3 3 3 3 3 3 2 — —
35 Molnár János rk. 1889 Budapest 2 3 3 3 2 2 2 3 2 — 1 —
3G Móhr Gyula rk. 1890 Váradolaszi 1 2 3 3 3 3 3 3 3 — — —
37 Mráz Mihály ev. 1888 Nyíregyháza 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 —
38 Nagy Ferenc ref. 1890 Nyíregyháza 1 1 2 2 2 1 1 1 1 — 1 —
39 Nagy József rk 1890 Királytelek 1 1 3 3 3 2 2 2 3 — 2 —
40 Nandrássy Jenő ev. 1889 N.-Jakabvágás 1 3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 1
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41 Pap György gk. 1890
r .
Vajdakút 2 2 3 3 4 2 3 3 3 2

42 Pollácsek Béla izr. 1889 Nyíregyháza 2 3 3 4 3 3 3 3 3 — 1_
4 a Reiner Oszkár izr. 1890 Bessenyő 2 1 2 2 1 1 2 2 1— 3 —
44 Rolko Géza ev. 1889 Gáva 2 3 4 3 4 3 3 3 3 2 2 _
45 Sarvay Tivadar rk. 1891 Kisvárda 12 2 4 3 3 2 3 2 _ 2 _
46 Schwartz Ernő izr. 1890 Nyíregyháza 2 3 4 3 4 2 3 3 3_ 3 _
47 Spira Imre izr. 1890 Nyíregyháza 1 1 3 2 2 1 3 2 2 — 1 _
4S Spitz Ernő izr. 1889 Nyíregyháza 1 2 3 3 3 3 3 3 3 — 2 _
44 Szanyi János rk. 1888 Uj fehértó 1 2 3 3 4 3 X 3 3 — 1 _
50 SzentpétéryF.ism ref. 1888 N.-Halász 1 3 3 3 3 2 3 3 3 _ 3 _
51 Szép Ferencz gk. 1888 Pazony 2 3 4 4 4 3 3 4 4 — 1_
52 Takács János ev. 1888 Nyíregyháza 1 2 3 3 3 2 2 2 2 2 2 _
58 Török Elemér ref. 1890 Sűly 2 3 4 4 3 1 3 3 3 _ 3 _
54' Újhelyi Miklós rk. 1890 Thass 1 1 3 2 3 2 2 2 2 _ 2 _
00 Ungár János izr. 1891 Nyíregyháza 1 2 3 2 2 1 1 2 2 _ 3 _
56 Valent István ev. 1889 Nyíregyháza 1 1 3 2 2 1 2 1 2 2 2 _
57 Vertse K. Andor rk. 1890 Kalocsa 2 3 3 3 3 3 2 2 2 — 1 —

58
59

Magántanulók:

Csont Aurél 
Kovács Sándor

ev.
ref.

1888
1889

Kemecse
Nyírbátor

vi zs
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2
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2

ad t.

60 Kölcsey Endre ref. 1890 Cseke - 2 4 3 4 2 1 3 3 __ _ _
61] Mandel György izr. 1890 Nyírbátor — 2 1 3 2 3 2 2 2 _ _ _
62 Radvánszky F. rk. 1887 Tokaj - 3 3 3 3 3 3 3 3 _ _ _
08 Sonnenfeld J. izr. 1888 Tokaj — 2 2 2 2 3 3 2 2 _ _ _
64 Vidor Berci izr. 18901Körmend — 1 2 1 1 2 3 2 1 _ _ _
65 Zsindely István ref. 1890! Nyírbátor — 1 2 3 2 2 2 1 1_ _ __
66 Zsindely János ref. 18891 Nyírbátor — 2 3 3 3 2 2 2 2 — ——

Évközben kiléptek: Deutsch Miksa. Király László. Lichtenberg Sándor. 
Összesen: 69.
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1 Altmann Viktor .izr. 1887 Nyíregyháza 1 1 2 3 2 2 2 1 9LJ 2 __ __
2 Bartsch Frigyes ev. 1886 Matheóc, Szép. 1 1 1- 1 í I í 1 1 1 2 1— —
3 Blistyán Gyula ev. 1887 Nyíregyháza 1 1 3 3 3 1 2 2 1 2 3 — —
4 Böhm Ignácz izr. 1888 Nyíregyháza 1 1 1 1 1 1 í 1 1 — 1— 1
5 Britz Béla izr. 1887 Nyíregyháza 1 -) 3 3 3 ü 3 3 2 — 2 — —
6 Bukna Sándor rk. 1888 Privigye, Nyitra 1 3 3 3 3 2 ■3 3 2 __ 3 — —

7 Bukovinszky Ant. rk. 1880 Jákó, Szabolcsin. 1 1 3 3 2; i 3 1 í — 2 — —
8 Dvorak József ev. 1880 Nyíregyháza 1 3 8 3 3 3 3 2 3 2 3 — —
9 Ferlicska Gyula rk. 1888 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 1 3 2 1 — q — —

10 Foltin Endre ev. 1885 Nyíregyháza 1 2 3 3 2 2 3 3 3 9LJ 1 — —
1L Fried Sándor izr. 1889 Kis-Gigánd, Zp. 1 3 3 3 3 2 3 3 3 — 3 — —
12 Gaszper Vilmos ev. 1887 Király-Helmec 1 3 3 3 3 2 3 3 3 2 — —
13 Gencsy Károly ref. 1888 Budapest 1 3 3 3 3 2 3 2 3 — __ — —
14 Grósz Rudolf izr. 1889 Nyir-Bakta, Szab. 2 9_i 2 3 2 2 2 3 2 — 3 — —
15 Grünberger Józs. izr. 1889 Nyíregyháza 2 2 0LJ 3 3 2 3 3 2 — 3 —
16 Győry Kálmán rk. 1888 Demecser, Szab. 1 1 2 3 3 1 3 3 3 — 3 __ —
17 Hegedűs Kálmán rk. 1886 Demecser, Szab. -) 3 3 3 3 3 3 3 2 — 2 ■—
18 Hemlei Ignácz izr. 1888 New-York, É. A. 1 2 1 2 1 2 2 2 2 — I —
19 Hudák János ev. 1887 Nyíregyháza 1 2 3 2 3 1 3 3 2 2 1
20 Huray Lajos ev. 1887 Nyíregyháza 1 3 3 2 2 2 2 3 3 2 1 ,
21 Jármy Elek ref. 1889 Nyíregyháza 1 3 3 3 3 2 3 3 3 — 3
22‘ Kacska Zoltán ev. 1888 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 i 9LJ 1 1 1 2 —
23 Katz Dávid izr. 1886 Nyíregyháza 2 2 3 3 2 2 3 3 3 — 3 __ —
24' Kmetz Dezső ref. 1886 N.-Károly, Szat. í 3 4 3 3 3 3 3 8

9LJ — —
25 Kmotrik Lajos ev. 1888 Nyíregyháza 1 2 3 3 3 2 3 3 3 1 3 •—-—
26' Kovács Jenő ref. 1886 Nyíregyháza 1 3 3 3 3 2 3 3 3 — — —
27 Lakatos Ernő izr. 1889 N.-Bánya 2 3 3 3 2 3 3 3 3' 3 — —
28' Lányi Imre ref. 1889 Oros, Szabolcsin.! í 3 3 3 3 2í 3 3 91LJ

_ 1— —
29 Lengyel András gk. 18881 Levelek, Szabm. 1 2 3 3 3 2' 2 1 2' 2 — —
30 Márkv József rk. 1888 Karász, Szabm. 1 3 3 4 4 3 3 2 21 3 — —
31 Menyhért Géza ref. 1889 Nyirbakta, Szab. 2 3 2 3 2 2 3 3 plA 3 — —
32 Mikecz Pál ref. 1889 Kemecse, Szabm. I 1| 1 2 2 2' 2 1 2 3 — —
33 Nagy Pál ref. 1888 Kemeese, Szabm. 1 2 3 3 2 3 3 2 2 1 1— —
34 Nagymáté József ref. 1888 Ramocsaháza 1 2 9—1 3 2 3 2 2 Ql 2 — —
35 Orosz János ref. 1887 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 3 3 3 3; 3 — —
30 Papp Péter gk. 1888 Nagv-Kálló, Szab. I l i 1 2 1 1| 2 1 1 3 — —
37 Petneházy István ref. 1887 Munkács, 2 3 3 4 3 2, 4 3 9 ' 1 — —
38 Pócz Béla rk. 1888 Nyirbakta, Szab. 1 3' 3 3 3 3' 3 3 3|- 1 — —
39 Prékopa István ev. 1888 Nyíregyháza 1 1| 3 3 3 1 9í- i 1 9 .1 1 — —
40 Prok Ernő ev. 1888 Nyíregyháza 1 3 3 3 3 3 4 3 9LJ 1 2 — —
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41' Radó Sándor izr.
1

1 8 9 0 Kisvárda, Szab. i 1 i 2 i
I

1  2 1 i 1 3 2 i
42 Reich Jakab izr. 1 8 8 8 Nyíregyháza 1 1 i 1 i T 2 1 ! — 2 — i
49 Rosenwasser K. izr. 1 8 8 9 Sztropkó, Zempl. 1 1 3 3 2 2LJ 2 3 3 — 3 — —

44 Schwarcz Géza izr. 1 8 8 9 Tálya, Zempl. 1 3 3 4 3 2 ' 3 3 3 — 3 — —

45 Schwarcz Sárul. izr. 1 8 8 9 ,
1 8 8 9

Kisvárda, Szab. 1 1 1 2 1 li 2 2 1 — 3 — —

46 Spitz Sándor izr. Nyir-Bátor, Szab. 1 1 2 3 2 2 2 2 2 — 3 —

47 Statkievicz Gyula ev. 1887 Nyíregyháza 1 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 — —

48 Styevó József ev. 1887 Nyíregyháza 1 1 1 1 1 1 2 1 2 9
C l 1 — —

49 Sulcz Albert rk. 1888 Geszteréd, Szab. 1 1 3 3 3 2 3 2 2 — 3 — —

50 Süveges Jenő rk. 1887 Mezőtúr 2 3 3 3 3 3 4 3 8 — 3 — —

51 Szentpétery And. rk. 1886 N.-Halász, Szab. í 3 3 3 3 3 3 3 2 — — —

52 Szombaty Géza rk. 1889 Debrecen 0
C l 2 8 4 4 3 4 3 2 — — —

53 Tóth László ev. 1885 Nyíregyháza 1 2 1 2 2 1 9C l 2 1 — 2 — —

54 Török Zoltán ref. 1889 Tiszasüly 1 3 3 2 3 2 9
Í-J 3 2 — 3 — —

55 Turchányi István rk. 1889 Ernőd, Nyitram. 1 2 3 3 o
t - l 3 3 2 9

C l — 3 — —

56 Újhelyi Zoltán ref. 1889 Nyirbalkány 1 3 3 3 8 2 3 3 2 — 3 —

57 Vietórisz László ref. 1888 Nyíregyháza 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 2 — —

58 Zoltán Rertalan 

Magántanulók:

izr. 1890 Monok, Zemplm. 1 2 11 3 1 2 3 2 •)
C l 3

59 Fényes Gyula ref. 1889 Debrecen — 1 1 1 1 1 1 2 1— __ — —
61 Münnich Mihály rk. 1888 Nagy-Look, Fejéi

1
2

1 3
31 4 3 3 2 2

r
— —

Évközben kilépett: Schönwald Jenő izr., 1888. Vaja, Szabolcsmcgyc. 

Összesen: 61.

7
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1 Berger Andor
2 Bergstein Béla 
3Bihary Sándor 
4Bluni Béla
5j Bodnár Ferencz 
6 Boros Márkus 
7[Bruek Imre 
SBudaházy István 
9iBudaházy Miklós

10 Cukor József
11 Deutsch Zoltán
12 Dibácy József 
13Engl Emil
14 Erdős Rezső
15 Erdőhegyi Lajos
16 Fábry Jenő
17 Fedor István
18 Feuermann Fer.
19 Frisch Tibor 
20Gergelylfy László
21 Goldberger Sánd.
22 Grósz Simon
23 Guttmann Salam
24 Haas Sándor 
25!Hartstein Jenő 
26|Hähnel Ferencz 
27] Kállay Rudolf 
28:Kálnay Zoltán 
29 Kardos Elemér 
30; Klein Miksa
31 Klinovszky Gy. 
32lKmeczik György 
33 Kovács Zsigmond 
34Kömives Sándor 
35 Lazarovits Lajos 
36Lefkovits Sámuel 
371 Mandel András
38 Mikolay István
39 Nyerges Ferenc 
40[jPásztor Sándor
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izr. 1888 Nyircsaholy, Szat. 2 3 3 3 — 3 i 3 3 4 3 3
izr. 1889 Nyíregyháza i 1 2 3 — 2 2 2 1 i 3
ref. 1886 Téth, Szabolcsin. i 1 9LJ '“> — 3 2 4 3 3
izr. 1888 Nyíregyháza i 1 2 2 2 — 2 3 3 2 3 —
rk. 1889 Nyíregyháza i 3 3 — 3 3 4 3 4 3 3 ■ -
izr. 1887 Nyíregyháza 2 2 2 "é. 1—— -) 2 •>,, 2 — - "
izr. 1889 Nyírbátor, 1 1 2 2 3 —— 3 2 2 —
ref. 1888 Mátészalka, Szat. 1 2 2 3 3 —— 3 2 — —
ref. 1889 Nyírbátor, Szab. 1 1 1! 3 — i 2 3 2 3 1 i 9—9“
izr. 1888 Napkor, Szab. 1 2 3 3 — 3 2 3 3 3 3 3 2 — .

izr. 1885 Nyíregyháza 9LJ 3 2 4 — 1 l 3 3 1 3 — ~ -
ref. 1886 Nyírbogát, Szab. 1 1 1 1 1 1 i 1 1 i — 1
izr. 1887 Budapest 2 2 2 3 3 3 3 3 3 — — -
izr. 1887 Hajdu-Szoboszló 1 í 2 1 2 —— 2 i 1 1 3 —
ref. 1887 Kisvárda. Szab. 1 i 1 9LJ 2 —— 3 i 2 1 — — -
ev. 1887 Nyíregyháza 1 i 1 2 3 - — 3 i 3 1 3 —
rk. 1886 Jákó, Szabolcsin. 1 i 2 3 — 1 3 3 i 3 2 3 —

izr. 1887 Kántorjánosi,Szat 1 i 1 2 1—— 2 2 1 1 3 -
izr. 1888 Nyíregyháza j 1 3 3 4 4 —~T 3 2 3 2 2 —
rk. 1887 Mária-Pócs, Szab. 1 2 2 3 — 1 3 3 2 ;; '1 2 — —

izr. 1888 Kúnmadaras, 2 3 3 3 — 3 3 3 3 2 9LJ 3
izr. 1885 Nviregyháza 1 2 3 3 — 1 3 3 3 3 2
izr. 1887 Vasáros-N., Szat. 1 i 2 3 2 —— 2 2 3 l 3 —
izr. 1889 Bózsás-Puszta,Sz 1 2 2 3 — 1 3 1 2 2 2 3 —
izr. 1889 Napkor, Szabolcs. 1 2 3 3 — 1 2 3 3 3 2 1—
rk. 1888 Cany, Hevesm. 1 3 3 3 — 2 3 4 3 3 2 2
rk. 1889 Nagykálló I 1 1 3 — 1 i 1 1 2 1 2 —
ref. 1888 Nyíregyháza 1 1 2 2 2 —— 3 2 3 2 3
gk. 1886 Szilágynagyf'alu 2 2 3 3 — 3 3 4 3 3 3 — —
izr. 1887 Nyíregyháza 2 3 2 4 — 2 3 3 3 3 2 3
rk. 1885 Rabcsice, Arvam. 1 2 3 3 — 3 2 3 3 3 2 1
ev. 1885 Bució, Sárosm. 2 3 3 4 4 — — 4 3 3 3 1— - -
ref. 1888 Mezőtelegd 1 1 1 1 1—— 1 i 9 1 9 — - -
ref. 1889 Szentmihály 1 2 2 3 3 — 3 2 1 3 —
izr. 1888 Tokaj, Zemplénin. 1 2 2 3 3 — O 9 3 1 3 —
izr. 1888 Nyíregyháza 2 3 3 4 — 3 3 3 3 3 3
izr. 1888 Nyírbátor 1 1 1 2 2 — — 1 1 2 i 3 —

ref. 1886 Encsencs, Szab. 1 1 2 3 — 3 3 3 2 3 •) 3 —
ref. 1887 Kemecse, Szab. 1 3 2 3 — 3 3 3 2 3 3 i —
ref. 1887 Kemecse, Szab. 1 3 4 4 — 3 3 3 3 4 3 9u
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41 Paulay Gyula rk. 1889 Eperjes, Sáros 2 s 1 3 _ 1 3 2 1 3 2 2
42 Pintér Géza ! rk. 1887 Nyíregyháza 1 2 3 3 3 — 3 3 3 2 2
43 Pollner Arnold ev. 1888 Stoósz, Abaujm. 1 1 1 1 1 - 1 1 1 1 2 —
44 Rácz Károly ref. 1886 B -Sz.-Mih., Szab. 1 3 3 3 3 — 3 3 3 3 1 — —
45 Rosinger Ernő izr. 1884 Szakoly. Szab. 1 1 2 3 2 — __ 3 2 2 2 — —
46 Ruzicska Jenő izr. 1888 Budapest 2 2 2 2 1 2 3 2 3 2 3 — —
47| Spitz Imre izr. 1889 Gégény, Szab. 1 1 2 3 1 2 2 2 1 1 3 — —
48 Stein Jenő izr. 1887 Tárcái, Zempl. 1 2 3 3 1 2 2 2 3 2 2 —
49 Szent-Imrey Józs. rk. 1886 Kassa, Abaujm. 1 3 3 3 __ 3 3 3 2 3 2 — —
50, Tóth Emil rk. 1888 Vencsellő, Szab. 2 3 3 4 3 __ __ 4 3 4 3 3 —
51 Újhelyi József rk. 1886 Bércéi, Szab. 1 2 3 __ 3 3 4 3 3 3 1 —
52, Várady Béla ref. 1887 Nyírbátor, Szab 1 4 3 4 3 3 3 3 3 3 2 — —
53 Zdenek Gyula rk. 1885 Nyíregyháza 1 1 2  3 3 __ 3 1 3 1 2 —
54 Zoltán Béla ref. 1886 Sényő, Szabolcsm 2 3 3 3 __ 2 2 3 3 3 3 __ — -

Magántanulók:
55; Blau Ernő izr. 1889 Tokaj — 2 2 3 — 3 2 3 3 3 3 — —
56, Hercz Paula izr. 1888 Nyíregyháza n e m vi zs gá z 0 tt •

571 Kohn Lajos izr. 1888 Tokaj — 3 4 4 — 3 2 3 4 3 3
58,Kvaszinger Ernő rk. 1889 Olaszliszka — 3 3 3 — 3 2 3 3 3' 3
59 Szilágyi Géza rk. 1885 Olaszliszka n e m VI zs gá z 0 tt
60Szurgent József rk. 1887 Eperjes — 1 3 2 l 1— 2 2 2 2
6l||WeiSz Markus izr. 1888 Tokaj - 2,3; 3 —1 2 2 2 3 3, 2,' I

62. Stolte Leó ev. 1888. Connewitz, Szászország, tanács folytán távozott. 
Összesen: 62.
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i 1Adorján Béla rk. 1887 Edelény, Borsod 2 1 3 3 4 3 3 4 2 3
2 Alexi Jenő ev. 1885 Strázsa, Szepes 2 2 3 3 3 —— 3 2 4 2 1_ _
3 Auspicz Márton izr. 1885 Balsa, Szabolcs 1 2 2 2 — 1 1 2 1 2 2 1_ _
4 Balkányi Kálmán izr. 1888 Balkány, Szab. 1 3 3 3 -- - 2 3 3 3 3 2 3 __ ___
5 Bartos Mihály izr. 1886 Vajdácska, Zempl 1 1 1 2 — 1 1 1 1 1 1 1——
6 Bekell Elemér rk. 1887 Debrecen H. m. 1 1 1 2 1—— 1 1 1 1 1_ i
7 Boczkó Lajos ev. 2887 Nyíregyháza 1 2 3 3 2 —— 3 2 3 2 3 — —
8 Bornstein Emil izr. 1888 Nagy kalló, Szab. 1 1 2 2 1— 2 1 1 1__ _ _
9 Bozán Zoltán rk. 1887 Nyíregyháza 1 1 1 2 2 — — 2 1 2 1 2__

10 Bónis Ignácz izr. 1886 Kisléta, Szab. 1 1 1 3 — 1 2 3 1 3 2 ___
11 Cukor Imre izr. 1887Napkor, Szabolcs 1 3 3 3 3 —— 3 2 2 2 3_
12 Dienes Sándor ref. 1886Zsadány, Szatm. 1 3 2 2 — 2 3 3 2 3 2 3__
13 Ehrenreich Mik. izr. 1885 Nyíregyháza 2 2 3 3 — 1 3 3 3 3 2 3 — —
14 Estók Károly ev. 1885 Nyíregyháza 2 3 3 3 2 3 3 3 4 2 1 _
lő Ferlicska Kaim. rk. 18871 Nyíregyháza 1 1 2 2 — 1 3 3 1 3 2 3 —
16 Fényes Jakab izr. 1884|Szernye, Bereg 1 1 2 3,— 1 2 2 1 3 2 2 _
17 Frisch Lajos izr. 1888|Tokaj, Zemplén 1 3 3 4 3— — 3 2 3 2 2 — —
18 Harsányi Péter ref. 1885 Dombnál, Szab. 2 3 3 3 — 3 3 4 3 4 3 2_ _
19 Hegedűs Gyula ref. 1885;N.-Cigánd, Zpl. 1 3 3 3 4 —— 3 3 2 2 2 1__
20 Hell Miksa rk. 1885 Érsekújvár,Nyitra 1 2 3 3 1 3 3 3 3 1 3 ——
21 Hibján Géza ev. 1885 Nyíregyháza 1 3 2 3 3 —— 2 2 3 2 2 -- -
22 Holéczy Miklós ev.j 1886 Feketepatak Gm. 1 3 3 3 — 2 2 2 3 3 2 2 1
23 Juhász László ref. 1886 Bércéi, Szabolcs 2 2 3 4 3 —— 3 3 3 3 1
24 Kacska László ev. 1887 Nyíregyháza 1 1 1 1 1—— 1 1 1 1 1_ i
25 Kállay Iván rk. 1887 Nagvkálló, Szab. 1 1 2 2 — 1 2 2 2 3 1 2_ —
26 Ivlinczkó Lajos ev. 1886 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 —— 4 3 3 3 2 i
27 Kohn Jenő izr. 1885 Nyíregyháza 1 2 3 3 — 3 2 3 3 3 2_ — —
28 Kovács László ev. 1884 Nyíregyháza V iz sg á lat la 11 m ar a d t.
29 Krajnik Ármin izr. 1888 Nagykálló,Szab. 1 1 2 3 3 —— 3 3 3 2 3__
30 Leffler Béla ev. 1887 Budapest 1 1 1 1 1—_ 2 1 1 1 1_
31 Maibaum Sándor izr. 1886 Nyíregyháza 2 2 3 3 4 —— 3 2 4 2 3_ —
32 Manheimer Arm. izr. 1886 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 3 3 2 3 3 2 —
33 Molnár Gyula ev. Í1885 Nyíregyháza 1 2 2 3 — 2 2 3 1 2 2 2
34 Némethy Albert ref. 1887 1 licsőszentmárton 1 2 1 3 — 2 2 2 2 3 1 1_ i
35 Oláh János gk. 1885 Nyíregyháza 1 1 1 2 2—— 2 1 1 1 1_ i
36 Oláh Miklós ref. 1886 Kisvárda, Szab. 2 3 3 3 3 —_ 3 3 3 3 3 _ _
37 Pető Sándor izr. '1887 Varsolcz, Szilágy 1 2 3 4 3—_ 3 2 3 2 1_ _
38 Pipcsák István ev. 1886: Nyíregyháza 1 1 2 2I 3 - 3 2 2 3 2 — —
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89 Pivnyik András ev. 1887 Nyíregyháza i 3 2 3 _ 2 2 3 1 3 i 1__ 1
40 Scholcz Oszkár ev. 1886 Ujvencsellő i 1 1 2 — 1 2 1 1 1 i 3 — —

41 Schwarz Miklós izr. 1887 Nyíregyháza i 1 1 2 — 1 3 1 1 1 i 3 — —

42 Seres András rk. 1886 Nyirbalkány i 1 2 2 1 — — 1 1 2 2 3 —
43; Sikorszky István rk. 1886 Ovencsellő i 1 2 3 — 1 1 3 2 2 2 2 —

44 Somlyay József gk. 1885|Biri, Szabolcsm. 2 3 3 3 4 — — 3 3 3 2 2 —

45 Somogyi Imre ref. 1884 Kemecse, Szab. 1 1 1 2 1 ■— — 2 1 1 1 2 —

46 Stern Jakab izr. 1885 Nagymihály, Zpl. 1 1 1 1— 1 2 2 2 1 2 — —
47 Szamuely Jenő izr. 1887| Nyíregyháza 1 2 3 3 — 2 3 4 2 4 2 1— —

48 Szász Rezső izr. 1887|Tokaj, Zemplén 2 3 3 3 4 — — 4 3 3 3 — - — —
49 Szőllősy Pál ref. 1887|Raád, Szabolcs 1 1 2 3 4 — — 3 1 3 2 3 —
50 Tester Kálmán ref. 1887N yiregyháza 1 1 2 2 1— — 1 2 1 2 — — 1
51 Tiscsu Pál gk. 1885jTimár, Szabolcs 2 2 3 3 — 3 2 4 2 3 3 1—
52 Tömöri Zoltán ref. 1885 Szabolcs, Szabm. 2 3 3 3 — 3 3 4 3 4 3 2 — —
53 Újhelyi Tibor ref. 1887|Nyirbalkány 1 2 2 3 — 2 2 3 2 3 2 1—
54 Vadász Rudolf izr. 1888; Nyíregyháza 1 1 2 2 1 — — 3 1 1 2 2 —
55 Valu József rk. 1887||Thass, Szabolcs 1 2 3 3 3 — — 3 4, 4 3 2 —

lse! Weisz Sámuel izr. 1886j|Királytelek, Szab. 1 1 2 3 — 2 2 3 2 3 2 3 —

Összesen: 56.



104

H E T E D IK  O S Z T Á L Y .

A t  n <• it 1 ó

<X>>‘O
*02

o
3

O s z t á  1 y Z a  t  a

a
‘cáNmPh
O

N e v e
mvg*

S z ü l e t é s h e l y e o>
'03

cőoo
—

O X5
S3
tL)

o
xí
.£

oXbßOf-4

’o
'Oou
Óh
Oß

S3
cc*PH
PH00
d

to
a<v
£

_o«-P
£
Ö̂J
c■D

Ja
tí_cö
*&■L
*>»
ec

*o
CCŐ
H-><vNCfi•o>
P

-Q
C

’éti'S-H
*N*0)

CŐ

OX

’33S-Ho
Cß

í
>■ co s

cti
£> s o o

C
*a> o  
Z  H S

<vPh o
H

N72
>-»

O

1 Balogh Zoltán ref. 1884 Levelek, Szab. 1 3 3 3 2 2 3 3 3 3 i
2 Bartos László rk. If 84 Eperjes, Sárosul. 1 1 2 3 — 2 1 3 2 3 2 i __ __

3 Bertha Jenő ref. 1886 N.-Kálló, Szabni. 1 2 3 3 3 — — 3 2 3 2 2 _ _

4 Boros Zoltán izr. 18.-5 Nyíregyháza 2 3 3 3 3 — — 3 3 3 3 f m — —

51 Bukna Kálmán rk. 1884 Privigye. Nyitra 2 2 3 3 4 — — 3 3 3 3 2 — _

6 Csázik József 
Csernák Kálm.

rk. í 1S8G 
188 \

Kaál-Kápolna,Hm 2 2 3 3 — 3 1 3 3 3 3 2 — _

7

8

ev. Nyíregyháza 2 3 2 3 — 2 2 3 3 3 3 1 — _

Fest Imre ev. 1887 Nyíregyháza 2 3 2 3 3 — - 2 2 3 3 f m — —

Fráter Szabolcs ev. 1886 Nyíregyháza 1 2 2 1 2 — — 2 2 1 1 i — _

10 Frankl Salamon izr. 1882 Nyíregyháza 2 2 3 3 — 3 3 3 3 3 3 2 — ___

11 Gansl Arthur izr. 1887 (Nyíregyháza 1 2 3 3 3 - - — 3 .3 3 3 f m —

12 Grósz Henrik izr. 1885 Nyíregyháza 1 1 3 3 3 — — 3 2 3 2 3 — __

13 Hartstein Feren. izr. 1886 Napkor, Szabin. 2 3 3 3 — 3 3 4 3 3 3 ___ _
14 Hemley Ábrah. izr. 1885 Nyíregyháza 

Takaros, Szabm.
1 1 1 1 1 - — 1 1 2 1 1 — __

15 Héthy Lajos ref. 1884 1 3 3 3 — 2 3 2 3 3 1— __

16 Katz Károly izr. 88 VPazony, Szabm. j 1 3 3 3 3 — __ 3 3 3 3 2 ___ __

17 Katz Zoltán izr. 1885
1887

Debrecen Hajdú 
Sz.-Németi, Szat.

2 2 3 3 3 — ___ 3 3 3 3 2 ___ __

18 Kiss Pál ref. 1 1 1 1 1 ___ ___ 1 1 2 i 2 ___ _
19 Klein Ervin ev. 1887 Deés, Szolnok-D. 1 1 1 1 2 — ___ 1 1 1 i 2 ___ _
20 Konthy Géza rk. 1886 Nyíregyháza 

Buziás, Temesm.
i 1 1 1 2 — _ 1 1 1 i 2 ___ ___

21 Krómy Károly rk. 1 886 2 2 2 3 — 2 2 3 2 4 3 ___ _
22 Kurek Pál ev. 1885 Nyíregyháza 1 1 1 1 2 — ___ 1 1 2 2 1_
23 Lichtblau Béla rk. 1885 Nyíregyháza 1 1 2 2 3 — — 2 1 2 2 3 ___ ___

24 Lőrinczy Zoltán ref. 1886 N.-Kálló, Szabni. 1 3 3 O'J 3 ___ ___ 3 3 3 3 2
1

_ _
25 Márczy András ref. l8S4|Téth, Szabni. 1 3 3 3 4 _  . ___ 3 3 3 3 _
26 Menyhért János ref. 18S5||Téglás, Hajdúm. 2 2 2 3 — 1 3 3 2 4 3 3 _ _
27 Münnich Fér. rk. 1886 Seregélyes, Hév. 2 2 3 3 4 ___ ___ 3 3 4 3 2 _
28 Nagy András rk. 18841'Balsa, Szabni. 1 2 3 3 ___ 2 3 3 2 4 3 2
29 Nemes Ernő ref. 1885; Nyíregyháza 1 3 3 3 — 2 2 3 3 3 3 _
30 Neumann Gyula' ev. 1884 Makó, Gsanádm. 1 2 1 2 __ 1 2 2 1 1 1
31 Némethy Mihály ref. 1885 Ádámos, K.-Kük. 1 2 3 3 __ 3 1 4 3 3 2
32 Palitz Gyula ev. 1886 Nyíregyháza 1 1 1 1 2 ___ ___ 2 1 2 1 2 _ i33 Pataky Sámuel ev. 1885 Nyíregyháza 1 1 1 1 1 ___ ___ 1 1 1 1 2 i34 Porkoláb Zoltán ref. 1885 Ibrány, Szabin. 1 1 1 1 1 ___ __ 1 2 1 1 235
36

Ruhmann Emil 
Simkó Endre

ev.
ev.

1886 Nyíregyháza 
1883* Ny.-Bátor, Szab.

1
1

1
1

1
2

1
2

1
2 2

1
2

1
1

2
2

1
2

2
2

— i
i

37 Simkó Gyula ev. j 1 885; Nyíregyháza l !  2 2 2 — 1 2 3 2 2 2 fm —
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38 Siposs Imre ref. 1885 jSzakoly, Szabm. 1 2 2 3 2 2 3 3 3 3 2
39 Stevo András ev. 1885 Nyíregyháza 1 i 1 3 — 1 1 2 2 2 2 1 — 1
40 Surányi Sándor ref. 188ß B.-Csaba, Békés. 2 3 3 3 4 — — 3 3 3 3 3 — —

41 Szabó József ref. 1886 N.-Kálló, Szabin. 2 2 3 3 3 — — 3 2 3 2 1 — -

42 Szögyény István rk. 1886 Budapest 1 1 1 1 2 — — 2 1 2 2 fm— —
43 Toldy László ref. 1884 [N.-Kálló, Szabin. 1 3 3 3 4 — — 3 3 4 3 i — —

44 Újhelyi Tivadar rk. 1885 Vitka, Szatmárm. 1 2 2 3 — 2 2 3 2 3 3 2 — —

45 Weisz Miklós izr. 1883 Rakamaz, Szab. 1 1 2 3 — 2 2 3 1 2 2 3 — —

46 Zsiska Dániel ev. 1883 Nyíregyháza 1 1 1 1— 1 1 2 1 1 1 2 — 1
Magántanulók:

47 Häuffel Tivadar ev. 1886 Nyíregyháza — 2 2 3 — 2 2 3 2 2 2 — — —

48 Lantos Pál 1886 Tokaj, Zemplm. 3 3 3 3 2 3 2 d>

Kimaradt: 49. Katonka Pál ev. ref. 1885. Nyíregyháza. 
Összesen 49.
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1Bacsó Lajos rk. 1885 Kis várd a, Szab. 1 i i 1 1 i 2 i 1 i 1 ____ —

•) Balogh Miklós ref. 1884 Gemzse, Szab. 1 2 3 3 8 — 2
3 3 3 3 íj

1 “
3 Bánszky János ev. 1885 Nyíregyháza 2 2 3 3 *) 3 3

3
2 3 3

4 Blumberg D. izr. 1886 [Nyíregyháza i -)L J 8 3 —— 3
3

3
3

o 1
P

o Borbély Sám. ref. 1884 iTiszalök, Szab. i 3 3 3
1

3
1

- — 3
1

Z ó
ll 10I o

fin —
6 Puszik Lajos ev. 1883 Nyíregyháza i

i
1 1 — — i 1 1

1
1 — —

7 Faragó Gyula izr. 1883 Hidasnémeti, Ab. 2 8 3
2

3 — — 3
2

3 3 Ó

i8 Füredi Samu izr. 1883 Nyíregyháza i i 8
1

— 2 2 3
9—

lm
9 Gencsy Béla ref. 1885 Balkány, Szab. i i 2 2

3
- — i 2

3
2

1 i fin
10
11
12

Gurbán László 
Halász J. Mik.

gk.
rk.

1882
1883

[Nyíregyháza 
Vencsellő, Szab.

2
í

i
i

-)

2
3
2 2 2

3
3

3
2

i )
2

3
2

1
1

fin
1

—

Heumann Béla izr. 1885 V.-Csemernye, Z. 2 2 2 8 2 3 i 1 3 9 2

13 Hoffer László ev. 1885 Nyíregyháza i 2 3
3

3 3
3

2 3 3
3

3 3n —

14 Jakab Dezső ref. 1885 Nyirbogdány, Sz. i 3 4 — 3 3 3 3
1
1

3 9
fin
1

— —

i15
16

Járebb József 
Kerekes László

rk.
rk.

1885
1885

Nyíregyháza
Nyíregyháza

i
i í

2
2

2
1

2
1— —

2
2

9LJ

1
2
1

1
2 —

17 Kiss Gyula rk. 1882 Rakamaz, Szab. i } 8 3 — — 3 2 3 3
2
3

3 3
3
3

—

18 Klein Dávid izr. 1883 Leányvár, Zempl. i 1 3
3

9 3 — — 3 2 3 3
3

—

19 Klein Ede izr. 1885 Nyíregyháza i 9  — 1

i
3 — 2 2 3 2 3

3
—

20 Landau S. Ernő izr. 1883 Nyíregyháza i 8 2 3 — — 3 3 3
1

2 fm —
i21 Lukács Tiham. ref. 1885 Nyíregyháza i i i i 1 — — i 1 i 1 fm

2
1

—

2 2 Májbaum Jenő izr 1883 Nyíregyháza i 2 3 3 — 2
1

9

1
3 2 3 3 3

?

—

23 Margitai Gyula ref. 1883, Nyíregyháza i 1 2 2 — 3
1 í

3
1

—

24 MészárosSánd. ev. 1885 Nyíregyháza i 1 i 1 1 —— 1 1 fm 1
25 Mikecz László ref. 1885 Nyíregyháza i 2 2 3 — 2 3 3 3 2 2 3 —
26 Orosz Ákos izr. 1883 Konyár, Biharra. i 2 2 2 — 1 2 2 2 3 2 3 2 —
27 Orosz Miklós izr. 1885 Konyár, Biharm. i 1 3 2 — 1 3 3 2 3 2 2 1 —
28 Pozsonyi Gy. rk. 1884 Nyíregyháza i 1 3 3 — 2 i 3 2 2 2 3

2
2 —

29 Rolkó Elemér ev. 1885 Gáva, Szabolcsin. i 2 3 2 3 —— 3 3 2 —
30 Rosenberg T. 1885 Nyíregyháza i 1 -) 2 2 -) í 3 2 1 fmizr. i31 Ruhm ann Jenő ev. 1884 Nyíregyháza i 1 1 1 1 —— l 1 1 1 2 1 — i
32 Rúzsa Béla ev. 1884 Nyíregyháza i 2 3 3 — 2 2 3

3
9u 3 3

2
2 2 —--- —

33 Silberstein G. izr. 1885 Nyíregyháza i 2 2 3 — 2 2 2 3 3 2 —— - -
34 SomogyiJózsef ref. 1883 Kisvárda, Szab. i 1 2 2 2 —— 2 1 3 i fm ——
35 Szamuely Ján. izr. 1885 Nyíregyháza 2 2 3 3 4 - — 4 3

3
3 3

3
3 fm—— —

36 Szegedi Károly ref. 1885 Ujfehértó, Szab. 1 1 3 4 3 —— 4 3 2 fm —— —

37 Szűcs Gyula ref. 1884 Hodász, Szatm. 2 3 3 4 — 3 3 4| 3 3 ö 3 2 ——

A . t  ii i» 1 _________________________
o s z t á l y z a t a
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Kilépett: Glück József. 

Összesen: 44.
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88 Váczy Jenő ref. 1883 Kisvárda, Szab. 1 1 2 2 1 1 2 2 2 2 2 fm
39 Veress Károly ref. 1883 Dombrád, Szab. 1 3 3 3 3 — — 3 3 3 3 3 2 — — —

40 Zoltán László ref. 1886 Nyírbátor, Szab. 1 2 3 2 3 —— 3 2 2 2 2 fm- — —

Magántanuló:

41 KomjáthyKáz. rk. 1885 Téth, Szabolcsm. — 2 3 4 — 3 3 4 3 3 3 3 — — — —
Önként ismétől-
téli az osztályt

4:1 Boczkó Gyula ev. 1883 Nyíregyháza — —
43 Szabó Miklós gk- 1884 Napkor, Szab.

A t a n u l ó
I o s z t á l y z a t a
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között volt

és magán) Görögöt
tanult

Sör. pótló 
tantár - 
gyakat

n
yi

lv
án

os

m
ag

án

ö
ss

ze
se

n

n
yi

lv
án

os

m
ag

án

ö
ss

ze
se

n

n
yi

lv
án

os

fi‘fibe
fi
£ n

yi
lv

án
os

e‘fitx
fi
fi
"1

n
yi

lv
án

os

m
ag

án

h
al

ad
ó

is
m

ét
lő

vallásra anyanyelvre nyelvisme
retre

n
yi

lv
án

os

m
ag

án

n
yi

lv
án

os

m
a

g
á

n

ág
. 

h.
 

ev
.

ev
. 

re
f.

ró
m

. 
k

at
h

.

gö
r.

 
k

at
h

.

iz
ra

el
it

a

ö
ss

ze
se

n

m
ag

ya
r

n
ém

et

O cs
ak

is
 m

a-
 

jg
ya

rú
l 

be
sz

él
há

ny
án

tu
dn

ak
 

in
 ag

ya
rá

i ?

I. 6 6 1 7 8 3 6 4 17 8 1 2 7 9 2 1 7 1 9  1 8 1 2 6 81 8 1 7 8 8 1
II. 6 9 1 3 8 2 6 8 1 3 8 1 1 7 6 5 1 7 17 2 2 4 2 1 8 1 8 0 1 — 7 2 8 1 — - — —

III. 6 0 9 6 9 5 7 8 6 5 3 — — — — 1 6 0 5 1 6 1 8  11 4 1 6 6 5 6 4 — 1 5 9 6 5 — — — —

IV . 5 9 2 6 1
5 8

2 6 0 1 — — — — — 5 7 3 1 6 1 6 9 3 1 6 6 0 5 9 1 — 5 8 6 0 — — — —
V . 5 5 7 6 2 5 4 5 5 9 1 — — — — 2 5 8 1 3 1 5 1 3 1 2 7 5 9 5 7 1 1 5 3 5 9 3 0 1 2 4 4

V I . 5 6 — 5 6 5 5 — 5 5 — — — — 1 — 5 3 2 1 2 11 9 3 2 0 5 5 5 4 t 4 7 5 5 2 8 - 2 7 —

V II . 4 7 2 4 9 4 6 2 4 8 1 — — — — 4 7 1 1 3 1 6 10 9 4 8 4 6 1 1 4 0 4 8 ,2 6 1 2 0 1
V III . 4 3 1 4 4 4 0 1 4 1 — — — — 3 — 4 0 1 7 1 3 7 1 1 3 4 1 4 1 — — 3 8 4 1  2 3li 1 7 1

Összesen 4 o o 5 1 |5 0 6 4 4 2 4 8 4 9 0 9 — — — 1 4  3  4 7 0 . 2 0  1Ü1 1 2 5 ,9 9 ,1 7 , 1 4 8 4 9 0  4 8 2  5; 3 4 4 5  4 9 0  107| 2  8 8 6

Statisztikai adatok.
a ) A főgimnáziumi tanulók száma vallás, anyanyelv, nyelvismeret szerint.

X .
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Osztály

A tanulók szülei közi polgári állásra nézve volt:
Őstermelő Iparos Keresk. vállalk. Tisztviselő
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I. 8 5 i' 1 20
1

I
í! 2 10 3 9 i — 14 5 1 81

II. 4 11 — 126 _ l — 8 — 14 5 1 8 2 1 81

III. — 7 — — 15 — — 9 — 11 11 — 10 1 1 65

IV. 5 11 1 16 — 1 10 2 7 2 — 2 3 — 60

V. 2 8 — — 13 — 2 9 3 13 1 — 7 1 — 59

VI. 3 6 1 1 12 i 1 8 1 5 — — 10 — 6 55

VII. i 3 3 1 1 10 — — 6 1 12 3 — 8 — — 48

Vili. 2 3 1 — 4 i 1 5 — 9 4 — 10 — 1 41
Ö sszesen : m 54 51 4 1 1 6 !  31 7j 65J10 80]~27 1 1 69 12 10,490

A tanulók életkora a tanév végén :

9 1 0 11 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 1 8 1 9 2 0 2 1

tö
b

b G<DU1
<X>esi

é l e t é v é t  • ö l t ö t t e
mm

O

, 3 4 7 1 0 1 0 — 1 — — — — — — — 8 1

1 17 31 2 2 8 2 8 1

- — — 1 4 2 6 1 4 1 0 1 6 5

— — 1 9 1 9 17 11 3 6 0

— — — — 1 2 1 8 1 5 9 5 — — — — 5 9

— — — — 1 1 2 2 1 11 1 0 — — — — 5 5

— — — — — — — 8 1 8 1 2 9 1 — — 4 8

— — — — — 1 11 1 3 9 7 — — 4 1

— 1 4 6 4 5 6 6 7 1 5 4J 6 0  ;5 7 J 5 2 |4 0 1 4 8 8 — — | 4 »

b ) A vizsgálatot tett nyilvános és magántanulók szülei 
polgári állásra nézve:

c) A vizsgálatot tett nyilvános és magántanulók 
életkora a tanév végén:



d ) A tanulók illetősége, egészségi állapota, magaviseleté, mulasztása; a fegyelmi esetek száma.
Segélyezések  ju ta lm a zá so k .

Osztály

A tanulók 
i l l e t ő s é g e

A tanulók egész
ségi állapota, 
betegségi eset

A tanulók magavi
seleté, hány tanuló 

kapott
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' A tanulók 
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e )  A tanulásban tett előmenetelről.

ii) Rendes tantárgyak b) Rendkivii i tantárgyak
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Figyelmeztetés a jövő iskolai évre.

Azon helybeli szülőket, kik fiaik számára a legközelebb 
megnyíló 1903 — 1904-ik iskolai évben a főgimnázium alsóbb, 
különösen pedig annak I. és II. osztályaiban helyet óhajtanak 
biztosítani, ezennel figyelmeztetem, hogy őket julius 3-dik és 
4-dik napjának délelőtti óráiban beírathatják. Julius harmadikén 
kizárólag az ág. h. ev. tanúlókat vesszük fel, negyedikén a 
más vallásfeiekezetüeket.

A jelentkező tanulókat iskolai bizonyítványaik s a kereszt- 
levél alapján vesszük fel.

A felvételi díjak s a féltandíj a beírásnál lefizetendők.
Ha a jelzett időben felvett tanulók a jövő tanév elején 

szeptember hó 3-ig bezárólag az osztályfőnöknél személyesen 
nem jelentkeznek, belépésre való jogosúltságukat s befizetett 
díjaikat elvesztik.

Különben a jövő évre vonatkozó beírásokat szeptember 1., 
2., napjain eszközöljük. A javító és pótló vizsgálatokat augusztus 
29. és 31-ikén tartjuk.

Oly tanulóknak, kik egy kötelező tantárgyból kaptak elég
telen érdemjegyet, és a kiket a tanári testület képeseknek tart 
arra, hogy a szünidő alatt önszorgalmukból pótolhá ják mulasz
tásukat, megadja a jogot, hogy a jövő iskolai év kezdetén javító 
vizsgálatot tehessenek. Ezen javító vizsgálat, ha a tanuló a ki
tűzött időben jelenik meg, díjtalan.

Azok a tanulók, a kik két kötelező tantárgyból kaptak 
elégtelen érdemjegyet, az igazgató útján csak fontos okok 
mellett folyamodhatnak javító vizsgálatra való engedélyért 
rnéltóságos és főtiszteletü Zelenka Pál püspök úrhoz. E tárgyú 
folyamodások július hó 10-ig az intézet igazgatójához nyúj
tandók be.

X .



113

A felvételnél minden tanuló 4 korona felvételi díjat fizet, 
mely díjnak lefizetése alól senki sem menthető fel. Fizet továbbá 
minden tanuló a gimn. alapra 2, országos nyugdíj-alapra 6 
koronát és 1 koronát ifj. könyvtárra. E díjakon felül az izr. 
tanulók 6 korona vallástanitási díjat is fizetnek,

A tandíj 56 korona. Ez összeg két részben, és pedig fele
részben a beíráskor, másik felerészben február hó 1-én, előre 
fizetendő. Az igazgatónak nincs joga fizetési halasztást enge
délyezni.

Azon tanulók, a kik magukat részben vagy egészben a 
tandíj fizetése alól felmentetni óhajtják, tandíjmentességüket ké
relmező folyamodványaikat kellően felszerelve, a főgimnázium 
kormányzó tanácsához czímezve, augusztus hó 15-ikéig a fő
gimnázium igazgatójához nyújtsák be. Később beadott folyamo
dásokat tekintetbe nem veszünk.

A magántanulók 80 korona vizsgálati díjat fizetnek s ezen
felül a gimn. alapra 20, nyugdíj-a lapra 6 koronát. 1 koronát 
könyvtárra. A 27 kor. a beiratás alkalmával előre fizetendő. 
A magántanulók ezenfelül vallástani vizsgálati díjat is fizetnek 
a vallástanároknak, és pedig a keresztyén tanulók 6—6 koro
nát, az izraeliták 10 koronát.

A tápintézet szeptember elején nyílik meg. A tápintézetbe 
vallásfelekezeti különbség nélkül vesszük fel a tanulókat.

A tisztességes ebéd és vacsora díja egész évre 120 korona, 
mely összeget a tanuló két részben előre tartozik befizetni.

8



X I.

A főgimnáziumban az 1903—4-ik tanévben 
használandó tankönyvek hivatalos jegyzéke.

(A *-gal jelzettek segédkönyvek. Nyelvtanok, régiségtan és irodalom- 
történet az összes osztályokon át mindvégig megtartandók. A meglevő 

szótárak továbbra is használhatók.)

I. osztály . Kor.
Vallástan. Ev. Ú j-testam entum ................................................0.30

„ Bereczky: Bibliai történetek.......................... 0.80
Rk. Roder: Nagy biblia .................................... 1.06
„ Egri közép-katekizmus.....................................0.60

Izr. Kelemen: Hittan ..........................................0.80
„ „ H a g a d a ......................................... 0.50
„ Stern Ábrahám: Izrael története I. r. . 1.80

Magyar nyelv. Balassa: Magyar nyelvtan I. r. Kötve . . . 1.20
„ A magyar helyesírás szabályai . . 0.20

Lehr-Riedl: Magyar olvasókönyv I. r. Kötve . 2.—
Latin nyelv. Hittrich: Latin a la k ta n ...........................................1.40

„ Latin gyakorlókönyv I. r.................... 1.20
Földrajz. Körösi: Földrajz I. r................................................. 1.40

Lange-Cherven: A tla s z ......................................... 1.60
*Schneider: Képes a t l a s z ..............................3.—

Természetrajz. Körösi: Természetrajz I. r .......................................1.80
Matliematika. Gerevich-Orbók: S z á m ta n ...............................3.—
Bajz. geometria. Landau-Wohlrab : Rajzoló geometria I. r.
Szépírás. Vajda: Szépírási minták ............................... 0.80

II. osztály. Kor.
Vallástan. Ev. Új-testamentom................................................0.30

„ Bereczky: Bibliai történetek . . . .  0.80
Rk. Roder: Nagy biblia .............................. 1.06
„ Egri közép-katekizmus....................................0.60

Izr. Kelemen: H i t t a n ......................................... 0.80
„ „ H a g a d a ......................................... 0.50
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Vallástan. Izr. Stern Ábrahám: Izrael története II. r. . 2.—
Magyar nyelv. Balassa: Magyar nyelvtan II. r..............................0.80

Lehr-Riedl: Magyar olvasókönyv II. r. Kötve 2.80
Latin nyelv. Hittrich: Latin a lak tan .....................................

„ Latin olvasó- és gyakorlókönyv II. r.
Földrajz. Körösi: Földrajz II. r.........................................2.60

Lange-Cherven: A tlasz ......................................... 1.60
Schneider: Képes a tlasz..............................3.—

Természetrajz. Körösi természetrajz II. r..................................2.—
Mathematik». Gerevich. Orbók: S z á m ta n ...........................3.—
Rajz. Geometria Laudau — Wohlrab Rajzoló geometria II. r. 
Szépírás. Vajda: Szépirási m in tá k ............................... 0.80

III. osztály. Kor.
Vallási an. Ev. Űj-testamentum............................................... 0.30

„ Bereczky: A kér. egyház rövid története 0.80
Rk. Jordán : Egyháztörténet.............................
Izr. Kelemen: Hittan.............................................. 0.80
„ „ H a g a d a .......................................... 0.50
„ Büchler-Goldberg: A zsidók története . 1'40
„ Mózes III. k ö n y v e .........................................0'80

Magyar nyelv. Balassa: Rendszeres magyar nyelvtan . . . 1'20
Lehr. Riedl: Magyar olvasókönyv. III. r. Kötve 2'80

Latin nyelv. Dávid: Rövid latin n y e lv tan .................... ' 2.—
„ Rövid latin olvasó és gyakorló könyv

a III—IV. osztály s z á m á r a ............................... 1'20
Szabó Gy. Iván: P h a e d r u s ............................... 0‘80
Roseth: Cornelius Nepos .  ......................1.40

Német nyelv. Hevesi-Perényi olvasó és nyelvtani gyakorló
könyv ...................................................................... 1-60
Hauser R. Sándor: A német helyesírás alapelvei 1.—
Tipray Schuber: Magyar és német szótár
v ászonkö tésben ............................................ 4.—

Történet. Sebestyén Gyula: Magyarok története I. r. . 1.60
*Helmár: Magyarország történeti térképe . . 0.40

Földrajz: Körösi: Földrajz II. r.........................  . . 2.6()
Lange-Cherven: Atlasz .................................... 1.60
Makai: Fizika és fizikai földrajz.......................... 1.20

Mathematik». Gerevich-Orbók: Szám tan.............................. 3.—
Rajz. geometria. Landau és Wohlrab: Mértan . . . .

IV. osztály. Kor.
Vallástan. Ev. Új-testamentum ......................................... 0.30

„ Bereczky: Keresztyén hit és erkölcstan . 1.—
Q *
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Vallástan. Rk. Jordán: E g y h áz tö rtén e t.........................
Izr. Kelemen: H i t t a n ...................................0.80
„ „ H a g a d a ...................................0'50
„ Büchler-Goldberg: A zsidók története. . 1.40
„ Mózes III. k ö n y v e ...................................0.80
„ Stern: Példabeszédek könyve . . . .

Magyar nyelv. Góbi: Stilisztika és v e r s t a n ..........................2.—
Lehr: Arany Toldija ...................................1.60

Latin nyelv. Dávid: Rövid latin n y e lv ta n ......................... 2.—
„ Rövid latin olvasó és gyakorló könyv

a III. és IV. osztály szám ára............................... 1.20
Dávid: Latin olvasó könyv Livius, Ovidius
stb. műveiből ...................................................2.—

Német nyelv. Endrei: Német nyelvkönyv I. r. . . .  _. 2.—
Tipray Schuber: Magyar és német szótár
v ászonkö tésben ..........................................4.—■

Történet. Szigethy: Magyarország története II. r. . . 2.—
Természetrajz. Szterényi: N ö v é n y ta n ..................................3.
Matlxematika. Dr. Kiss Károly: A lg e b r a ............................ 4.
Rajz. geometria. Landau és W o h lra b ........................................

V. O sztály . K°r-
Vallástan. Ev. Új-testamentom......................................0.30

„ Bereczky: Bibliai-ismertetés................ 1-20
Rk. Vincze: Alapvető h i t t a n .........................
Izr. Kelemen: Hittan .........................................0.80
„ Kelemen: H a g a d a ...............................0.50
„ Büchler-Goldberg: A zsidók története . 1.40
„ Frisch: Z s o l tá r o k .............................. 2.—

Magyar nyelv. Góbi: R h e to rik a ...........................................3.50
*Endrődi: A magyar költészet kincsesháza . 10.—

Latin nyelv. Köpesdy: Cicero de imperio Cn. Pompei, Pro
Archio, Pro Roscio stb........................  1.80

Cserép: Szemelvények Ovidius műveiből . . 1.60
Pecz : Latin v e rs ta n ................................  1.40
Cserép: Római ré g is é g e k ......................... 3.20
Molnár Samu: Latin stílusgyakorlatok . . . 4.—
Burián: Magyar és latin szótár kötve . . . 11.—

Görög nyelv. Kempf: Szemelvények az Odysseiából . . 2.40
Görögpótló. Toms Gusztáv: Szemelvények a magyar epi

kusokból és történet Í ró k b ó l  1.80
Kempf: Homeros O dysseiá ja .................... 2.80
Kempf: Homeros Iliasa . . . . . . .  2.80
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Görögpótló. Geréb: Szemelvények Herodotosból . . . 1.50
Német nyelv. Endrei: Német nyelvkönyv II. r ......................3.20

Schack: Magyar szöveg német fordításra . 3.20
Tipray-Schuber: Magyar és német szótár,

Vászonk.....................................................4.—
Történet. Szigethy: Egyetemes történet I. r...................2.40

Kogutovicz: Történelmi iskolai atlasz I. r. . 2.—
Természetrajz. Szterényi: Á lla tta n ........................................ 4.—
Matbematika. Fr. Kiss Károly: A lgebra...............................4.—

Ábel: Mértan I. r.........................................2.S0
*Polgár: Ókori képgyűjtem ény...............2.80

VI. osztály. Kor.
Vallástan. Ev. Pálfy: A keresztyén egyház története . 2.—

Rk. Vincze : Alapvető h i t t a n .........................
Izr. Kelemen: H i t t a n ...................................0.80
Izr. Kelemen: H a g a d a ...................................0.50
Izr. Büchler-Goldberg: A zsidók története . 1.40
Izr. Frisch: Szemelvények a prófétai könyvekből 2.50

Magyar nyelv. Góbi: P o é tik a ........................................................ 2.80
*Endrődi: A magyar költészet kincses háza . 10.—

Latin nyelv. Szabó: Livii ab urbe condita libri XXL, XXII.
Cserép: Szemelvény Vergilius Aeneiséből . 2.—
Cserép: Római rég iségek ....................................3.20
Cserny-Dávid: Latin stílusgyakorlatok II. r. . 2.—
Burián: Magyar és latin szótár kötve . . . 11.-—•

Görögnyelv. Kempf: Szemelvények az Odysseiából . .
Cserép: Homerosi görög nyelvtan . . . .  
Lévay-Vida: Görög-magyar szótár . . . .  

Görögpótló. Badics: Magyar irodalmi olvasmányok II. r. 2.—
Sarudy: Görög lyrai anthologia . . . . .  2.50

Német nyelv. Endrei: Német nyelvkönyv II. r............................3.20
Schack: Magyar szöveg német fordításra . 3.20
Tipray-Schuber: Magyar- és német szótár

Vászonkötés................................................. 4.—-
Történet. Dr. Szigethy Lajos: Egyetemes történet II. r.

Középkor, ú j k o r ..............................................3.20
Kogutovicz : Történelmi iskolai atlasz II. III. r. 4.—

Természetrajz. Dr. Szterényi Hugo: Ásványtan és chemia . 3.—
Mathematik». Fr. Kiss Károly: A lg e b ra ............................... 4.—

Lutter: Sorszámok. Kötve ............................. 2.40
Ábel: Mértan I. r....................................................2.80
Tolgár: Ókori képgyűjtem ény..........................2.80
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VII. osztály . Kor.
Vallástan. Ev. Pálfy: A keresztyén egyház története . 2.—

Rk. Vincze: Erkölcstan .............................
Izr. Kelemen: Hittan ......................................... 0.80
Izr. Büchler-Goldberg : A zsidók története . 1.40
Izr. Frisch : Szemelvények a prófétai könyvekből 2.50 

Magyar nyelv. Góbi: A magyar irodalom története I. r. Má
sodik k i a d á s ..........................................4.—

*Endrödi: A magyar költészet kincsesháza . 10.—-
Latin nyelv. Holub-Kempf: Sallustius Bellum Jugurthinum 140 

Gyurits D.: Cicero in Catilinam. 3 Kiadás . 1.—
Cserép: Szemelvény Vergilius Aeneiséből . 2.—
Cserép: Római régiségek . , ................3.20

Gíiröír nyelv. Keinpf: Szemelvények Homeros Iliasából . 2.80
Geréb : Görög prózai szemelvények . . . .  3.—■
Jebb-Fináczy: A görög irod. története. Kötve 1.80
*Mahaffy: Ó-görög é l e t ............................  1.20
Lévay-Vida: Görög-magyar szótár . . . .  3.60

Görögpótló. Badics : Magyar irodalmi olvasmányok III. r.
Jebb-Fináczy: A görög irodalom története . 1.80

Német nyelv. Endrei-Lenkei: Német olvasókönyv a VII—VIII.
oszt. s z á m á ra .........................................2.50

Theisz: Lessing Minna von Barnkelm . . . 0.70
Harrach: Goethe Hermann und Dorothea . 0.60
Schack: Magyar szöveg német fordításra . . 3.20
Tipray-Schuber: Magyar és német szótár. Vászonk. 4.— 

Történet. Mangold: Világtörténet III. r. Negyedik kiadás 3.—
Kogutovicz: Történelmi iskolai atlasz III. r. . 2.—
Varga: Politikai f ö l d r a j z ..........................2.—
Kozma: Földrajzi a t l a s z ..........................2.—

Természettan. Makay: F iz ik a ...............................................4.—
Mathematik». Fr. Kiss Károly: A lg e b ra .......................... 4.—

Lutter: Szorszámok K ö t v e .....................2.40
Ábel: Mértan II. r......................................... 3.20
*Polgár: Ó-kori képgyűjtem ény................2.80

VIII. osztály. Kor.
Vallástan. Ev. Új-testamentom..................................... 0.30

„ Bancsó : Keresztyén hit- és erkölcstan . 1.50
Rk. Vincze: Erkölcstan...................................
Izr. Steinherz: Erkölcstan.......................... 1.—
„ Fényes: Liturgia t 4,—
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Magyar nyelv. Góbi: A magyar irodalom története. Uj kiadás
II. k ö t e t ......................................................

*Endrődi: A magyar költészet kincsesháza . 10.—
Latin nyelv. Csengery: Cicero de o ff ic iis .................................0.96

Schmidt: Szemelvények Tacitus Annaleseiböl 1.20
Cserép : Szemelvények Horatius költeményeiből 2.60
Leffler: A római irodalom története. Harmadik

kiadás .............................................................2.40
Burián: Magyar és latin szótár. Kötve . . 11.—

Görög nyelv. Kempf: Szemelvények Homeros Odysseiájából 2.40
Simon: Platon szemelvények.........................2.—
Jebb-Finánczy: A görög irodalom története . 1.80
Lévay-Vida: Görög-magyar szótár . . . .  3.60

Görögpótló. Simon József Sándor: Platon Enthypronja,
Sokrates védőbeszéde Kritonja és Phaidonja 2.40

Geréb: A görög vallás és művészet . . . 2.—
Német nyelv. Endrei-Lenkei: Német-olvasókönyv a VII—VIII

oszt. s z á m á ra .................................................. 2.50
Heinrich: Schiller Wilhelm Teli . . . .  1.20
Schack; Magyar szöveg német fordításra . 3.20
Tipray-Schuber: Magyar és német szótár.

Vászonkötésben............................................. 4.—
Történet. Mangold: A magyarok oknyomozó története

Negyedik k ia d á s ...................................................4.50
Természettan. Makay: Fizika .............................................. 4.—-
Mathematik:). Mocnik-Klamarik Wagner: Algebra, nyolczadik

kiadás ........................................................... 4.—
Lutter: Sorszámok. Kötve ............................... 2.40
Ábel: Mértan I. II..................................................6.—

Philos, propaedeutika. Sárffy: lélektan és logika . . . .  2.—
*Polgár: Ókori képgyűjtem ény.......................... 2.80
*Mohaffy: Ó görög élet. K ö tv e .......................... 1.20








